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á kiegyezés tartalma.
ÚP&) Negyedfél éve Széli Kálmán 

nzt hirdette, hogy a készülő kiegre- 
zésnek azzal a tartalommal kell "bír­
nia, a melylyel a Bánffy-Búdén i-féle 
egyezség bir. Ma pedig bemutatta a 
Háznak azt az egyezséget, a melvet 
6 kötött Körberrel. Beszélt arról a 
Reichsrathban Körber is.

Nincsenek a Ház előtt a kiegvezés 
törvényjavaslatai, nem ismerjük "a kö­
tés szövegét, nincs módunkban, hogy 
az egyezség pontos mérlegét meg- 
szerkeszszük. De a miket elmondott 
ma Széli Kálmán, arra igenis tökéle­
tesen elegendők, hogy in crudo meg- 
itéltessék: megtartotta-e Széli Kálmán, 
a mit ak-tor Ígért, jobb-e, rosszabb-eaz 
ő egyezsége a Bánffy-féle kötésnél.

A miniszterelnök se tette, mi se 
teszszük ma, hogy a közös vámterü­
letnek, külön vámterületnek nagy kér­
dését vitassuk. Majd rákerül a sor 
arra is. A mai napnak az a feladata, 
hogy hidegen és objektive egymáshoz 
mérje a két kiegyezést.

Sorra veszszük a kiegvezési mü 
egyes kiválóbb tételeit

Vám szövetség.
A vámszövetség tartalma apró mó­

dosításokkal megfelel az 1867-iki, 
1877-iki és 1887-iki kiegyezés tartal­
mának. Ezt mondta a miniszterelnök.

Hát az 1897-iki kiegyezéssel mi 
van ? Az a kérdés, hogy ennek a ki­
egyezésnek a tartalma hogyan arány­
lik a ma bemutatott munkához? A 
kilenczvenhetes kiegyezés az össze­
hasonlítás alapja, az a miniszterelnök 
ebbeli programmjának a tartalma Az 
a kérdés, hogy az 1897-iki kiegyezés 
tartalma benne van-e a mostani mun­
kában?

Benne van-e annak uj IX. czikke, 
a mely arra törekedett, hogy Ausz­
tria vasutpolitikai komiszságokkal ei 
ne zárhassa gazdaságunk elől a Nyu­
gat felé való utat; a mely azt kívánta 
lehetetlenné tenni, hogy Ausztria 
jobban bánjon idegenek transito for­
galmával, mint a mienkkel ?

Életkérdés ránk nézve ez a czikk, 
a nélkül illuzorius minden nyugoti 
kereskedelmi szerződés. Benne van-e 
hát az uj egyezségben? A három el­
sőben nem volt benne; azt is tudjuk, 
hogy a régi kötésnek e része ellen 
igen erős agitácziót folytattak odaát 
Miért nincs hát benne az uj egyez­
ségben ?

A vámtarifa.
Szives készséggel elismerjük, hogy 

az uj tarifa, a bennünket érdeklő vá­
mok tekintetében tisztességes ábrá- 
zatot mutat — a nyers anyag-vámok 
elejtésétől eltekintve. De rosszul alku­
dott az, a ki az agrár-vámokat csak 
az iparvámok újabb felsrúfolása elle­
nében tudta kiszorítani. Ezekhez 
a vámokhoz nekünk jogunk volt 
már annak a révén, hogy ipari 
vámok eddig is voltak, agrár­
vámok pedig jóformán ismeret­
lenek voltak eddig az osztrák-magyar 
monarchia területén. Azután meg azok 
az agrárvámok nemcsak a magyar 
mezőgazdaságot védik, de az osztrá­
kot is, a magasabb iparvámok pedig 
a magyar ipart nemhogy védeni vé­
denék, de egyszerűen agyonütik, a 
mikor még erősebbé teszik az osztrák 
ipar erejét. A vámok révén való ár­
emelkedésből nemcsak a magyarnak, 
de az osztráknak is lesz haszna, az 
osztrák ipar ár-emelkedését azonban 
csak az osztrák teszi zsebre. Ne tes­
sék hát az agrár-vámokat a magyar 
serpenyőbe rakni.

Külünuen pedig: benne van-e ab­
ban a vámtarifa-javaslatban, hogy 
csak 1913 végéig terjed a hatálya, 
addig, a mig a vámszövetség tart? 
Mert különben olyan bilincse lenne 
az a mezőgazdasági életünknek, a 
melyet még busz forintos búzaárak 
kedvéért se vállalhat ez az ország.

Állatforgalom.
A sertésforgalom szabadsága van-e 

akkora, mint u milyent a Bánffy-féle 
kötés biztositott? Ez a kérdés nem 
az, hogy hány községbe lehet sertést 
szállítani ^ertésvész esetén. A ki pe­
dig erre a kérdésre kíván feleletet, 
megtalálhatja Körber beszédében. Kür- 
ber tűrhetetlennek mondotta azt az 
1897-iki szabadságot. Hát egyszerűen 
beszüntetik. S hogy mikép szüntetik 
be, arról nem Széli, hanem Körber 
beszéde adja az igazi képet. Azt a 
tengersok chicanet és kijátszási mó­
dot tessék felsorolni itt a magyar 
parlamentben s úgy tessék ítéletet 
kérni

A kis magyar hajóstársaságnak kicsi 
bécsi adóját rekompenzálják a nagy 
osztrák társaságnak nagy budapesti 
adójával . . .

A bécsi magyar raktárak pár koro- 
nányi adója elesik az osztrák raktá­
rak sok százezernyi adójáért . . .

A Dunán való szállítási adót úgy 
törüljük el, hogy önmagunkat vádol­
juk nemzetközi szerződések megsér­
tésével . . .

Tiroli gahonarám.

Megmarad örökké, nemcsak 1906-ig 
a hogy hiresztelték. Az nem fontos 
ránk nézve, igy tanítja a miniszter- 
elnök. De az u argumentácziójával 
azt is szépen be lehetne bizonyítani, 
hogy az se kár ránk nézve, ha az 
egész osztrák határon mindenütt vá­
mot szednek a magyar gabona után.

Valutarendezés.

Márczius elsején törvényjavaslatot 
terjesztenek elő, a mely felhatalmazza 
a két kormányt, hogy rendeleti utón 
állapítsa meg a készfizetések felvéte­
lének a napját. Nohát azt az osztrák 
pénzügyminisztert szeretnénk mi látni, 
aki erre a napra vonatkozóan meg­
egyezik majd az ö magyar kollegájával 
Dehogy fog vele megegyezni. Nevet­
séges dolog, hogy csak vis major le­
het akadálya a készfizetések felvéte­
lének. Még nagyobb akadálya, ha a 
két kormány az időpontra nézve meg 
nem egyezik. Megegyezni pedig nem 
fog, mert a magyar kormánynak nem 
lesz eszköze, a mivel ezt a megegye­
zést kierőszakolja. Most lett volna, de 
kiszalasztotta a kezéből.

Államadóssági járulék.

Ha az osztrák kormány, a hogy 
tervezi, 3 és háromnegyed százalékosra 
konvertálja azt az vaósságot, a mely­
nek kamataihoz mi is hozzájárulunk : 
az Magyarországra nézve újabb száz­
ötven millió korona veszteséget je­
lenthet. Tehát erre a pontra nézve 
nem egyezett meg a két kormány. 
Körber beszédéből azonban azt az 
egyet megtudjuk, hogy az osztrák 
konverziónak szabad az útja.

Lojalitúsi klauzula.

Nyilatkozatot is adunk arról, hogy 
— ezentúl becsületesek leszünk s hí­
ven végrehajtjuk a vámszövetséget.

Arról adjon Körber írást, hogy a 
csehek ezentúl nem ágálnak a ma­
gyar liszt ellen, hogy Lueger ezentúl 
nem akarja majd román bevitellel ki­

szorítani Becsből a magyar állatkivi­
telt, hogy — a mi épp most van fo­
lyamatban — a kén-tartalom keres­
gélésével a magyar bort nem fogják 
majd Ausztriából kiszorítani.

Újabb közös ügy.

Az egyetlen vívmány: egy újabb 
közös ügynek a teremtése. Vámszö 
vétségbe kerül az írói tulajdonjog 
védelme.

A Wekeríe-kabinet kivette a kiegye­
zésből a pénzrendszer ügyét. Deák 
tanítványa az irók jogát is beleviszi.

Mérleg.

Mérleg? Mérni csak ott lehet, a hol 
a másik serpenyőbe is tehet az em­
ber valamit. Hát nem mérlegelünk. 
Csak azt ajánljuk figyelmébe azoknak, 
a kiket illet, hogyha ez a kiegyezés 
türvénynyé válik, nemcsak tíz eszten­
dőre van eltemetve a külön magyar 
vámterület.

Az osztrák Reichsrathban azonban, 
— szerencsére — vígan folyik az 
obstrukezió.

Budapest, január IS.
A képviselőben szombaton délelőtt tíz 

órakor ülést tart.
Beck Marczell lemondása. Gróf Ap­

ponyi Albert ma bejelentette a képviselő- 
háznak, hogy Beck Marczell országgyűlési 
képviselő lemondott a mandátumáról. Eh­
hez az eseményhez a Búd. Tud. a követke­
zőket fűzi: „A mint értesülünk, dr. Beck 
Marczell megválasztása alkalmával abban a 
meggyőződésben volt — és ebben van ma 
is — hogy a mandátum elvállalása által 
nem jutott összeütközésbe az összeférhetet 
lenségi törvénynyel. Ha mégis most megvált 
képviselői állásától, tette ezt nemcsak azért, 
mert tapasztalta, hogy az összeférhetetlen­
ségi törvény szokássá vált kiterjesztő ma­
gyarázata az ö felfogásával ellenkező ered­
ményre vezethetne, de azért is, mert a 
Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank 
maga, a melynek igazgatója, közhasznú 
gazdasági tevékenységében adott esetben 
feszélyeztetve érezhetné magát az által, 
hogy egy igazgatója országgyűlési képviselő. *

Az ellenzék aheziója. A fiiggeltenségi 
és 48-as párt ma délután hat órakor 
Kossuth Ferencz elnöklete alatt értekezletet 
tartott, melynek egyedüli tárgyát a katonai 
javaslatok képezték. A javaslatokat Bakonyi 
Samu referálta. Hozzászólottak Kossuth 
Ferencz elnökön kívül Komjáthy Béla, Tóth 
Janos, Hentaller Lajos, Thuly Ferencz. 
Benedek János, Lengyel Zoltán, Kubik 
Béla, Kapotsßy Jenő, Pichler Győző. A 
párt egyhangúlag elhatározta, hogy a ka­
tonai javaslatokkal szemben a legerélye­
sebb ellenállást fogja kifejteni. A párt 
álláspontját a képviselőházban Kossuth Fe­
rencz fogja előadni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A mai ülésen, melyre Széli visszavonha­
tatlanul és utoljára megígérte, hogy nyilat­
kozik a kiegyezésről, igen derekasan műkö­
dött a rendezőség. Bármelyik kisvárosi szín­
ház főrendezőjének dicsőségére válhatott 
volna az a hangulat, a melylyel a mai ülést 
előkészítették. A vidéki disznótorokon szóra­
kozó kormánypártiakat feltelegrafálták a nagy 
esethez. A közönséget azzal az eikoptatott 
jelentéssel alarmirozták, hogy minden kar­
zatjegy elfogyott. A szereplő hősről pedig 
egyenesen úgy írtak, hogy : „Ilyent még nem 
pipált. Europa.“ S ma a rendezőség elégül- 
ten is dorzsölgette a tenyerét. Az üléste­
rem megtelt. A karzatok is. Sőt az ünnepé­
lyes aktus kedvéért Farkas Jancsi, a leg­
népszerűbb terembiztos is mellére tűzte az 
érdemkeresztjét. Sőt, hogy n színpadi hatá­
sok legkipróbáltabb formáját se ejtsék el, 
Széli várat magára. Apponyi már az elnöki 
emelvényen és még se hír, se szú a minisz­
terelnökről.

Végre hírnök jő, végigszáguld a folyosó­
kon:

— A miniszterelnök kocsija itt van, szól 
a terembe.

— Hol ? Hol ? Merre ? — érdeklődnek a 
hűséges hivek. A teremben lázas lesz a le­
vegő. Végre megjelenik — a táskája. Nagy 
teherrel rákot tan hozza Skerlecz báró. 
titkár.

Ez a táska megadja a bátorságot az el­
nöknek is, hogy féltizenegyre megnyissa az 
ülést. Sietve átesnek a formalitásokon. Be­
jelenti az elnök, hogy Beck Marczell le­
mondott a mandátumáról. Ezalatt belép 
Széli Kálmán is. Sietve halad a he­
lyére, nem kis boszuságára a rendezőségnek, 
a mely kínosan tapasztalja, hogy az éljen 
megkésett, a szereplők lemaradtak a vég­
szóról. A hatás a kútba esett, a mit talán 
Apponyi akart megreparálni, a mikor 
elégült tekintettel mutat le a kormány- 
elnökre :

— Napirend előtt a miniszterelnök ur kiván 
szólani!

És Széli Kálmán fölemelkedik bársony­
székéből. Elkezd beszélni és beszélt az ő 
viharedzett hangszálaival nagyon sokáig, 
mintegy két óra hosszat arról, hogy mik a 
kiegyezés alapvonásai És numerusokkal bi­
zonyítgatta, hogy miért keli nekünk a közös 
vámterület szent örökkévalóságáért az osz­
trák érdekeket védelmeznünk. Hogy pedig 
ezzel szemben rekompenzácziút vágjon ki, 
nagy applombbal dicsekedik a mezőgazdasági 
vámjainkkal . . .

A jobboldal eleinte abszolút hűvösséggel 
fogadta a soká őrzött titkot, csak akkor 
villanyozódtak fel kissé, a mikor egy heve­
sebb szóváltás után, balfelöl vágták feléjük, 
hogy hiszen ők is hallgatnak.

— Halálos csönd — magyarázta Rákosi 
Viktor ezt a mély hallgatást.

A mikor a nagy orácziónak vége szakadt, 
természetesen volt taps is, volt üdvözlés is 
csak még éppen a görögtüz hiányzott. Lám, 
lám az esti üléseken ezt is meg lehetett 
volna csinálni.

No de a görögtüz helyett, adott Apponyi 
— tiz perez szünetet.

Áz Egystéités tárczája.
{Minden Jog fenntartva).

A NAGY PER,
MELY EZER ÉV ÓTA FOLYIK S MA SINCS VÉGE.

Irta: EÖTVÖS KÁROLY.
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A föld alól.
Tanulmányuk végső eredményét Kovács 

József állította össze egy hozzám intézett 
levélben. Ebből nem tűnik ki, hogy tanács­
kozásainkban Babes is résztvett. Ezt akkor 
se tudta a közönség.

A végső eredmény ez:
A holttest vizsgálatát s leírását szabato 

sabban kellett volna teljesíteni a czélból, 
hogy annak fölismerése biztosabb legyen.

Hogy a holttest korát és színét meg le­
hessen állapítani : a nemi részeket, a szőr 
és baj maradványait s a fogak állását pon­
tosabban le kellett volna írni.

A vizsgálat eszerint hiányos, a szakértő 
orvosok véleménye nem egy pontban túloz 
s eléggé nem igazolt. A vizsgálat hiányai­
nak egy részét a holttest kiásásával s újra 
vizsgálatával, más részét talán a szakértők 
tijra való megkérdezésével lehet pótolni.

Egyenesen óhajtottam, hogy legalább 
ennyit kimondjon a hires tanár. S e ezélt 
csakugyan elértem. Nagy tekintélyű tudós 
férGu mondta ki, hogy a holttestet ki kell 
ásni újra a föld alól, hogy más férfink is 
láthassák.

Október 1-én kaptam meg e levelet s
nyomban elkezdtem a törvényszékhez szóló

nagy előterjesztésem készítését. Éjjel-nappal 
í.6 napon át dolgoztam rajta. November 
6-án készültem el vele.

E munka főleg büntetőjogi és orvostani. 
Kíméletlenül, noha teljesen tudományos mód­
szerrel bírálom meg benne a vizsgáló köze­
gek s a szakértő orvosok eljárását. Bebizo­
nyítom, hogy minden munkájuk hézagos s 
véleményük legfontosabb része téves s meg­
győzően mutatom ki, hogy a holttest újra 
való kiásása s annak egy vagy több orszá­
gos hirü s nagy tudományu fővárosi szak­
értő által újólag megvizsgálása képessé tesz 
bennünket a hézagokat pótolni s a tévedé­
seket kiigazítani s helyrehozni.

E munka terjedelmes. Hogy a törvényszék 
könnyebben tekinthesse át: kinyomattam. 
Aláírta mindegyik védő társam, hogy az elő­
terjesztés az összes védők és vádlottak elő­
terjesztése legyen. A mikor a bírósághoz 
benyújtottam s igy nyilvánosságra jutott: 
rögtön lefordították német nyelvre s Magyar- 
országban, Ausztriában s Németországban 
több önálló kiadásban is megjelent. De 
olasz, franczia s angol lapok is terjedelmes 
közlésekben ismertették.

Főczélom természetesen az volt e mun­
kával, hogy a törvényszék a holttest kiásá* 
sát s az én közreműködésemmel való újra 
vizsgálását rendelje el. De e mellett igen 
fontos mellékczélom az volt, hogy a közvé­
leményhez intézzek intő szózatot.

A közvélemény minden látszat szerint tel­
jes szilárdsággal megalakult már. Annyira 
megalakult, hogy szinte nem tűrte a vitát. 
Hogy a holttest csempészett, idegen tetem s 
nem az eltűnt lányka holtteste ; hogy a 
holttestet zsidók szállították s ezzel a bíró­
sagot félre akarták vezetni s hogy e szerint 
csakugyan a zsidók ülték meg Solymosi

Esztert : mindezt szent igazságnak tartolta 
a közvélemény.

Ha erős hangon bele nem kiáltok a köz­
vélemény zsibongó zajába: akkor hiába­
való a további védelem. Akkor a bíróságot 
is ellenállhatlan erővel sodorja el. Akkor a 
vérvád külsőleg és alakilag be lesz bizo­
nyítva s következményei ennek irtózatosak.

Munkámat nem a megszokott törvényszéki 
nyelven Írtam. A törvényszéki nyelv nem 
hatott volna he mélyen a nagyközönség 
elméjébe. De én azt akartam, hogy fölszó- 
lalásom mélyre hasson s rögtön és nagy 
erővel hasson.

Megállj közvélemény 1 A kérdés nehéz és 
szövevényes. Sok ágát, sok részét még 
homály borúja. Te igazságot akarsz, én is 
igazságot akarok. Meglehet, a tökéletes igaz­
ságot nem tudjuk kideríteni. De erre töre­
kednünk kell s erre minden komoly és be­
csületes kísérletet meg kell tennünk. Nyilván­
való, hogy még sok irányban nagy munkát 
kell végeznünk. Mig azt el nem végeztük: 
addig az utolsó szót nem szabad kimondani. 
Addig idétlen és korai a te megalakulásod 
oh vérvádhivő közvélemény! Várj még kis 
ideig. Várj, a mig miiíden homályt el nem 
oszlatunk. Pihenj addig s maradj csendesen. 
Hajszálon függ sokszor, hogy az érdekek, 
szenvedélyek s véletlen esetlegek által össze- 
bonyolitott ügyekben tisztán lássunk. Hadd 
keressük meg azt a hajszálat.

íme ez volt mellékes, de igen fontos 
czélom.

Ezt is elértem. Komoly nicgilletödés vett 
erőt a közönségen, a mikor munkám nap­
világot látott. Egy pillanatra elhallgatott a 
gyűlölködő közvélemény zajongása.

— Várjunk tehát!
. Ezt mondotta minden ember. Csönd lett.

A törvényszék felé tekintett mindenki. íme: 
a bíróság előtt föl van tárva a vérvád másik 
oldala is. — vájjon mit mond hozzá a 
bíróság ?

November 11-én adtam he a törvényszék­
hez a nagy előterjesztést. Ebben a holttest 
kiásásán s újra leendő megvizsgálásán kívül 
azt is kértem, hogy gondoskodjék a bíró­
ság, hogy ezentúl azt a sirt, a 
hova Solymosi Esztert, a csonka-füzesi holt­
tetemet eltemették, a hatóság gondosan 
őrizze.

Sajátságos vélemények forgó szele zaklatta 
akkor az emberek lelkét. Vájjon miért kel­
lene egy falusi elhagyatott, begyöpösödött 
sírt a hatóságnak őriztetni ? Ki pusztítaná föl 
egy szegény ismeretlen, Tisza-hozta lányká­
nak örök nyugvó helyét? Nem királylány 
volt az, tetemére nem raktak kincseket, az 
orvok vágyát se ingerelheti az a szegény 
halott.

Mégis szükségesnek láttam a sir őri- 
zcsét.

Keresztyének, zsidók képzeletét egyaránt 
ellepte valami érthetetlen káprlzat.

A zsidók azzal csüngtek rajtam, hogy a 
csonka-füzesi holttestet abban a sírban a 
titkos tanács emberei mulhatlanul kicserélik. 
Még nevet is mondtak, a kivel kicserélik. 
April hónapban, a lányka eltűnése után nem­
sokára halt meg Tisza-Eszláron Tóth Gyurka 
felesége. Életkora huszonöt év körül volt. 
Bizonyára ennek holttestét csempészik oda 
a sir fenekére. S ha majd jönnek az igazi 
és tudós szakértők s megvizsgálják a ki­
ásott holttetemet: ime csakugyan kisül, hogy 
a csonka-füzesi holttest nem a 14 éves Esz­
teré, hanem a sokkal idősebb elvirult nőé. 
Tehát igazuk lesz a csonka-füzesi szakér­
tőknek.

A vérvádhivő keresztyéneket más káprá. 
zat hódította. Ok meg azt hitték és terjesz­
tették, hogy a zsidók bontják föl éjjel titkon 
a sut s ők csempésznek oda valami fiatal 
lánytól eredő holttestet. S ekként jáíszák la 
az igazságot.

Minden efféle föltevést kereken elutasítot­
tam.

Falukon a temető a faluvégen, az utolsó 
házaktól nem messzire szokott leírni. Nappal 
nem bontanak sirt tilalmas módon. Észre- 
vennék kétségtelenül. A sírok épséget tör­
vény, kegyelet, babona egyaránt őrzi A ti­
lalmas sirbontást nagy és gyűlöletes bűnnek 
tartja a köznép. Keserű büntetés vár a go­
nosz sirbontóra.

Csak éjjel, sötétben, orvul lehet a sirt ész­
revétlen felbontani. A falusi temetőt se éjjel, 
se nappal nem őrzik külön temetöőrök. De 
nagyon őrzik a falusi házi kutyák. El se le­
het képzelni: miként kerülhetné ki a kutyák 
figyelmét olyan munka, zaj és mozgolódás, 
melylyel a sirdomb felbontása jár. Az nem 
egy-két pereznyi dolog. Két embernél több 
alig fér hozzá. Két embernek pedig órákig 
terjedő munkát okoz egy siriíreg kiásása.

Mind igaz ez. Azonban különös idők vol­
tak azok. Sok bódult agy hitte, hogy min­
den szabad a zsidók ellen s minden szabad, 
ami a vérvád látszatát igazolhatja. Valóság­
gal meg is fertőzlették a zsidótemetőt. Hi­
szen junius 25-én felbontották Ziszman Ja­
kab csecsemő fiának sírját s a halottat 
arezra fektették s a sitt nyitva hagyták. Az 
a vad és rideg lélek, aki ezt megtehette,, 
azt is megteheti, hogy Solymosi Eszter sír­
ját összedulja, hogy ezzel gyanút hárítson a 
zsidókra, mintha ezek cselekedték volna. Ha 
a tiszai holttest-szállítást rájuk kenhették : 
mennyivel könnyebben megtehetik ezt ?



2

aT-- __^ 1 •' * ' ;1"

EGYETÉRTÉS
Szombat, január 17«

A szünet után pedig Kossuth Ferencz ál­
lott fel. Amennyire a kiegyezés óriási kom­
plexumát igy első hallásra elbírálni lehet a 
legfényesebb zsenialitással világított e kaoti­
kus szám- és adat-tömeg rejtelmeibe. Az ő 
nagy közgazdasági tudása átlátta első pilla­
natra, hogy hol van ennek az egész tömeg­
nek szétmáiló gyengesége, hol van az a hé­
zag, ahonnan meglátni minden hibáját. De 
a legfőbb argumentuma volt az egész kiegye­
zési akezióval szemben az az ismételt kér­
dése, amelyre ma sem kapott feleletet, hogy 
mi lesz azzal a gartincziával. hogy 
Ausztriában is alkotmányosan intézzék 
el a kiegyezési ? Mert hisz e nélkül meddő 
és haszontalan idöfecsérlés az itt űzött játék 
a szavakkal. Azt sem tudjuk, hogy meddig 
hajlandó a miniszterelnök várni arra, hogy 
Ausztriában törvény legyen a vámtarifa. Az 
agrárvámok emelése a gyakorlati életben a 
mi terheinket emeli, míg az osztrák iparvá­
mok újabb emelésével szintén vsak magun­
kat adóztatjuk meg — Ausztria javára.

Mindezzel szemben Széli még egyszer 
védekezni próbált, de erre már a nagy 
szcenikai visszhang sem adott hangot. A job­
boldal is nagyobbára künn a folyosón volt.

Denn a teremben végre a napirendre tér­
tek. Jegyzőt választottak. Szép csöndben. 
Mintha nem történt volna semmi.

Hát nem is történt! Éppen csak azt tud­
tuk meg — és ez sajnos nem újság szá­
munkra — hogy Széli sok beszédjének a mi
javunkra kevés volt a magja.

*
Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése január 16 án.
Elnök: Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

Kálmán, Lukács László, Wlassics Gyula, Da­
rányi lgr.úcz, Plösz Sándor, Cseh Ervin, Láng 
Lajos és báró Fejérváry Géza.

Elnök: Az irományuk előterjesztése után je­
lenti, hogy Beck Marczell Beszterczc-Xaszód- 
roegye Naszód kerületének képviseletéről lemon­
dott.

Kosenberg Gyula, a közgazdasági bizottság 
előadója: Beterjeszti a közgazdasági bizottseg je­
lentései a ezukorkontingens egyénenkinú beosz­
tásáról szóló törvényjavaslat tárgyában.

Széli a kiegyezésről.
Széli Kálmán: Előterjesztést akar tenni a ki­

egyezésről. Ami magút a vámszövetséget illeti, arra 
nézve annyit jelentnctek — úgymond — ki, hogy 
a mint a kiegyezés tartalmában benne van mint 
javaslat, a kereskedelmi szövetség IV évre 
köttetik. Ezen vám- és kereskedelmi szövetség­
nek, a mint a Házban elő lesz terjesztve, egész 
tartalmú, azt mondhatom egyezik azokkal a 
vámszövetségi törvényekkel, a melyek 1877- 
benés 1887-ben megalkottattak és ma is érvényben 
állanak az 1899: XXX. t.-cz. által. Alig történt 
változás, Csalt par módosítás történt, a mi 
azonban mondhatom és egészen preczize jelle­
mezhetem, nagyon alárendelt jelentőségű és mel­
lékes kérdést képez. Egyik ilyen változás van az 
első szakaszban, a melybe felvettük azt, a mi 
eddig egy másik törvényben volt szabályozva, a 
mi a vámbevételek közösségét föltételezve, folyo­
mánya a közös vámterületnek, bogy t. i. a közös 
vámbevételből, mielőtt az mindkét államnak a 
javára elszámolíatik, egy vúmútalúny mint 
vámkezelési költség számittatik le.

Ez a vámkezelési költség mosta mai viszonyok 
számbavételével jelentékenyen felemeltetett, a 
mennyiben a magyar vészre, a magyar határvám- 
szolgálatra szánt 900,000 korona 1.000,000 koro­
nára és az osztrák reszre szánt határvám szolgá­
lati költség öt millió koronára emeltetett.

Ezen tulajdonképpen csak áttételen kívül három 
apró módosítás van a vámszövetségi törvényben. 
Egyik arról szól, hogy a fennálló régi harminczad 
és vámszabályok uj, a mostani szolgálatnak meg­
felelő vámszabályzattal |iesznek felcsert leadok 
A másik az, hogy az eddigi vámszövetségnek 
azon ezikkelyéhez, a mely a tengerészeiről es a 
tengerészeti ügyről szél, toldalék jutott, a mely­
ben kimondatik, hogy a két állam a tengerészei­
nek betegsegélyzési ügyére vonatkozólag lehetőleg 
mielőbb fog intézkedni, lehetől-g egyenlő módon. 
A harmadik az Írói jog kölcsönös tiszteiéiben tar­
tásáról szóló szakaszra vonatkozik és inkább csak 
stiláris vagy az értelmet kiegészítő kis toldalék. 
E három, mondhatnám egészen jelentéktelen kis 
módosiíványon kívül a vám és kereskedelmi szö­
vetség abban az alakban és azzal a tartalommal 
fog a t Ház asztalára letételei, a rnelylyel 
az eddigi vám- és kereskedelmi szövetségek bír­
nak.

Azok a törvények, a melyek 1899-ben megal­
kottattak a magyar törvényhozás rAzéröl, a me­
lyeknek azonban nem lehetett hasonló törvényala­
kot adni odaát és a melyeknek megfelelő császári 
rendeíetek bocsáttattak ki a 14. §. alapján 1899. 
szeptember 29-én, ezeknek odaát törvényes, 
végleges érvényre kell jutniok törvényalko­
tás utján, vagy pedig a Reiehsrath által való 
helybenhagyás utján, ami az egyes törvények 
szerint változik.

így változatlanul törvényerőre kell, hogy emel­
kedjék az átutalási eljárás egyetlen módosítás 
nélkül úgy, a mint megalkottatok. Kötelezettséget 
vállalt az osztrák kormány arra, hogy változatla­
nul fogja törvénybe iktatni a bankügy rende­
zéséről, a bü millió adósságról, az éremtör- 
vényekvől, a valutatörvényekröl 1899-ben 
megalkotott törvényeinknek megfelelő rendelete­
ket. Épp úgy az illeték-ügyről és a fogyasz­
tási adókról szóló törvények seregét, a melyeket 
nem akarok most elősorolni, a melyeket mind 
annak idején megalkottak.

a vámtarifa.
A vámtarifa kérdséében a mostani európai vám­

politikában — és ennek a hatása alatt áll min­
den állam, mi ketten Ausztria és Magyarország 
sok irányban a gazdasági életben kiegészitőleg ál­
lunk egymással szemben Az elv melyet elénk 
állít a helyzet és az 1899-iki törvény, az volt, 
hegy uj vámtarifával kell felcserélni a régit. Ez 
volt az első feladat.

A másik feladat az volt, megállapítani ennek a 
védelemnek a mértékét. Nem volt szabad itt fe­
lejteni, hogyha mi a vámterület közössége által 
Ausztriának és Ausztria iparának biztosítjuk 
magas vámokkal a fogyasztási piaczot, ne­
künk jogunk van követelni, hogy a magunk ter­
melése számára egyenértékű vámokkal biztosítsuk 
az osztrák piaczot. (Zaj a, szelsőbaloldalon.)

Kraeznay Ferencz: Általános drágulás, ez 
teszi az egészet 1

Monopólium Ausztriának.
8x411 Kálmán: Másfelől az iparvámok meg­

állapításánál, hogy ha a közös vámterületben . .
Krasxnay Ferencz: Ausztriának monopolig 

.net adni! (Mozgás a szelsőbaloldalon.)

Széli Kálmán: jogosult, hogy az osztrák- 
ipart védelem nélkül ne hagyjuk azon ré­
szeiben, amelyekben védelemre szorul. Figye­
lemmel voltunk arra, hogy az iparvámok tételei­
nek megrostálásánál és megállapításánál tekintel 
legven arra, hogy mik azok az érdekek, melyek 
nálunk a mi iparunk fejlődése szempontjából elő­
állnak és azon tételeknél, a hoi a mi iparunk 
érdekelve van, csak úgy igyekeztünk a védelmet 
biztosítani, mint azon tételeknél, amelyeknél — 
és ezt joggal követelhették tőlünk — az osztrák- 
ipari érdekek léptek előtérbe. (Mozgás, zaj a 
szélsőbaloldalon. Elnök csenget.) A tarifa, melye*, 
előterjeszt, autonom vámtarifa lesz; ennek a 
czélja az, hogy tárgyalási alapul szolgáljon, ennek 
természete az, hogy az egy védvonal és egy fegy­
ver legyen azon esetben, ha a szerződések, a 
melyekre törekszünk, nem jönnek létre.

Kraiznay Ferencz: Lz mind theoria!

Agrár vámok.
Széli Kálmán: A mezőgazdasági vámok a kö­

vetkező módon lettek a tarifába felvéve:
Először is legnagyobb szerepet játszik a mező- 

gazdasági terményeknél természetesen a gabona­
félék nagy csoportja. A gabonafélékre a német 
vámtarifa oly nagy vámemeléssel vélte niegvé- 
delmezendőnek a német mezőgazdasági termeié.-1, 
hogy ennek hatása alól nem lehetett elzárkózni 
es ennek következéseit le kellett vonni. (Helyes­
lés a jobboldalon ) Azért ezek a tételek nagyjá­
ban hozzasimulnak azokhoz, amik a német vám­
tarifába vannak foglalva. (Helyeslés a jobbolda­
lon.) így a búzára meg lett állapítva a rnai 5.57 
korona, vagyis 3 és fél korona helyett 7 és fél 
korona, a rozsra 3 korona 87 fillér helyett 7 ko­
rona, az árpára 1.79 korona helyett 4 korona A 
zabra 1.79 kor. helyett 6 korona, a tengerire 1.19 
korona helyébe lép 4 korona; a babra, borsóra, 
lencsére 2.38 korona helyett 4.50 korona, liszt é- 
egyéb őrleményekre G korona 93 fillér helyett 15 
korona. Ez a gabnaféiékre. Ezekre vonatkozólag 
meg kell jegyeznem, hogy ismét Németország 
példája és az a hatás, a melyet az gyakorol az
európai vámpolitikára, indított bennünkc 
hogy azon czélból, hogy a vámtarifa — a mely, 
mint az előbb kifejteitt-m, a szerződéses vámpo­
litikának bázisát fogja képezni — már magában 
véve garancziákat tartalmazzon arra nézve, hogy 
egv bizonyos összességben ezen vámtételek semmi 
körülmények között nem fognak leszállittathatni. 
felvettük a minimális vámok rendszerét. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon.) És pedig, a búzának, 
a melvnek ma 7 és fél korona az autonom vám 
tarifális tétele, a minimális V tele G kor. 30 fill, 
lesz, a rozsnak, a melynek tarifális tétele 7 ko­
rona, minimális tétele lesz 5 korona 80 fillér, az 
árpának, a melynek 4 korona az autonom tarifa- 
lis tétele, minimális télele lesz 3 korona 50 fillér, 
a zabnak, a melynek a minimális tarifatétele 6 
korona, minimális tétele 4 korona 80 fillér és a 
tengerinek, a melynek 4 korona a tarifa lis tétele, 
a minimális telelő 2 korona 80 fillér lesz.

A friss szülőre, mint egy nagy gazdasági ter 
ményezikkre nézve, meg van állapítva az eddigi 
23 kor. helyett — ez mind mélermázsánkint 
megy — 40 korona; a dióra, mogyoróra 11 ko­
rona 90 fillér helyett 20 korona, a linóm cseme 
gegvümölcsre nézve, mely eddig vámmemes volt, 
meg van állapítva 20 korona, a szilvára aszalva, 
melyre eddig 11 koiona 90 fillér volt a vám, a 
vámtétel felemeltetett 11 koronára.

A heremagra, hogy a külfölddel a versenyt ki­
állja. 1 korona 19 fillér helyett 10 korona a 
vámtétel, másféle magoknál 30 korona, fűmag­
nál 1 kor. 19 fi lér helyett 30 korona.

Az állatok vámja a következő: E-ldig az ökör­
nél 35, bikánál 9, tehénnél 7, növendékmarhánál 
7 koiona volt a vámtétel. A 35 koronás tétel 
fel lett emelve 60 koronára, a bikánál a 9 ko­
rona 30 koronára, a tehénnél a 7 korona 30 ko­
ronára és a növendék marhánál a 7 korona 15 
koronára. (Helyeslések a jobold.ilon.) A borjúnál 
az eddigi 3 és fél korona helyett 5 korona a 
vámtétel, a juhnál és kecskénél 1 korona helyett 
2 és fél korona. A sertés, a mely egyik legfon­
tosabb részét képezi a tarifának, három kaiegóri- 
val szerepel a tarifában. 10—20 kilóig darab- 
szánra eddig volt a vámtétel 7 korona 
14 fillér, ezután lesz 12 korona, 120 kilón felül 
eddig 7 korona 14 fillér, ezután lesz 22 korona. 
A lónál 23 korona helyett 100 korona, két évnél 
idősebb lónál 35 korona helyett 50 korona. A 
szárnyas állatok, a melyek eddig vámmentesek 
voltak — megint a kis emberek védelmére — 
fognak mázsánként 8 koronái fizetni, leölve pedig 
14 korona helyett 25 koronát; tojás 3.50 korona 
helyett G korona, méz 14.20 korona helyeit 28 
korona, természetes vaj 23 korona helyett 35 ko­
rona, disznózsír 38 korona helyett 45 korona, 
mesterséges vaj 23 korona helyett 35 korona, 
bor hordóban 47 korona helyett 6U korona, bor 
palaczkokban 47 korona helyett 75 korona, hús 
frissen éppúgy, mint az állatok vámjánál 14 ko­
rona helyett 30 korona, sajt 47 korona helyett 
60 korona, másféle sajt 47 korona 62 fillér he­
lyett 50 korona, kénkovand, őstermelésünknek egy 
fontos, bizonyos vidékeinkre nézve különösen 
fontos czikke, a mely talán inkább az ipari vá­
mok közé tartoznék, de itt e rali te in fel, a mely 
eddig vámmentes volt, most 30 filléres vám ala 
vétetik, a mi nem kicsi, mert hisz ennek a czikk- 
nek az értéke nagyon csekély. Tölgy és fenyő­
kéreg, a mely eddig vámmentes volt. az erdészeti 
érdeknek védelme szempontjából 60 fillérrel fog 

zaánkint vámoltatni; aszfalt, amely eddig ha­
sonlóképpen vámmentes volt, ezentúl 30 fill-r 
vám alá fog vétetni. (Felkiáltások a szélsőbalol­
dalon: Hát a gyapjú ?)

Az osztrákok javára.
Az iparvámoknál fölemlítem azokat a czikkc- 

ket, a melyekre vonatkozólag vámemelés tői térit. 
A pamutfonalak uj fokozatai által történt ebben 
a czikkben bizonyos emelés. A közönséges pamut­
szövetek, a melyek a nagy fogyasztás tömegét 
képezik, 5 koronás vámemelésben részesültek: 
ezek a közönséges sürü pamutszüvetsk A finom 
pamutszöveiek, a fehérítettek stb. részesültek 10 
K vámemelésben, a mely az eddigi vámnak nem 
nagy százalékát képezi, mert hiszen ezek ériékes 
tárgyak lévén, körülbelül 120 ről emeltettek 130-ra, 
szóval 5—10 koronányi lesz az emeles. (Felki­
áltások a szelsőbaloldalon: Az osztrák ipar 
javéra 1) Nagyobb emelés van azoknál a czik- 
keknél, a melyek értékben magasabban állanak, 
igy a pamut, bársony, tullők, mustrások, függöny 
csipkék, azután a középminö-égü gyapjúszöve­
tekre vonatkozólag van egy vámemelés, nem nagy, 
ha jól emlékszem — nincsen itt a szám — 190- 
ről 200 koronára, azonban az alsóbb fokozatú, 
tehát a legdurvább, a legegyszerűbb és legolcsóbb 
szövetek a fokozatoknak és a skálának uj beosz­
tása folytán szenvednek ugyan némi eltolást a 
tarifában, de ez nem jelentékeny.

Maga a tarifatétel azonban a közönséges posz- 
lónál emelve nem lett, az megmaradt a mostani 
119, illetőleg 120 koronán. A mintázott selyem- 
szövetek és a selyemszalagok vámemelésben ré­
szesültek. Borjubor, a mi azonban nekünk sem 
rossz, bőrczipők és keztyük, nyerges és szijáruk, 
bőrkeztyük és másféle bőráruk a vámtarifában 
igen jelentékeny emelésben részesültek. (Felkiál­
tások a szélsőbaloldalon: Mennyivel?)

Felemelt vámok a papirost párrá nézve csali a 
fényüzési papíriparnál vannak, a többinél nincse­
nek. A kauesukáróknál: áruk kemény kanosukból, 
azután kanosukból készüli czipőknél és gyermek­
játékszereknél lesz emelkedés.

A faipar nagyobb védelemben részesül. A fa­
áruknál a közönséges fából és finomabb fából 
való áruk és esztergályos faragványok.

A vasipar fokozottabb védelmet kapott a vas­
szerkezeteknél, drótáruknál, pléliáruknál, része­
inknél, lakatos- és más kézműves-áruknál.

A gépipar fokozottabb védelemhez jut. A güz- 
rnozdonyoknál, a lokomotivoknál, a mezőgazdasági 
g- péknél, a textil- és dinamó gépeknél. A mező- 
gazdasági és dinamó gépek a mai iparunknak is 
előnyére fognak szó gálni.

A fémipar nagyobb védelmet nyer a czink- 
áruknál, aranymunka, látcsövek és a vegyi ipar 
külömböző nemeinél.

Jultaszőveláruknál nyers állapotban, nem történt 
emelés.

Ezenkívül nem történt emelés a következőknél: 
külön meg nem nevezett gyapjuáruknál, mint 
előbb mondtam, a legalacsonyabb kategóriában, 
vagyis a legdurvább szöveteknél, a melyek nem 
selyemből vannak, külön meg nem nevezett 
ruházatoknál, fehérneműt knél az eddigi vámpót­
lékot megtartottuk és igy minden módosítás nél­
kül jött az eddigi -vámtarifa az uj vámlari 
fába. Papirostapéta, közönséges öblös üveg 
színes és fehér színben nem lellek felemelve, 
mint olyan czikkek, a melyek első­
rendű szükségletet képeznek és a hol az emelés 
a fogyasztást igen érzékenyen sújtotta volna.

Emeltettek a konyak,a pezsgőbor, a Uszianemü, 
hús elkészítve, huskotbász, konzervek, tarka papír, 
sima és rajzolásra préselt, marha- és lóbőr talp- 
szerüen kidolgozva, növényanyaggal és ásvány­
anyaggal cserzett tarifaja; azután emeltetett a 
cserzett juhbőr, hajtószíjak, vasszerkezi tek, drót­
éi uk, sinmegerősilü eszközök, gőzkazánok vasból, 
bűzmozdonyok és lokómcbilok, a külön meg nem 
nevezett gépek, dinámógepek és elektromotorok 
stb.

Azt hiszem mégis képét adtam röviden annak... 
:Egy hang a szélsőbalonlalon: A nyers gyapjúval 
mi történt? Nagy zaj. Elnök csönget.)

Szalay László: Talán aranygyapjas akar lenni r 
jZaj a szélsőnalo!dalon.)

Széli Kálmán: mondom, képét adtam annak, 
hogy mik azok a czikkek, amelyek általában 
olyanok, hogy a méltányosság elve alapján kon- 
czedaltunk az osztrák iparnak, de részben megfe­
lelőiig a magunk iparának is. (Mozgás és zaj 
a szélsőbaloldaloh. Elnök csenget.)

adóknál a szállítási illetek tn
hanem

Egy jelentékeny és nagy 
■ '■Hatforgalom ügy. A régi

Az osztrák közvélemény némely orgánumaiban, 
nem a kormányéban, elterjedt nézet volt az, 

y a közös vámszövetségnek az a folyománya, 
hogy Magyarországnak csak búzát szabad termelni, 
csak ökrüket és sertéseket hiz'umi, de az ipart nem 
szabad terjeszteni. Ez a felfogás távol áll az 
osztrák kormány felfogásától, de a mikor mi most 
minden kérdést tisztázni akarunk és akartuk, mi 
szükségesnek tartottuk ezen elvi dekralácziókat 
efenni és én azt gondolom, hogy ez ellen kifogást 

tenni helyesen nem lehet.

Qui s’excuse.
Én kijelentem a t. képviselőház előli, hogy — 

amint a napokban is olvastam valahol — 
semmiféle titkos megállapodás és semmiféle 
olyan tokos dolog nem jött létre, nincsen 
azon kívül semmi, amire a két kormány meg­
egyezett volna, mint az, amiket én most elmon­
dottam. Mindazt, ami az egyezségnek tartalma, 
én most a t. Ház elölt vázoltam; ebben benne van 
minden, ezenkívül nincsen semmi. (Élénk helyes­
lés a jobboldalon.) Szükségesnek tartom ezt kije­
lentem, mert hallottam és olvastam, hogy de hát 
az Isten tudja, titokban mit végeztek. Hát sem­
mit sem végeztek. Ez a kiegyezés nem egvolda- 
lulag jó az egyik félre, nem egyoldalúig rossz 
a másik félre, ez a kiegyezés mindKetlőre jó, 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.) és ez az előnye. 
(E ónk helyeslés a jobboldalon. Zaj a bal- és 
szélsőbaloldalon. E nők csenget..!

Nem adtunk fel semmit abból, a mit a törvény- 
hozás az 1897-iki egyezség alapjan Magyarorszag 
számára biztosított. A vámszövetségben, illetőleg 
a vámtarifában az a ki nem egyenlített, 187«. 
óta fennálló nagy hézag, hogy inkább van védve 
az osztrák érdek az ipari vámok állal, mint a magyar 
érd -i; a magyar mezőgazdasági vámok által helyre 
van hozva, az egyensúly meg van csinálva. (He­
lyeslés a jobboldalon). Többi részben változatla­
nul áll a mai tartalma a kiegyezésnek. Változott 
egyben: abban, hogy a szállítási adó, a mely 
mint nem kiegyezési kérdés v: g sokáig függőben 
lett volna tartható, de azt is idekönyvelem a ma­
gam terhére, megszűnik.

Ezzel szemben a renleadó kérdése tisztába van 
hozva, eltörölve a tiroli ganonavám, a mely Ma­
gyarországnak anyagi kart nem csinált, nincsen, 

a tiroli gabonavámnak a megszün- j de tisztába hoztuk Magyarország, Ausztria és
a monarchia érdekében egy nagy kérdést : a 
valuta kérdését. (Hosszas élénk éljenzés a jobb­
oldalon.)

Kérem a t. képviselőházat, méltóztassék ezt

Az állatforgalom.
kérdést képezel! az 
egyezkedéshez rész­

ben nyúltunk. A tenyész-sertésekre az van ki­
mondva, hogy amelyek darabunkint szedetnek 
össze és amelyek, La egyik állam területéről a 
másikra hozatnak, a sértésví-znek elburezoiuxát 
igen könnyen eszközük, mondom, ezek a sovány 
sertések az illető kormány, tehát a magyar kor­
mány és az osztrák kormány kizárólagos, a ma­
ciik autonómiájának körében teljesen szabad ellen­
őrzése alatt tartatnak és ezen ellenőrzésnek 35 
napon való folytatása után bocsáltatnak szabad- 
forgalomba. IZaj a szél-öbaloldalnn. Felkiáltások: 
Fz borzasztó.’) Ez mindkéd félnél szükséges, 
mert lehetetlen szerm-L hunyni az elől, hogy az 
[yen, u. n. szedett sertések, amelyek száz hely­

ről szedetnek össze, el vitessenek nem levágásra, 
de lovabblartásra. Ezek ugyanis nagyon alkalma­
suk arra, hogy a sertésvészt eüiurczolják s emiatt 
csak bajunk lehetne a külfölddel az állategészség­
ügyi kérdésekben. (Zaj a szélsőbaloldalon. Felki­
áltások: Hallatlan!) Ennél: ellenében ki van 
mondva, hogy a levágásra, szánt sértés, tehát a 
hízott sertés, — és itt van nekünk nagy érdé- 
i fink. mert nem is az a mi érdekünk és egyik 
nyerstermelő országnak sem az az érdeke, hogy 
sovány sertés nem en ki, hanem az. hogy hízott 
menjen ki — vészmentes területekről szabadon 
megy ki bárhová. (Zaj a szelsőbaloldalon.)

Még továbbmenőleg az van stipulálva, hogy 
azokban a községekben is, a melyek fertőzve 
vannak, az egyes udvarokból is, ha azok fertőzve 
nincsenek, minden előzetes engedeline nélkül az 
osztrák kormánynak, szabadon megy ki a 
hízott sertés (Elénk helyeslés a jobboldalon.) a 
vágóhídra, hogy ott levágják. Es ilyen vágóhíd 
egyizményileg van megállapítva a két föidmive- 
lésügyi miniszter és az osztrák belügyminiszter 
között, a ki az ügyeket reszortjában kezeli és 
legalább is 2G0—27U ilyen vágóhíd van kijelölve 
Ausztriában, a hová hízott sertés még fertőzött 
községből is kimehet. (Zaj, mozgás a szélsőbalol- 
rlalon. Elnök esc get)

Most arról tartozom beszámolni, történt-e a lé­
tező és ma érvényben álló egyezségnek olyan mó­
dosítása, a mely Magyarország kárával jár, vagy 
a mi érdekeink sértés 4 tartalmazza. (Mozgás és 
zaj a szélső baloldalon.)

Krasznay Ferencz : A maga összességében 
sérti az egyezség érdekeinket !

Az adókról.
Széli Kálmán : At kell térnem ezek után t. 

Ház, egy másik, nagyon fontos tárgyra, a mely 
egyezkedéseinknek kérdését és a kiegyezésnek 
egyik alkatrészét képezi A duna-gőzhajózási vál­
lalatokat illetőleg megállapodás történt arra nézve, 
hogy minden vállalat, úgy az osztrák gőzhajózási 
társulat, mint a Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
társulat és bármely más még alakulandó tár.-ulat 
azon állam kincstárába fizeti adóját, a melynek 
területén üzá-lél folytatja. (Mozgás a szélsőbai- 
i.ldalon) Mindenki a maga Üzlete szerint fizeti 
adóját a kincstárnak, teljesen a paritás alapján. 
Ezeken kívül szabályozva lett egy pár kisebb je­
lentőségű kérdés, a ne-ly ide vonatkozik. Az egyik 
az, hogy azok a szolgálati illetmények és nyug­
dijak, melyeket állami, országos, megyei, 1 őrségi 
pénztárak fizetnek, azon állam javára sziimoíandók 
el, a hol a kifizetés történt. Azonkívül kimonda­
tott ezen egyezményben az, hogy a magyar tőke­
kamat és járadékadó. valamint az osztrák járadék­
adó és szelvényadó fizetése alól felmentetnek 
azok, kik az egyik államban, mint annak polgárai 
jövedelmet húznak a másik állam területén, habár 
alkalmazva vannak állandóan akár az államnál, 
akár az udvarnál.

Osztrák érdekek.
Az 1870. évi törvényezikk azt mondja, hogy 

azon üzletek után, a melyek raktárakat tartanak 
és üzletük kiterjed mindkét állam területére, ott 
kell fizetni az adót, a hol az az üzlet folyik, 
a hol az a raktár van, de ez a kifejezés nagyon 
homályos, félremagyarázásokra szolgáltat az al­
kalmazásnál alkalmat, nem tudtak eligazodni az 
orgánumok és úgy történt, hogy a mi malmaink, 
a melyek Ausztriában raktáraaat állítottak fel, 
adó alá vonatnak, valamint az osztrák gyára 
soknak az itteni raktárai olyan adó alá 
vonatnak, a mely kétszeres megadóztatásuk 
jellegével bírt. (Mozgás és zaj a szélsőbalolda­
lon. Elnök csenget.) Ezt is rendezni kellett és 
pedig mindkét állam érdekeben, mert mi sem 
tűrhettük, bogy a mi malmaink raktárait meg­
adóztatták odaát, valamint az osztrák gyárosok 

lsem tűrhették a kétszeres megadóztatást nálunk.

A dunai szállítási
lajdonképpen nem a hajózásra van róva, 
a kirakásra és a berakásra, de ez nagyon vitat­
ható kérdés és talán a mellett szól a jogi felfo­
gás, hogy miután a szállítási adó a hajózásra a 
távol-ágok szerint van kivetve, az tulajdonképpen 
mégis a hajózást illeti.

A magyar pénzügyim"iszler már 1897-ben azt 
az álláspontot foglalta el, hogy ezt a kérdést jó 
lenne megoldani, nehogy diplomácziai bonyodal­
mak is keletkezzenek belőle. S igy ezen hajózási 
illetéknek, szállítási adónak a megszüntetését fog­
juk javaslatba hozni. Ez természetesen nem ter­
jed ki az orsovai, az aldunai Vaskapu-illetékekre,

melyekre vonatkozólag Magyarország lel van 
jogosítva az 1871 -;ki lomioju.es az 1878-iki üer- 
lini protokollumok alapján, hogy szedheti az ille­
tékeket, mert ezek az illetékek azon kölcsön tör­
lesztésére fordítandók, melyeket mi, mint 
európai megbízottak, mandatáriusok magunkra 
vállaltunk.

A magyar kormány ezen adózási kérdések kö­
rében ellenértékűi felvett egy másikat, t. i. azt, 
hogy a járadékadó alól, mely Ausztriában a mi 
állami kötvényeinkre ma kivetletik, állami kötvé­
nyeinknek egész sorozata, valamennyi kivétessek 
és teljesen a reczipreczitás alapjára helyeztessék. 
Ki van mondva az egyezségben, hogy Magyar- 
ország és Ausztria kölc-jiriösen járadékadóval nem 
fogja terhelni a járadékkö: vényeket és miután 
leginkább mi vagyunk e tekintetben érdekelve, 
reánk nézve nagy előny, hogy Ausztriában ezután 
nem szednek járadékadút. (Mozgás és zaj a szél 
sőabaluldalon. Elnök csenget.)

A tiroli önálló vámterület.
A tárgyalások egyik momentuma volt az u. n. 

tiroli gabonaillelék. Kétségtelen, hogy a közös 
vámterület alapján ez egy anomália, anakroniz­
mus és elvileg abszolúte fenn r.em tartható nely 
zet. (Mozgás a széLöbaloldalon.)

Miután nem vetik ki az ottani gabonára a vá­
mot, csuk minden odaérkező gabonára, akár ma­
gvar, akár osztrák, akárhonnan jón, i::vettelik ra 
az illeték, — kétségtelen, hogy a vámkö/össég 
elve inéi.élt ez teljesen tarthatatlan helyzet. (Moz­
gás a jobboldalon.} A magyar kormány azt az 
álláspontot foglalja el mindig, hogy kivanlu, kö­
vetelte enned 
telesét.

Az orztrák kormány arra az álláspontra he­
lyezkedett, hogy elvileg lehetetlen neki fentartani 
ennek az állapotnak a jogosultságát, mert ez az 
állapot oly sok idő óta tart, bizonyos átmeneti 
idő k* 1 leit, mert igen nagy linancziális n-li-ysé- 
gek állnak elő, ha megszüntetik, amennyiben Ti­
rol nem nélkülözheti ezt a bevételt. (Mozgás a 
szélsőbaloldalon.) Mi a tárgyalások során arra az

Szórni

gy mint elvi áháspcri- 
tiroli gabonavám lo-

állíipótra helyezkedtünk, Lo. 
lünk fenlarlása mellett a 
váhbi tűrésébe beleegyezünk. (Mozgás a székő- 
baioldalop.)

Az illeték, amelyet ott fogyasztási illetek czi- 
men szednek, abszolúte árcsökkentő halassal mi 
(Felkiáltások a szélsőbalon: Ezért tárgyallak ! E irt 
titkolództuk! Tirol kapja az önálló vámterüle­
tet ! Gyönyörű győzelem magyar érdekein e 1 
Zaj'. Elnök csenget.)

A készfizetés felvétele.
Az 1899: XXXI. tezikk egyik szakaszában vé­

gezetül, mikor már befejezi mind azon rendelke­
zéseket, melyek előfeltételét képezi a készfizetési k 
felvételének, t. i. az 5 és 5U forintos áfiamjegyek 
bevonásának, azt mondja, hogy ha mind az. meg­
szűnik, mindegyik minisztérium a tv. vényno/.as 
külön elhatározását fogja a készfizetések fel vele 
lének törvényes elrendelése ügyében kieszközölni. 
Ennek folytan mt gá lapodás jött létre közöttünk, 
hogy amint az utolsó államjrgy be lesz vonva, a 
mi megtörténik február 28-án haladéktalanul tör­
vényjavaslatok fognak beterjesztőim, amelyek a 
készfizetések megkezdését rendelik el. (Elénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

’ Az államadósságok visszafizetésének modalitá­
sairól és mikéntjéről anal; idejében remélem az 
egyetértés leire híg jönni a két kormány kö­
zölt. Ez nem tartozik a kiegyezéshez, de felemlí­
tettem azért, mert mindenről szamot akartam 
adni, ami ezen kiegyezési tárgyalások folyamán 
szóba jött. (Felkiáltások a bal- és szélsűbalolda- 
lon: Iliit a borvamklauzula?)

A borvámklauzuláról.
A borvámklauzula nem tartozik a kiegyezéshez. 

(Nagy zaj balfelöl.) Hiszen csak nem gondolja va­
laki, hogy a Magyarország és Ausztria között 
megkötendő vámszövetségnek és rendezendő gaz­
dasági kérdéseknek sorában azt vitassák, hogy mi 
lesz majd a kérdés közöttünk és Olaszország közölt. 
Ez más kérdés. (Felkiáltások bal felöl: A borvám 
ró! van szó!) A borvám — megmondtam — az 
eddigi 47 koronáról fel lett emelve GO koronára 
(Zaj a bal- és a szélsőbaloldalon. Elnös csenget.)

Kikötések.
A tárgyalások során felvetettünk egy kérdést 

olyat, a melyet éppen a további félreértések ei- 
k> rülése végett tisztázandónak tartottunk és ez az 
a kérdés, hogy miképpen értjük a szabad forga­
lom elve alapjan és az egy« lő elbánás elve 
alapján az iparfejlesztés ügyét és a közszul- 
litúsoknnk az ügyét megoldhatónak. Erre 
vonatkozólag egymással nyilatkozatot cserél­
tünk.

A nyilatkozat a következő: (Olvassa.)
»Mindkét kormány kól-lezi magát a létesí­

tett egyezményeket, valamint a vám- és keres­
kedelmi szövetség határozmánvait lel! ismere­
tesen és teljes kölcsönösséggel végrehajtani. 
Miután ezen határozmányok kölcsönös lojális 
i.lkalmazásátiak szellemében fekszik, hogy a kél 
állam közölt fennálló gazdasági vonatkozások 
megakadályoztassanak, mindkét állam polgárai 
ezen vám- és kereskedelmi szőve, ség tartama 
alatt mindazon előnyöket, a melyet a vám és 
kereskedelmi szövetség megújítása következté­
ben részükre ezen törvény által biztosítva lei­
tek, a másik uliain területén élvezik, és mind 
két á'latn mezőgazda-ági és ipari termékeinek 
ezen államok mindegyikében egyenlő szabad 
forgalom engedtetik.« Gondolom ez a bevezetés 
természetes folyománya az egyezségnek (Ol­
vassa.) »Ezen szabad forgalom mindkét állam 
értékkapirjaira és hitelértékeire is kiterjed, a 
mennyiben ez törvényes alapon álló határozrná- 
nyokba nem ütközik.«

Mindkét kormány alantas közegeit ezen hatá 
rozmányok pontos betartására fogja utasítani.

De világosan kiemeli a kél kormány, hogy 
ezen nyilatkozat a két kormány mindegükének 
abbeli jogait és kötelességeit, hogy sajat állama 
mezőgazdasági és ipari termelését, valamint 
hitelügyét előmozdítsa, támogassa, nem érinti és 
azok változatlanul fennmaradnak és hogy ezen 
nyilatkozat az állami vállatlaok. tői vényhatósá 
gok és községek részére szóló szállítások kiírás; 
és kiadására, valamint a nevezett jogalanyok 
javára szóló biztosítások letételére nézve nem 
nyer alkalmazást. (Mozgás és zaj aszéisőbalolda- 
lon. Felkiáltások : Szégyen az ilyesmit kikölni ! 
Nagy zaj. É nük csenget. Halljuk ! Halljuk !) 
A t. képviselő ur szerint szégyen. Én szerintem 

nem szégyen, mert Clara pacta, boni amiczi.

az előzetes 
(Szűnni nem

tudomás venni.tájékoztatást 
akaró hosszas 

laps a jobboldalon és a köz 
mosan üdvözli!;.)

Ko selb Ferencz: T. képvise áiázl 
S'ik a s/.ék-ubaloidalon: Halijuk! Halijuk! A jobb­
oldalon: Szünet' t kérünk !l

Elnök: Az ülést ot perezre

élénk éljenzés és 
,en. Szónokot szá-

z! f Felkiáliá-

, ifüggesztem.

Koseuth válasza.

Szünet niii'a:
Kinő:; : Az, ül'Vsl nibúi npgnv'lom. K rém a

kép vH elő uru úztassanuk helyeiket elfog-
la!:ii. K. : 1 1A reneü: kéjiv is- ű ur kéri a Ház
Hi.atxi.: méL 1 io<jy nyit:alku. Ijitissek, miulán ü ve-
tette fel azt :t k. rd',l, a m<eiyre a mitiiszterclnuk
nr most viilaszúit. Az t hiszi"ül, a Ház az enge-
dély t inégadj a (lielyt- slés. Idalijuk! Hallju k!)

Kobsu ;h i<VreiiCz: T. Ha z! Mindenekeiölt kü-
szünetet inon a uk azúr! , hu-y a liaz meigengedi
iitíké*[ti. tlüíTY nyilai k<jZhtiS»am a t. miini-zter-
el ok ur előterjesztésére v•onatkozólag. (Halljuk!
Halljuk!)

azt aMe, Ya! orn. hogy távol ról sem o-zlom
lelkesedést, yE;cnk helyeslés a szélsöhaloldalon.) 
a melylyel a t. túloldal a mmiszterelnös urna:; 
kijelentéseit foga na. Nem osztom, mert az én meg- 

m a-i ha éltei dm :i véve nem is rósz- 
szabii a kiegyezés, mint az JShT-iki volt, de 
sokban nemcsak, hogy nem javuit az oi szag 
helyzete, hanem rosszabbodott. (Lgy vanl Úgy 
van! a szélsöhaloldalon.)

Szeli Kálmán: Miben:
Kosuih Ferencz: Bátor 

beigazolni ezi az állításomat, 
szélsvbuloidalon.) De mielőtt 
akarok kiterjeszkedm, amit 
felszólalása kezdetén mondott 
zódés, amely- 
kötött, ugyani, 
amilyenen azt-

eszek majd röviden 
(Halljuk! Halljuk! a 
ezt megtennem, arra 
a t. mini-zterelnök 

hogy az a szer­
ez osztrák miniszterelnökkel 

azon alapon nyugszik, mint 
nyűgöd-vám.-; • vet: ;gek

tak,'amelyek 1H07 óta Ausztriával megköt­
tettek.

Ezt a kijelentést én nrm megnyugtatónak, ha­
nem aggasztónak tekintem, mert meggyőződé­
sem szerint az a tény, hogy Magyarország sze­
génységben van, annak tulajdonítható, hogy Ausz- 
riaval 1bü7 óta ilyen szövetségben él. (Elénk 
helyeslés a sze - .baloldalon.) Az ország elszegé­
nyedését másnak nem is tulajdc .thatom, anél­
kül. hogy elítélném az orszá. fejlődési képessé­
géi. 11a az ország szegényedett, ahelyett, hogy 
gyarapodott volna, ez nem eredhetett önhibájából, 
hanem gazdaságilag leköt tiségéböl, aggasztó te­
hát az, ha a lekötöttség tovább is fentarlatik. 
(Úgy van! úgy van! a szélsöhaloldalon.) A mi­
niszterelnök urnák egy má ik kijelentésére is 
reflektálni akarok, t. i. arra, hogy ki lett mondva, 
hogy az a megegyezés, amely mo-t létrejött, 
törvényerőre kell, hogy emelkedjék Ausztriában 
is. De, t Ház, azza ivlós maradt a t. miniszter­
elnök ur, (Unv van! Úgy van! a széLöbaloldalon.) 
hogy megmondja, nu fog történni akkor, ha 
ez a kiegyezés nem emelkedik törvényerőre,
Ui H a szelsőbaloldalon.) mint 

törvényerőre a Banffy-ahogy nem emelkedett 
Badeni-féle kiegyezés, bár ebben is ki volt kötve 
ugyanez a fellelek (Úgy vau! Úgy van 1 a szélsu- 
na oldalon.)

És azt sem mondta, meg a t. miniszterelnök 
ur, hogy meddig lesz hajlandó várakozni arra, 
(Úgy van 1 Úgy van 1 a szelsőbaloldalon.) hogy 
az osztrák kormány megláttsa azt az igeretet, 
hogy e kiegyezé.-t törvényerőre fogja emelni 
Ausztriában, pedig lm megint oda jutunk, & 
hol voltunk, hogy t. i. egyoldalú tag fogunl- 
fentartani egv uj állapotot a mostani helyett 
mindaddig, a mig nem jő Ausztriában egv 
„Körbér numero kettő," a ki megváltoztatni 
akarja a „Kötbér numero egy" által aláirt 
szerződés feltételeit, (Úgy van ! Úgy van ! a 
szélsőha olda'on.) akkor t. Ház, Magyarország még 
sokáig épp oly ideiglenes állapotban fog lenni, 
mint a milyenben most van és örökké egy 
Damoliles kard fog függni Magyarország 
léje fölött, melynek fonalat az egymás után 
következő Körberek ollója folyvást fenye­
getni fogja. (Igaz ! ÍJgy van ! a szélsöbalol- 
dalon.) Konstatálom tehát, '. ogy adós maradt a 
I. miniszterelnök azzal, hogv megmondja : mi fog 
örlénni, hogy ha a bécsi Reichsratliban nem vi­
hető keresztül a most megkötőit egyezmény és 
hogy meddig szándékoz'k Magyarorszag várakozni 
arra. hogy ez a keresztülvitel Ausztriával meg­
történjék.

T. Ház! A miniszterelnök ur, mint igen nagy 
fontosságú vívmányt tüntette fel az általános kö­
zös vámtarifának némely tételeit; azt mondta, 
hogy ezen általános közös vámtarifában sikerült 
kivívnia azt. amit 1867 óta soha sem vivőit ki 
-Magyarország, hogy t. i. a mezőgazdasági vámo­

kat is felem] 
mezügazdasaj 
hogy felemet 
ban a mar lej 
arra, hogy 
mot biztosit: 
czan, (Igaz! 
folytán mmuj 
mást. mint i 
gyasztó közt 
baloldalon) 
hiba korrigál: 
vétségben 
agrár produkl 
sittessenek, t| 
tett.

Azt értett: 
veteijünk, tie] 
jogunk érzi 
elnyomtak, 
menyekkel 
mást jeiectj 
gyasztó ko\ 
rejtett adó 
széiaöúu.v ua 
Ütem szeri:.] 
hogy csudáik 
t. túloldal h<l 
kát emelünk, 
arra, hogy a 
zel mi nem 
hanem magú] 
a széisőbaioil 
józan ész éld 

De mit tea 
kedelmi téq 
gunkat ? Azt 
bő! minden 
magunknak 
szerezhessük 
olyan áilary 
érvényben, 
szerezni, hj 
vámengedmt 
állam lévé 
piac okát a 
nál, hogy 
rebe agrár 
MagyarorszáJ 
adhatni =oá 
j árulásától 

Síeli Ki ij 
Kossuth 

meg fogja 
tolta a műit 
baloldalon.) 

Széli Kai 
Kessuih I 

frázisomat, 
?ég és feik.

Krasznaj 
dat, a gy- 

Kossuth 
frázist lat, 
mert én a 
egyszerű - u| 
idegen szót 
mások tesznl 
földön. (El 
tehát azt niti 
lyoztatunk aj 
adjunk a kü:[ 
vámengedmé 
előttünk az 
ma már az 
mokkái vesz 
c«ak úgy ;ei 
ajánlhatunk,] 
beviteli engei 
engedményei 
államoknak. [ 
dalon.)

így téven i 
arra. h ogv | 
cs érvek ki 
azon, hogy 
dasógi iguzsl 
abban h;zak| 
Ausztria 
vámengedm^ 
ennyire ne." 
hogy még 
Ansztiia nu| 
mi az ő ip: 
gyár fogyás 
mohból jőv 
nunk an öl. 
laha oku :u 

ismétlem 
ipari vézit 
löldnei:. e: 
meg, és m 
érdek t • 
nek k, velkd 
soha nem i| 
a szélsőbe hl 
tarlom, hogj 
lehet.

Meg vallód 
engem m ej 
niig egyre 
gazdaságnál] 
másrészt nal 
körűimén ej 
éni azt a 
igen sokan 
vényesülni 
lehet, hogy | 
a termelés 
nak érvény i| 
hogy rossz 
szorulunk él 
nagy vámok 
szélsőbaléi* 

Mindemeil 
vámokat, m| 
ság képezi 
győződve aij 
a mezőgez;;j 
len: tE énkf 
Magy irorsz^l 
teljesen ras 
vanl a széli 
egyedüli vei 
zőgazdaságil 
a széisobaicl 
részletekbe [ 
még szólanl 
=eiről, miutJ 
gyapjú vári 

Először il 
jegyzem, ij 
szednek a 
hetne pl. a I 
székely ipái] 
vámot szed a 
osztrák ipar] 
ipar- vagy 
az. hogy kil 
neki árt, Lz[ 
czedáljuk a] 
leüthetjük: 
nem szedü 
Ion.) Mert t| 
vezményeke



17.
pmaiban,

volt az, 
lománya, 
gtt-rmelni, 

art nem 
áll az 

fai most 
("ük, mi 

;cziókat 
kifogást

Szombat, január 17. EGYETÉRTÉS 3 %
kát is felemeljék. De, t. Ház, ha felemelték a
mezőgazdasági vámokat, úgy másreszt hallottuk, 
hogy felemelték az iparvámokat is. Minthogy azon­
ban a mar lélező iparvámok elégségesek voltak 
arra, hogy az osztrák iparnak abszolút monopóliu­
mot biztosítsanak Magyarország fogyasztási pia- 
czán, (Igaz! Úgy van! a szélsőabloldalon.) ennek 
folytán minden egyes iparvámemelés nem jelent 
mást, mint indirekt megadóztatását a magyar fo­
gyasztó közönségnek. (Igaz! Úgy van! a szélső- 
haloidalon) Az igazság az lett volna, hogy az a 
hiba korrigáltassák ki, amely az eddigi vámszö­
vetségben 1867 óta létezett, hogy t. i. a magyar 
agrár produktumok is kellő vámvédelemben része- 
sittessenek, úgy, mint az osztrák ipar részesitte- 
tett.

Azt értettem volna, hogy agrár vámemelést kö­
veteljünk, de azt már nem értem, hogy mi azon 
jogunk érvényesüléséért, melyet 35 év óta 
elnyomtak, kénytelenek legyünk oly enged­
ményekkel űzetni, a melyek nem fognak 
mást jelenteni, mint ezt, hogy a magyar fo­
gyasztó közönségre egy uj és nagymérvű 
rejtett adó lesz kivetve. (Úgy vanl Úgy van! a 
széLőbaluldalon.J Ez egy olyan tény, a melyet, 
hitem szerint, letagadni nem lehet és megvallom, 
hogy csodálkozom azon, hogy ezt az igazságot a 
t. túloldal be nem látja. Ha mi olyan iparvámo­
kat emelünk, a melyek már elég magasak voltak 
arra, hogy az osztrák ipart megvédelmezzék, ez­
zel mi nem iparvátnvédelmet adunk Ausztriának, 
hanem magunkat adóztatjuk meg. (Igaz! Úgy van! 
a széisőbaloldalon.) Ennek szerintem az egyszetü 
józan ész előtt is világosnak kell lenni.

De mit teszünk mi, a mikor a vám- és keres­
kedelmi téren ismét Ausztriához kötözzük ma­
gunkat ? Azt teszszük, hogy kiadunk a kezünk­
be! minden fegyvert és minden eszközt arra, hogy 
magunknak n világpiaczon fogyasztási területeket 
szerezhessünk, mert köztudomású dolog, hogy 
olyan államokban melyeknél védvámok vannak 
érvényben, fogyasztó területeket csak ngy lehet 
szerezni, ha vámengedményeket adunk cserébe 
vámengedményekért; Magyarország pedig agrár 
állam lévén, csak ugv nyithat a maga számára 
piac okát a nyersterményt fogvasztó küiá tárnok­
nál, hogy ha ipari vámengedményeket ad cse­
rébe agrár vámengedményekért. Minthogy pedig 
Magyarország ipari vámengedmenyeket nem f g 
adhatni soha, míg az az iparos Ausztria hozzá­
járulásától függ...

Szélt Ke 1 mán: Miért nem?
Kossuth Ferencz: . . . mert Ausztria ebben 

meg fogja gáiolci a jövőben, mint meggá­
tolta a múltban. (Úgy van! Úgy van! a szélső- 
baloldalon.)

Széli Kálmán: Majd meglátjuk!
Kossuth Ferencz: Kérem, előbb befejezem 

frázisomat, azulan felelni fogok erre . .. (Derült­
ség és felkiáltások a jobboldalon; Frázis?)

Krasznay Ferencz: Frázis annyi, mint mon­
dat. a gy-ngúbbek kedvéért!

Kossuth Ferencz: A ki az in érvelésemben 
frázist lát, annak az itélőtehetségén csodálkozom, 
mert én a legegyszerűbb szavakkal mondtam el 
egyszerű közgazdasági igazságokat és ha néha 
idegen szót használok, csak azt teszem, a mii 
mások teszn-k, kik nem voltak 44 évig a kül- 
földön. (Élénk helyeslés a széisőbaloldalon.) Éu 
tehát azt mondom, hogy midőn mi megakadá- 
lyoztatnnk abban, hegy ipari vámengedményeket 
adjunk a külföldnek, azért, hogy viszont agrár 
vámengedményeket kaphassunk, ezzel elzáratik 
előttünk az egész világ minden piacza, mert 
ma már az egész világon minden állam védvá- 
mokkal veszi magát körű1, a mely védvámokon 
csak úgy lehet áthatolni, hogyha olyan szerződést 
ajánlhatunk, a mely szerződés nekünk specziális 
beviteli engedményeket biztosit, cserében olyan 
engedményekért, a melyeket mi adunk az iparos 
államuknak. (Ugv van! Úgy van! a szélsőbalol­
dalon.)

Így lévén a dolog — és kiváncsi vagyok 
arra, hogy ezt az igazságot milyen okokkal 
es érvekkel lehet megczúfolni — csodálkozom 
azon, hogy van valaki, a ki ezen elemi közgaz­
dasági igazságukból nem vonja le a tanulságot és 
abban bizakodik, hogy majd meglátjuk azt, hogy 
Ausztria megengedi-e nekünk azt, hogy mi ipar- 
vámengedméiiyeket adjunk a külföldnek. Hogyha 
ennyire nem okultunk a 35 éves tapasztalaton, 
hogy még ma sem tudjuk bizonyosan, hogy 
Ausztria nem fogja nekünk megengedni azt, hogy 
c i zz ö iparának ártsunk azáltal, hogy a ma­
gyar fogyasztó piaczra beereszszünk más álla­
mokból jövő iparezikkeket, akkor le kell monda­
nunk arról, hogy egyáltalán saját kárunkon va­
laha okuljunk.

Ismétlem állításomat, a mely az, hogy ha mi 
ipari rúmegedményeket adnánk a vámkül- 
lóldnei:, ezzel Ausztria iparérdekeit sértenék 
meg, és minthogy Ausztria az ő saját iparának 
érdekeit megsérteni nem fogja engedni soha, en­
nek következtében mi iparvómengedményeket 
soha nem fogunk adhatni. (Úgy van I Úgy van 1 
a szélsőbaloldalon.) Ezt oly abszolút igazságnak 
tartom, hogy szerintem e felett vitatkozni eem 
lehet.

Megvallom, t. Iláz, hogy ezek az igazságok 
engem mély aggodalommal töltenek el. Mert 
mig egyrészt őrömmel üdvözlőm a magyar mező- 
gazdaságnak védelmét az uj autonom tarifában, 
másrészt nagyon kételkedem abban, hogy a mi 
körülményeink közt az agrárvámok cl fogják e 
érái azt a hatást, a mely hatást ezen vámoktól 
igen sokan várnak, illetőleg, hogy kellőleg ér­
vényesülni fognak-e ezen agrárvámok? Mert meg­
lehet, hogy vagy az fog történni, hogy nagy lesz 
a termelés és igv kivitelre szorulunk és nem fog­
nak érvényesülni az agrárvámok, vagy az fog, 
hogy rossz lesz a termésünk és akkor bevitelre 
szorulunk és majd magunk fogjuk megfizetni a 
nagy vámokat. (Igaz! Úgy van 1 Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.)

Mindemellett teljes szívvel üdvözlöm ez agrár­
vámokat, miután Magyarországon a mezőgazda­
ság képezi a főtermelési ágat. De meg vagyuk 
győződve arról, hogy a közös vámterület alapján 
a mezőgazdaságot megvédelmezni teljes lehetet­
len; éÉ énk helyeslés a széisőbaloldalon.) mert 
Magyarország elveszti minden kiviteli piaczát és 
teljesen rászorul Ausztria önkényére, (Igazi Úgy 
van! a szélsőbaloldalon.) a mely Ausztria lévén 
egyedüli vevőnk, feltétlenül urává lesz a mi me­
zőgazdasági terményeink árának. (Igaz! Ugv van! 
a szélsőbaloldalon.) De nem akarok tovább a 
részletekbe bocsátkozni. Csak egypár szól fogok 
még szólani a miniszterelnök ur többi kijelenté­
seiről, miután még konstatálom, hogy a nyers 
gyapjú vámjáról egy szóval sem tett emlitéat.

Először is a tiro'ii vámra vonatkozólag meg­
jegyzem, hogy a mily joggal Tirolban vámot 
szednek a magyar gabonáért, ép oly joggal le­
hetne pl. a Székelyfölydőn vámot szedni némely 
székely ipart érdeklő czikken; eőt ép igy lehetne 
vámot szedni egész Magyarországon akátmicsoda 
osztrák iparczikkért, pl. a bőripar-, a ruházati 
ipar- vagy a textil-iparczikkekért. És ha elég ok 
az. hogy kinyilatkoztatja egy ország azt, hogy 
neki árt, ha vámokat nem szed, arra, hogy kon- 
ezedáljuk a vámszedést, akkor csakugyan kije­
lenthetjük: hogy nekünk nagyon árt, hogy vámot 
nem szedünk. (Élénk helyeslés a szélsőbalolda- 
ion.) Mert tudvalevő, hogyha a legnagyobb ked­
vezményeket élvező államok iparterményeire »1-

kalmaaott vámokat szednénk az osztrák iparezik- 
keken, akkor 120 millió koronát szedhetnénk be; 
azt pedig senki sem fogja állítani, hogy nekünk 
nem árt, ha erről a 120 millió koronáról kényte­
lenek vagyunk lemondani. (Élénk helyeslés a 
széisőbaloldalon.) Ha nekünk el kell szenvedni 
azt, a mi nekünk árt, nincs ok rá, hogy miért 
ne szenvedje el Tirol is, a mi neki árt, kivált, 
mert az 1897-iki szerződésben ez már megoldott 
kérdés volt, tehát ebben a pontban az uj egyez­
mény visszaesést képez. (Igaz! Úgy van! a szélső­
baloldalon.)

T. Ház! A t. miniszterelnök ur a készfizetésre 
vonatkozólag bejelentett egy olyan tényt, ame­
lyet mint vívmányt mutatott be, de a melyei 
én hátramaradásnak, a vívmány ellenkezőjének 
tartok.

Széli Kálmán: Ejnye, ez már különös.
Kossuth Ferencz: A t. miniszrerelnök ur kí­

váncsiságát mindjárt ki fogom elégíteni azzal, 
hogy kifejtem e felfogás okát.

Széli Kálmán: Várom!
Kossuth Ferencz: Igaz-e, vagy nam, méltóz- 

tassék csak egy szóval felelni, (Halljuk! Halljuk! 
a szélsőbaloldalon.) igaz-e, vagy nem, hogy az 
1899: XXXI. törvényezikk 12. §-a a kővetkezőt 
mondja . . .

Szeli Kálmán: Hiszen felolvastam!
Ko-autb Ferencz: .. . hvgy a készfizetés meg­

kezdésére vonatkozólag törvényjavaslatot kell be­
nyújtani a két kormánynak, mihelyt az öt forin­
tos és az titven forintos allamjegyeknek kény­
szerforgalma megszűnik. A tisztelt pénzügymi­
niszter ur 1901-ben egy rendeletet adott ki, 
a melylyel kijelölte, hogy 1903 fenruár 28-án 
megszűnik ez a kényszerfoigalom, a törvény 
világos szava tehát elrendelte, hogy márczius 1-én 
a készfizetés felvételére nézve törvényjavaslat 
lesz benyújtandó Magyarországon és Ausztriában 
egyaránt. (Igaz! Úgy vanl a széisőbaloldalon.) 
Most pedig oii történt ? Mi az a nagy vívmány, 
melyet a t. miniszterelnök ur bejelentett? Az. 
hogy he feguak terjeszteni egy törvényjavas­
latot, a melyet amúgy is kötelesek' voltak 
beterjeszteni, de ebben nem mondják meg, 
hogy mikor vétetik fel a készpénzfizetés, 
(Igazi Úgy van! a széisőbaloldalon.) Lo;ott az ál­
talam említett törvény rendelkezése az volt, hogy 
a készfizetés tényleges felvételére nézve lesz be­
nyújtva törvényjavas at és nem annak a kijelen­
tésére, hogy valamikor, de nem tudni mikor, fel 
fug vétetni a készfizetés.

A térvény nem renuelhette azt, hogy mikor 
megszűnik a kényszer forgalom, akkor nem vétetik 
lel a készfizetés, lenem csak eluleg kimondank, 
hogy valamikor fel fog vétetni. Ilyen képtelensé­
get nem rendelhetett a törvény és minthogy ide 
lyukadt ki a kiegyezés, ezzel a már meglevő 
1899: XXXI. t.-ezikket gyengítette, tehát o mit 
tett, az nem vívmány, hanem ép az ellen­
kező. (Igaz! Úgy van! e szélsőbalo dalon.)

Szeli Kálmán: Dehogy van ngy!
Kossuth Ferencz: T. Ház. Megvallom, hogy 

e t. miniszterelnök előadása nagy lehangolt- 
ságot keltett bennem,és bármiképen figyeltem 
rá, nem tudtam megérteni, hogy mi felett 
folyt tulajdonképen az a howérikus harcz, 
u mely közte és az osztrák miniszterelnök 
között oly soká tartott ? (Igazi Úgy van! a 

‘Zélsőbaluldaion. Egy hang: Sok napidij!)
A t. miniszterelnök ur azt mondja, hogy semmi 

sem változott abban, a mi az 1897-iki kiegyezés­
ben elő volt irva, illeiőb-g azt mondja, hogy a 
helyzet nem rosszabbodott. Tegyük fel, hogy ez 
így van, de ezt en vívmánynak nem tekintem; vagy 
pedig, ha vívmány, hát akkor egy szomorúan jel 
lenizö vivmány, mert azt bizonyítja, hogy homeri- 
kus küzdelem szükséges arra, hogy Magyarország 
megvédhessen egy meglevő szerződést, melyet egy 
osztrák kormány szabad akaratában aláirt. (Igaz! 
Úgy van! a szélaőbaluldalon.) Azt se mondják ne­
kem, hogy az egész homerikus küzdelem a tarifa kó­
rül forgott, mert a mi azt az eredményt illeti, 
hogy gabonavámemelésl kaptunk ipari vám eme­
lésért, már kifejtettem, hogy ez nem eredmény, 
mert az agrárvám felemeléséhez jognnk volt 
arra, hogy mi is védhessük termelésünket, ne 
csak az osztrákok, balett az ipán vám emelésére 
az osztrákoknál nem volt joguk, mert a mostani 
iparvámok elégségeseknek bizonyultak a soha két­
ségbe nem vont tények által, hogy az osztrák 
ipart megvédeimezzék.

Azt nem tartom eredménynek, hogy drága 
pénzen vegyük meg egy világos jogunkut. 
Egy-ket egyezményben lehet előny, például a so­
vány vág/ a kövér sertés ügyében. (Derültség a 
szélsőbaloldalon.) de ezen csekély előnyök, me­
lyeket jól megfizettünk, nem igazolják a hosszú 
homerikus küzdelmet.

Az egészből csak azt az egy következtetést 
vonom le, hogy igenis olyanok az állapotok, 
olyan a viszony Magyarország és Ausztria közt, 
hogy még akkor is, mikor Magyarország egy szer­
ződés birtokában van, a melyet egy osztrák kor­
mány szabadakarattal irt alá, még akkor is nagy 
erőfeszítésbe kerül a magyar miniszterelnöknek 
az, hogy legalább ebben a szerződésben foglalt 
előnyösebb feltételeket fenn bírja tartani Magyar- 
ország számára, pedig ezeket a feltételeket 
már megűzette az ország a quota felemelé­
sével. Ha pedig ez igy van, akkor ez szomorú 
éllapot, a melyen olyan nagyon lelkesedni, 
mint it hogy az igen t. túloldal lelkesedett, 
alig lehet.

Csak azt a kijelentést akarom még meglenni, 
hogy mindaz, a mit a L miniszterelnök ur 
előadott, minket még jobban megerősített 
azon meggyőződésünkben, hogy Magyar- 
ország jövőjó szorosan össze van kapcsolva 
az ónálló vámterület felállításával. (Hosszan­
tartó élénk helyeslés és éljenzés a szélsőbalul- 
dalon.)

Széli másodszor.

Széli Kálmán: T. képviselőház!
Horváth Gyula: Halljuk gróf Széli Kál­

mánt!
Széli Kálmán: Ea igen éretlen viozez, melyre 

nem felelek semmit. (Zaj.)
Horváth Gyula: Ez kocsis-modor a minisz­

terelnök úrtól, ha ez érellen viczcz. (Zaj.)
Széli Kálmán: Aki igazságos és objektive bírál, 

nem mondhatja, amit Kossuth mondott, hogy ez a ki­
egyezés rossz. Mondhatják, hogy az önálló vámte­
rület kell önöknek, de nem mondhatják, hogy 
rossz ez a kiegyezés.

Pichler Győző: Nem erről van most szó.
Sséll Kálmán: Ezt mondják meg Kossuth Fe- 

reneznek!
Piohler Győző: Kossuth azt mondja, a mit 

akar!
Széli: Kálmán: Magyarország a maga termé­

nyeit a legelőnyösebben Ausztriában értékesít­
heti, miként Ausztria viszont iparezikkeit egyedül 
Magyarországon értékesítheti. Igazságosan nem le­
het mondani, hogy a kiegyezés romlott. Kossuth 
apodictice beszél. A készpénzfizetések dolgában té­
vesen hivatkozik a képviselő ur a törvényre. A tör­
vény nem rendelte cl a készpénzfizetések felvéte­
lét, úgy mint ő belemagyarázta. Az igazságnak 
arczulcsapása az az állítása, hogy a törvényt nem 
tartottuk be. Tudna ellenzéket csinálni szóló is,

talán lesz is rá alkalom, de az olyan ellenzékes- 
kedést sohasem tartotta jónak, hogy mindenen 
gáncsot keressünk. Kossuth azt kérdezte, hogy hol 
a biztosíték, miszerint Ausztriában törvény lesz-e 
ez a kiegyezés? Majd akkor fog arról beszélni, 
hogy mi lesz azután, ha Ausztriában ezt a ki­
egyezést el nem fogadják, — ha ennek az eshe­
tőségnek bekövetkezése napirenden lesz. (Helyes­
lés a jobboldalon.)

Napirend.
Elnök: Következik a napirend.
Ezután megejtették a választásokat
A szavazás a következő iisztával történt: Jegyző 

Trubinyi János; az I-ső bíráló bizottságba Kele­
men Bela, a IX-ik bíráló bizottságba Sz>vák Imre, 
a közlekedésügyi bizottságba gróf Bánffy Miklós 
és dr. Kovács Pál, a közoktatásügyi bizottságba 
Ballagj Géza, a Horvát Szlavon-Dalmátországok- 
kal kötendő pénzügyi egyezmény előkészítésére 
kiküldött országos bizottságba Buzáth Ferencz 
jelöltetett.

B’nök: A szavazás megejtése után a szavazás 
eredményének kihirdetését a holnapi ülésre ha­
lasztotta s az ülést háromnegyed két órakor be­
rekesztette.

Budapest, január 15.
Széli Kálmán beszédéről. Természetes do­

log, hogy Széli Kálmán mai beszédét élénk kí­
váncsisággal várta a közvélemény. S az sem lep 
ineg, hogy a nagy és feszült várakozást éppen­
séggel nem elégítette ki a miniszterelnök hosszú 
beszéde, akármennyire konstatálják is a felhivata­
los esti lapjai, hogy »Széli Kálmán feladatát vá­
rakozáson felül teljesítette.< Hogy mennyire nem 
teljesítette ezt a feladatot várakozáson felül, erre 
vonatkozólag már a ma este megjelent lapok is 
tájékoztatnak. így a Magyarország konstatálja, 
hogy ismét feladtak hosszú időre gazdasági éle­
tünk harmonikus és biztos fejlődését. Leszünk jövőre 
is tőke nélkül,vesződő, szegény, nyerstermelő ország. 
»Az első benyomásunk csak a mélységes fájda­
lom, amit Széli beszédének hatása alatt érezür.k, 
— Írja a M—g — hogy ime jóhiszemű politiku­
sok is, mennyire elfogultak és mennyire el 
vannak vakulva az ország közgazdasági álla­
potainak feismerése dogóhan. Hasonló hang 
nemből ir a Magyar Szó is, a mely szerint az 
egész kiegyezés oly nagy nyomoritás, hogy csak 
csüggedten tekinthetünk a boldogtalan ország sorsa 
elé. Az Esti Újság a kiegyezésről szóló czik. 
kében oda konkludál, hogy legrosszabbul a 
fogyasztók járnak, mert ezeknek drágább 
lesz az élet, a kenyér és a hús éppen ngy, 
mint minden iparczikk, a melyet vásárolnak 
Ezt a futólagos szemlét bezárhatjuk a Magyar 
Világ gal, a mely a kétségbeesésig rezignált 
hangon foglalkozik Széli Kálmán kiegyezésével 
s a Halálharang czimü czikkében többek közt 
ezeket Írja: «A szegénység, a nyomorúság, o 
züllés terjed, mint a tűz az avarban s a mi 
bölcs slátus-férfiaink babonás félelemmel, gyá~ 
vasággal hódolnak meg Bécs előtt. Szél* 
Kálmán beszéde gazdasági függetlenségünk Lalál- 
harangja.» íme, ennyire a «várakozáson felül» 
oldott» meg Széli Kálmán a feladatát.

A képviselőház holnapi ülésén napirenden 
lesz a brüsszeli nemzetközi czakoregyezmény 
beczikkelyezéséről és a ezukoradó módosí­
tásáról síóló törvényjavaslat. Szólásra jelent­
keztél» : Komjáthy Béla és Szüllő Géza.

A magyar nemzetiségi politika és a ma­
gyar politika czim alatt folytatja br. Bánffy 
Dezső fejtegetéseit a magyar nemzeti államról. 
Aggodalommal konstatálja, hogy az uralkodó gaz­
dasági pangás közepeit a nemzeti érzés mintegy 
megdermed. Érthetetlennek találja, hogy a nem­
zeti gondolat megmozdulását sürgető vészkiál­
tás oly lanyha visszhangra tálal. Ürömmel látja 
azonban a felvidéki magyar szövetség létrejöt­
tét, mert helyesli azt az utat és módot, hogy a 
magyar nemzeti érdekeket az iparral foglalkozó 
körök hazafias sovinizmussal akarják megoldani. 
A soviniszta irányzat bevitele az iparunk körébe 
hathatós eszköze lesz a nemzeti gondolat meg­
valósításának. Kiemeli, hogy a magyar kézmü- 
iparosok mindig apostolai voltak a magyarságnak. 
Meg kell tehát menteni, erősíteni a magyar ipa­
ros-osztályt. Ez lesz egyik legerősebb fegyverünk 
az /Ausztriától való gazdasági különválásra. Ma­
gyar iparosokat kell telepíteni. Segélyezni kell 
őket. A magyar kis- és nagyipar fejlesztése döntő 
befolyással leend a külön vámterület megalkotá­
sára. Czikkirú erősen hiszi, hog’' a gazdasági kü­
lönválás bo fog következni, csak támogatni s 
magyar irányzatúvá kell tennünk a hazai ipart.

A honvédelmi költségvetés. A képviselőház 
pénzügyi bizottsága holnap, szombatun délután 
hatodfél órakor ülést tart. A honvédelmi tárcza 
költségvetését fogják tárgyalni.

A Reicbsrath permanencziában.
— Éjjeli ülések. —

cÉjfél után két óra, Choc tovább beszél3 
— ezt mondja a telefonon bécsi tudósítónk, 
mikor a Reichsrathnak tegnap dél óta 
szinte egyfolytában tartó üléséről lezár­
juk a tudósításunkat. Ma Chocnak hívják 
azt a tisztelt osztrák honatyát, a ki gondos­
kodik ott az obstrukezió zavartalan folyto­
nosságáról, tegnap Fresl volt a neve s ez 
éppen olyan mellékes, mint hogy ki lészen 
holnap az agyonbeszélő. Nem személyekről 
és nem vitázókról van itt szó, hanem arról 
a tőnyről, amely kétség nélkül dokumen­
tálja a Reichsrathnak munkára való kép­
telenségét..

És Körber ma mégis felállt és úgy tett. 
mintha mindezek daczára ü maga is hinné, 
amit régóta nem hisz vele együtt senki, 
hogy ezzel a parlamenttel meg tudja csi­
nálni a kiegyezést. Fölállt és nyilatkozott, 
egészen azonmód, a hogy ideát Széli Kál­
mán.

Azután folyt tovább az obstruálás. Sorjába 
beszéltek mind, a kiknek — nem volt mon­
danivalójuk. És beszélni fognak a jó isten

tudja meddig. A következő tudósítás szól
arról, hogy mi történt ott az elmunlt hajnal­
tól ezidáig.

Béo«, jan. 16.
Egész nap és egész éjszaka folyt a Reicbsrath 

ülése meg-megujulú zajos jelenetek közt.
Choc, a ki kevéssel éjfélután kezdte meg cseh 

beszédét, reggel negyedfél óráig beszélt, a mikor 
a baluldaii képviselők majdnem teljes számmal 
megjelentek a teremben. A középső padok is 
megteltek képviselőkkel. Kubr rövid, cseh ny- ivü 
zárószava után a Ház elvetette az aggkor-bizto- 
sitásra vonatkozó sürgős indítványokat.

Azután sorra kerül Pracek sürgős indítványa 
a mesterséges trágya és takarmány számára való 
inségtarifárol. Pracek csehagrárius harmadfél 
óra hosszat beszél cseh nyelven. Beszéde idön- 
kint alig hallható. A baloldali képviselők, a kik 
a reggeli lapokat olvasgatják, gyakran félbeszakít­
ják közbeszólásaikkal, Pracek bat órakor fejezi 
be beszédét. Utána Primavesi (német) röviden 
az indítvány elvetést ajánlja, mire a vitát bere­
keszti. A vezérszónokok, Derschatta és Hinterhu- 
ber lemondanak a szólás jogáról, úgyszintén 
Praeek a zárószó jogáról. A ház a sürgős indít­
ványt névszerint való szavazás niján elveti.

Reggel 0 óra 15 perczkor az alelnök dél­
előtt tiz óráig az ülést felfüggeszti. (Helyeslés.)

Körber beszéde.
Délelőtt 10 óra 45 perczkor. Á képviselűház 

ülését délelőtt 10 óra 15 perczkor nyitotta meg 
újra Kaiser alelnök. A képviselők nagy számmal 
jelentek meg.

Figyelem között fölszólal Körber miniszter­
elnök, begy az Ausztria és Magyarország között 
létrejött kiegyezésről, a vámtanláról és más meg­
állapodásokról beszéljen.

A miniszterelnök azzal kezdi beszédét, hogy a 
kormány kötelességének tartja, hogy a házat a 
magyar kormanvnyal létrejött megállapodásokról 
tájékoztassa, mielőtt még javaslatai a ház elé ke­
rülnek, a mi a legközelebbi napokban megtörté 
mk. Mielőtt ráiérne a javaslatuk érdemleges tar­
talmára, ismertetni akarja ama nézetek alapvona­
lait, a melyek a kormányt a tárgyalások egész 
folyama alatt vezették. Hiú kísérlet lett volna, 
egyszerűen ignorálni a régebbi megállapo­
dásokat a melyeket Ausztriában császári readele 
lekkel, Magyarországon pedig alkotmányos utón 
állapituitiik meg. Inkább arról volt szó, hogy 
az előbbi megállapodások bizonyos káros kö 
vetkezménveit kiküszöböljék és az uj megél 
lapodásba teljes világosságot vigyenek beie. Tart 
hatatlannak találta a kormány egész sorát a meg­
állapodásoknak, a melyek egyebek között az ál 
atfnrgalumra, az állategészségügyi rendészetre és 

a tiruli gabonavám azonnali megszüntetésére, a 
bizományi raktárak megadóztatására, a szállítási 
adóra, a dunai forgalomra etb. ronatkozr.uk. 
Azonkívül kerülni kellett a két birodalom bi­
zonyos kettős megadóztatását. A miniszterel­
nök lülsorolja a Reicbsrath elé terjesztendő ösz- 
szes kiegyezési javaslatukat, úgyszintén a császári 
rendeleteket, köztük a régi államjegyek bevonásá­
ról, a nyolezvan milliós adósságról és az Osztrák- 
Magyar Bankkal kötött uj egyezményről szóló 
rendeleteket, továbbá a magyar országgyűlés elé 
terjesztendő javaslatokat, végül bizonyos, Magyar- 
országgal létrejött megállapodásokat és kibelező 
nyilatkozatokat, n magyar államkötvényeknek az 
osztrák járadékadú alól való fölmentése, a szer­
zői jog, az árustatisztika, a vámforgalom és a 
különféle adóügyek dolgában. Azután behatóan 
ismerteti az állatforgalom és az állategészségügy- 
rendészet kérdését, különösen a sertésjárványok 
behurczolása ellen irányuló intézkedéseket.

A miniszterelnöknek az a véleménye, hogy 
az Ausztriára nézve ez IbVÖ. szeptember 
21-én kelt rendeletben, Magyarországra 
nézve az alkotmányosan létrejött, törvényben 
kötelezővé tett megállapodásokat a tárgyalá­
sok halasztása nélkül mellőzni nem lehetett 
Már igy is nagy elidegenedés volt a két 
állom között ás ez az elidegenedés könnyen 
szekudásra vezethetett volna, a melyért a fe­
lelősséget az osztrák kormány nem akarta el­
vállalni. Legfeljebb abban az esetben vállalta 
volna el Ember a felelősséget a szakadásért, hu 
szükebb alapon előterjesztett kívánságai nem 
vétettek volna figyelembe. Az osztrák kormány 
kívánsága arra irányult, hogy az előbbi meg­
állapodásoknak néhány, Ausztriára nézve sé­
relmes intézkedését kiküszöböljék (Helyeslés) 
s az uj megegyezést teljesen minden kutséget 
kizáró módon tisztázzák. Tarthatatlannak találta 
az osztrák kormány az állatforgalomra vonatkozó 
módozatokat, továbbá oly vállalatok bizományi 
raktárainak megadóztatását, a melyek mindkét 
ál lám területén működnek és végül nem fogad­
hatta el a tiroli gabonavámnak azonnal való 
megszüntetését. Tarthatatlan volt a magyar szál­
lítási adó a dunai forgalomban, a szerzői jog 
hiányos oltalma, végül a vámjövedék-általányok 
1869 óta nem változtatott mostam összege. Mind­
ezekben változásnak kellett történnie és ez meg 
is történt. A miniszterelnök azután áttéri a 
kiegyezésben e kérdések tekintetében elért ered­
ményekre.

»Készségesen engedtünk, a mennyire lehetett, 
Magyarország mezőgazdasági követeléseinek, mon­
dotta, mert ezzel egyrészt megúva láttuk az osz­
trák mezőgazdaság érdekeit, mert hiszen ez a bi­
rodalom sok nagy vidékének főkeresetforrása, és 
másrészt, mert ennek fejében jelentékeny ga- 
raueziaküt kaptunk az ipar számára, igy leg­
fontosabb garancziaként az ipar számára szüksé­
ges nyersanyaguk vámmentességét. Az uj vám­
tarifa olyan alapon áll, a mely az uj kereske­
delmi szerződések megkötése után is egészséges 
fejlődést biztosit közgazdaságunknak. Hogy külö­
nösen gondozott iparágainkat kellően figye­
lembe vettük, az természetes.<

Végül Magyarország és Ausztria viszonyáról 
szólván, azt mondja: «Ausztria és Magyarország 
nem állott mindig egymás mellett és nem tartott 
mindig össze, sőt olykor szemben álltak egymás­
sal. A két allam mindegyikének az a kívánsága, 
hogy teljesen akadálytalanul fejlődhessék,némely, 
bizonyára nem egészen kifogásolhatatlan eszközök 
által elkeseredés okozója lett, már-már ellentét 
látszott kialakulni és bizonyos elidegenedés állott 
be. A jelen pillanat legkevésbbé alkalmas a 
vádolásra és védelemre, de ki kell jelen­
tenie, hogy ha a tárgyalások ezúttal olyan 
soká tartottak és olyan rendkívül bajosan alakul­
tak, ennek nem utolsó oka az volt, hogy mind a 
két kormány arra törekedett, hogy mindent, ami 
megütközésre adhat okot, eltakaiitsanak az útból 
és olyan állapotot teremtsenek, amely belátható 
időre kizár minden komoly differencziát. Ausztriá­
nak és Magyarországnak mint bizalmas barátok­
nak együtt és egymás mellett kell baladniok. Ak­
kor azután'az egész birodalom teljesen és egé­
szen be fogja tölteni hivatását és emelni fogja 
poziczióját Európán. Ez okból mindenekelőtt azon 
fáradoztunk, hogy minden törvényes rendelkezés­
nek é$ más megállapodásnak lehetőleg minden

kétértelműséget kizáró alakét adjunk. Be ezzel
sem értük be. A szavakat, ha akarjuk, mindig 
lehet értelmezni. Azért midenki által felismerhető 
módon ki kellett fejeznünk azt a szándékot, a 
melylyel az uj kiegyezést msgkötöttük és a mely­
lyel az egész tartama alatt magyarázandó, értendő 
kezelendő lesz. Legyen gazdasági téren is egyetértés 
a két ország közölt. A t. ház pedig gondoljon al­
kotmányos kötelességére, a pillanat nagyságára, a 
mely bizonyára nem kis mértékben döntő a bi­
rodalom politikai jövőjére is és a felelősség.meg­
osztásával adja meg a kormánynak azt az igazo­
lást, a melyre, ngy hiszi, jogosan tarthat igényt.

A végtelen tilói.
Köriért meggratulálták, aztán folyt tovább ez 

ülés.
Zazvorka kezdi. Megokolja a Moidvavölgy hegyi 

palakaira vonatkozó indítványának sürgősségét. 
(Nyugtalanság.)

Fresl felszólítja az elnököt, hogy rendet esi« 
náljon.

Zazvorka harmadfél óra hosszat beszélt cseh 
nyelven.

Azután Götz szólal fel a sürgősség ellen, mire 
a vitát berekesztik. Erb vezérszónok röviden 
hozzászól a tárgyhoz, ellenben Sigmund vezér­
szónok lemond a szólás jogáról Azután Pataj 
(cseb-agrárius) jelentkezik aárószúra és cseh 
nyelven beszél.

Pataj sürgős indítványának tárgyalása körül­
belül oélután 5 óráig tartott. A sürgősség elve­
tése után Placek (ifjú cseh) pártfelei helyeslése 
és a baloldal, különösen a nagynémetek tiltako­
zása mellett kikel a házszabályok alkalmazása 
ellen, különösen az ellen, hogy Kaiser al­
elnök az éjjel nagy lármában leszavazíatta 
a házat és megvonta a szót azoktól, a 
kik ténybeli helyreigazításra jelentkeztek, ma 
reggel pedig feltüggesztette az ülést a helyett, 
hogy b rekesztette volna. Kaiser a baloldal elénk 
helyeslése és az ifju-esehek tiltakozása között 
azt válaszolja, hogy mivel csak néhány képviselő 
lármázott, szava tisztán volt hallható, a mi ki­
tűnik abból is, hogy a szavazás tényleg megtör­
tént. A többi sérelmeket illetőleg több precze- 
densre utal és végül kijelenti, hogy, a mig 
ezen a helyen lesz, senkivel sem fogja magát be- 
folyásolíatni, senki parancsára nem fog hallgatni, 
n-m fogja tűrni, hogy személyével frivol játékot 
űzzenek és megfogja óvni a ház méltóságát. Nincs 
oka arra, hogy teljesítse a szónoknak az ülés 
berekesztésére vonatkozó kívánságát.

A Ház azután áttér Patajnak hidegvérű mének 
behozatalára vonatkozó sürgős iaditvényara. Pa- 
laj és Pék cseh nyelven beszélnek.

Este hét éra.
Prasehek zavartalanul folytatja cseh nyelvű 

beszédét. Sokan, különösen a nagynémetek közbe­
kiáltásokkal felhívják az elnököt, hogy korlátozza 
a szónokot a sürgősség megokolására. (Elénk 
közbekiáltások a különböző pártokhoz tartozó 
képviselők részéről egyfelől és a cseh radikálisok 
és agráriusok részéről másfe őL)

Miután Praschek fél 10 órakor befejezte be­
fejezte beszédét, Pataj sürgős indítványát elve­
tették és azonnal tárgyalni kezdték Kubrnak :i 
munkanélküliek segélyezésére vonatkozó sürgős 
indítványát. Kubr beszédének elején is heves 
összetűzés volt a szónok és a nagy németek 
közt. Malikot Kubr eilen használt sértő közbe­
kiáltások miatt rendreutasitotiák. A nyugalom 
helyreálltával Kubr zavartalanul folytatja caeh 
nyelvű beszédét.

IQ óra 25 perez.
Kubr befejezte a beszédét. Primavesi (e!=ü 

kor.traszónok) eláll a szótól. VYalz indítvá­
nyára a vitát berekeszte'ték. Dobernig és Le- 
nisch vezérszónokok a baloldal élénk tetszése 
közt elállanak a sz-ótól.

Éjjel háromnegyed 11 óra.
Zazvorka cseh nyelten megkezdi záróbeszédét. 

Stein ismételten dobol a pádon.
Éjjel 11 óra 40 perez,

Zazvorka befejezi beszédét.
Fresl az ülés berekesztését indítványozza és 

kéri a szavazatarány megállapítását. A szavazás« 
nál az ülés berekesztésére i ánvuló indítványt az 
ö-szes szavazatokkal a jelenlevő hat cseh radi­
kális és cseh agrárius képviselő szavazatai elle­
nében elvetették és ugvanily szavazataránynyal 
tagadták meg a sürgősséget a tárgyalt indítvány- 
tói is.

Ezután Choc és társainak sürgős indítványát 
tárgyalják, a mely törvényjavaslat előterjesztésé: 
követeli a politikai és rendőri hatóságok eiőt i 
eljárásról. Choc cseh nyelven megokolja indítvá­
nyát. A nagynémetek a cseh radikálisok ellen 
irányuló felkiáltások közt elhagyják a termet.

Éjfél után.
Choc tovább beszél.

Éjfél után 1 őrá.
Choc általános részvétien*ég melleit majd­

nem üres Húz előtt tovább beszél.
Hír szerint gróf Vetter elnök reggel ismét 

átveszi az elnüklést.
Ejjol 2 éra.

Choc éjjel mé-g mindig beszól. A hallgc- 
túk száma növekedett. A terem meglehető­
sen látogatott. Az ülés tovább tart.

Vilmos herczeg Pétervárotí.
— Távirati tudósítások.

Fétervár, jan. 16.
A német trónörökös ma délelőtt 10 óra­

kor ideérkezett.
Fétervár, jan IC.

Az udvari vonat, a mely a német trón­
örököst hozta, délelőtt 10 órakor érkezett a 
német és orosz zászlókkal pazarul díszített 
carszkoje-szelói pályaudvarra. A trónörökös 
fogadására megjelentek: Miklós ezár kép­
viseletében, akinek az orvosok erős meghű­
lése miatt azt ajánlották, hogy ne menjen 
ki a szobából, Alexandrovics Mihály trón­
örökös nagyherczeg és az összes itt időző 
nagyherczegek, kivéve Vladimir nagyher- 
czeget, a ki influenzában szenved, furábbá 
a czár kísérete, az udvari miniszter, a kül­
ügyminiszter, a hadügyminiszter, a vasulügyi 
miniszter, a tábornoki kar és sok előkelő méltó­
ság. A vonat berobogásakor a Preobrasenszkij- 
testőrezred zenekara a német nemzeti himnuszt 
játszotta. A német és az orosz trónörökös 
nagyon melegen üdvözölték egymást. AI- 
rensleben gróf német nagykövet Ronberg
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EGYETÉRTÉS
Szombat, január 17.

báró követség! tanácsossal, Gaosináig, a 
trónörökös mellé di?aszolgálatra kireedelt 
tisztek és Lüttwitz báró német katonai at­
tasé a határig mentek eléje a német trón­
örökösnek. A német trónörökös és az orosz 
trónörökös a pályaudvariul a kastélyig vivő 
egész utón lelkes ovácziúban részesült a kö­
zönség részéről. A város fel van lobogózva.

Pétervár, jan. 16.

A Journal de St. Petersbourg írja: A 
német trónörökös pénteken Pétervárra érke­
zik, a hol a ezár vendége lesz. Ez a láto­
gatás újabb jele annak a hagyományos ba­
ráti viszonynak, a mely a két uralkodúhaz 
között a két állam legnagyobb üdvére 
fennáll.

Pétervár, jan. 1G.
A német trónörököst a téli palotába való 

megérkezésénél a ezár és a czárné üdvö­
zölte. Miklós czúr kinevezte a trónörököst a 
40. számú kisorasz dragonyos ezred ^ főnő­
kévé, a melynek főnöke azelőtt Albrecht 
porosz herozeg, a braunsehweigi regensner- 
ezeg atyja volt. Kevéssel a kinevezés után 
az ezred küldöttsége jelentkezett a trónörö­
kösnél.

MOZGÓJÍÉPEK.
Amerikai levél.

I Kormányzó beiktatása. — HengelmiÜler az elnöknél.
— Nagykövetünk nejét ünnepük. — Fehér rabszol­
gák. — Negyvenkét magyar sorsa. — Hoffer Blanka 

férjhez ment.
New-York, 1903. január elején.

Újév napián Ahányban voltam, hogy részt ve­
gyek Odcll kormányzónak beiktatásán. New-York 
állam székvárosa talán még soha nem látott annyi 
embert együtt. Oly tolongás volt az ulezákon és 
tereken, hogy az ember szinte New-Yorkban 
képzelte magát.

A beiktatási ünnepséget díszfa; vonulás előzte 
meg, mely bejárta* Albanynak minden nagyobb 
utczáját s a pompát szerető amerikai nép ujjongva 
fogadte a díszes menetet.

A tulajdonképpeni beiktatási ünnepségen csakis 
meghívott vendégek vehettek részt s habár az 
államtitkár a belépti jegyek kibocsátásában szűk­
keblűén járt el, a kapitoliumnak nagy terme 
mégis zsúfolásig megtelt. Érdekesnek tartom az 
én jegyem szövegét ide nyomtatni:

THIS CARD WILL ADMIT YOU 
TO THE INAUGURATION OF 

GOVERNOR BENJAMIN B. ODELL, JUkioe 
ASSEMBLY CHAMBER, CAPITOL.

JANUARY 1-ST 1903. JOHN" T. MC. DON’OUGH
TWELVE O’CLOCK SECRETARY OP STATE.
i'Magyarul: Ez a jegy belépőjegyül szolgál ifj 

Odell B. Benjámin kormányzónak a nagygyűlés- 
termében történendő beiktatásához. 1903. január 
1-én tizenkét órakor John T. Mc. Donongh állam 
titkár.)

Odell kormányzót az ünnepi közönség éljen­
zéssel fogadta.

Beszédjének az a része keltette fel a legnagvonb 
érdeklődést amelyben a viszonyt a tőke és munka 
között tárgyalta.

Az a két hatalmas tényező, mondta a kor­
mányzó, a melyeknek sikereinket köszönjük, a 
tőke és munka ne álljanak egymással ellensége­
sen szemben. Érdekeik ugyanabban az irányban 
vannak, szükséges tehát, hogy működésűk itt egy­
öntetű legyen. És minden törvénybózás, mely az 
egyiknek érdekeit szolgálja, a másiknak rovására 
oly állapotokat teremthet, amelyek az orszáa jó­
létét és belbékéjét veszélyeztetnék.

A kormányzó uta! azután a trusztoknak köte­
lességeire a fogyasztó közönséggel szemben és 
határozottan kijelenti, hogy a törvény a truszto- 
kat épugy felelősségre fogja vonni, mint ahogy 
felelősségre vonja az egyszerű polgárembert.

Hcngelmüllernek, a washingtoni osztrák és 
magyar nagykövetnek örömnapja volt kedden. 
Nagykövetté való kineveztetése alkalmából kedden 
mutatta be ugyanis megbízó levelét Roosevelt 
elnöknek. Az elnök az elnöki diszfogaton hozatta 
el Bingham ezredes által Ilengelmüllert a fehér 
Házba, a hol a legszivélyesebb fogadtatásban ré­
szesült. Este a nagykövetség palotájában a kül­
földi nagyhatalmak képviselői, valamint számos 
szenátor és kongresszusi képviselő jelent meg 
Hengelmüller meghívására és a lapok elragadta­
tással beszélnek a nagykövet nejének szeretetre- 
raéltóságáról. aki mindenesetre nagy szerepet fog 
vinni Washington társaságában.

Kevéssé örvendetes hír az, amelyet negyvenkét 
honfitársunkról közölhetünk. Ez a Lír intő például 
szolgáljon azoknak, akik Amerikát még mindig 
aranyországnak tekintik s a kiknek csak egy a 
vágyuk: Otthagyni Magyarországot és kivándorolni 
az Egyesült-Államokba.

A hir pedig a következő: A Virginia állambeli 
Toms-Cseeki szénbányatársaság egy Kása nevű 
nála alkalmazott magyar embert több héttel ez­
előtt azzal a megbízással küldte Newyorkba, 
hogy magyar és tót bányászokat hozzon magával.

New-York városában ezidőszerint sok azoknak 
a magyaroknak száma, a kiknek betevő falatjuk 
nincsen s így Kosának annyival inkább sikerült 
42 embert magával vinnie, mert a »honfitárs« 
biztosította őket, hogy napi keresményük legalább 
bárom dollárt fog kitenni.

Hosszabb utazás után megérkeztek a bányate­
lepre. a hol lakatlan, rideg és piszkos házba szál­
lásolták őket. Másnap reggel szerszámokat, lőport 
meg kőolajat adtak nekik mondván, hogy ennek 
ára negyven dollár s hogy a társaság ezt előle­
gezi nekik s bérükből fogja majd levonni. A sze­
gény munkások a jó munkabér reményében ebbe 
is belenyugodtak. De mekkora volt a csalódásuk 
a mikor azt tapasztalták, hogy reggeli négy órá­
tól esti négy óráig kell dolgozniok s hogy napi 
ötven centnél többet nem kereshetnek.

Ily körülmények között adósságukat sohasem 
törleszthetik és örökös rabszolgaságra lettek volna 
kárhoztatva. Elhatározták tehát, hogy megszök­
nek. Ötöt azooban a bányatulajdonosok elfogtak 
és a bányatelepen levő börtönbe vetettek. Egy­
nek, még pedig a Gyömbér testvéreknek, Mago-

csai Sándornak és Hatos Aladárnak sikerült a
szökés s ezek tegnapelőtt érkeztek vissza New- 
Yorkba lerongyolódva, betegen, a koldusnál kol- 
dusabban.

Hatos Aladár, a kit már hosszabb idő óta is­
merek, beszélte el nekem a rémes dolgokat s 
azoknak iszonyú helyzetét, a kiknek a szökés 
nem sikerült s a kik ennélfogva a leggyalázato­
sabb rabszolgaságban élnek a bányatelepen.

Braun Márkus, a magyar republikánus elnöke 
megígérte nekem, hogy a jövő héten elmegy ve­
lem Virginiába szerencsétlen honfitársaink kisza­
badítására.

Múlt levelemben jelentettem, hogy Somogyi 
Imre, a kinek a prőféta-utezában bankbizomány- 
üzlete volt, házasságigéret alapján magával 
csalta Hoffer Bankát Amerikába s hogy a sze­
rencsétlen leányt itt gyalázatos módon cserben 
hagyta. Nehány magyar emberbarát gyűjtést ren 
dezeít, hogy a leánynak a Magyarországba való 
visszautazását lehetővé tegyék. Hoffer Biankának 
a napokban kellett volna hajúra szállni, de köz­
ben megváltoztak a viszonyok. Somogyiban fűi 
ébredt a lelkiismeret, fölkereste a leányt, bocsá­
natot kért tőle és t nyleg nőül vette. A fiatal 
házaspár Newyorkban a 7. utczában 55. szám 
alatt lakik mostan. Az összegyűjtött néhány 
dollárt az emberbarátok nászajándékképen oda 
adták a fiatal házasoknak.

Dr. S. TM.

tatja 
pártot.

- Egy magyar gőzös
ük annak idejében, hogy a

hajótörése. KözM-
magyar-iiurvát sza-

badhajózási társaság »Zvir« nevű gőzöse az 
ausztráliai partokon hajótörést szenvedett. A ka­
tasztrófáról most Fiúméból a következőket írjak . 
A »Zvir« magyar gőzös ezukor szállitmánynyal 
november 22-én indult el Jávából. Ugyan e hó 

7-én éjjel, kevéssel tizenegy óra után egy könnyű 
ikést éreztek a hajón. Félórára rá másik erős 

lökés rázta meg a hajót s pár perez múlva a 
hajó, bár gépje teljes eró’vel hajtotta a csáván 
előre, megállóit, mert a gőzös szíriekre került. A 
személyzet mindent elkövetett, hogy a megfenek­
lett hajót megmentse. A rakomány egy részé1- 
a tengerbe vetették, de mindez

ÚJDONSÁGOK.

Utczai etikett.
Berlinben történt az eset. Egy előkelő 

hölgy az Unter den Linden korzóján sé­
tált, déli órákban, a legnagyobb ember- 
áradatban. Suhogó selyemruhájút diszkrét 
finomsággal emelte s jobb kezében finom 
czigarette-ct tartott, melyből vékony füst­
felhőket eregetett. Röviden: czigarette-et 
szívott ez a hölgy az utczán. Egy rendőr 
aztán hozzálépett. és felszólította, hogy 
dobja el a czigarette-jét. A hölgy, véletle­
nül egy nálunk is jól ismert kékharisnyás 
bohémlélek, sietett az esetét hírlapok utján 
nyilvánossá tenni. Nemrégiben nálunk is 
történt hasonló eset, de csöndben ma­
radt. Ám ez a berlini hölgy kivitte az 
ügyét a publikum elé, fölvetvén a kérdést 
a modern asszonyi etikett szempontjából 
is : igaza volt-e a rendőrnek, mikor bele­
ártotta magát egy finom czigarette füst­
jébe ?

Sokat beszélünk évtizedek óta a nők 
jogairól. Mi nagylelkű férfiak magunk se­
gítjük a nőt, hogy évezredes rabságából 
szabaddá küzdje fel magát. Európaszerte 
évről évre mindjobban terjed a legmoder­
nebb értelemben vett feminizmus, amely 
abban áll, hogy a nők előtt is meg­
nyissuk mindazokat az életpályákat, 
a melyek sokáig a férfiuralom monopóliu­
mát alkották. Nem csupán vagyonszer­
zési, értelmi és politikai jogok gyakorlá­
sára igyekszünk nevelni leányainkat, de 
még azokat a különbségeket is megszün­
tetni törekszünk, a melyek a férfi nem és 
a női nem között az erkölcsi megítélés 
szempontjából fennállanak. Egyforma kü- 
felességeket s egyforma jogokat akarunk 
ruházni mindkét nemre. Még a szerelem 
is átalakul abban az irányban, a hogyan 
a két nem közt létezett értelmi és leszár- 
mazásbeli különbség nivellálódik. A szere­
lem is mindjobban felszabadul abból az ősz 
tönszerüségböl, a mely a nőt a férfi já­
tékszerévé s érzéki vágyainak kielégítő 
eszközévé alacsonyitotta. Hu van benne 
érzékiség: legyen az is egyforma mindkét 
részen. De az ideális kapcsolat a kettő 
között az egyenlő fokon álló intellektusok 
alapján történjék, egyforma eszközeik le­
gyenek támadásra és védelemre, győze­
lemre és megadásra. Értelmi közösség, 
nagystílű barátság legyen alapja a jövő 
szerelmének, két egyformán müveit lélek 
üsszhangzó szúrnycsapásainak.

Mindezek a szép szavak, íme, milyen hir­
telen tör pülnek semmivé egyetlen cziga­
rette füstjétől. Németországban, a nőket 
felszabadító mozgalmak legtöbb középpont 
ján, ime, czigarette-et sem szabad füstölni 
a nőnek. Igaz, hogy az utczán történt az 
eset és talán sokan fordultak a szép asszony 
után, aki füstölve járt a déli korzón. De 
ha már liberálisoknak akarunk látszani, 
legyünk azok igaziban is. Feltűnést kel­
tett az a hölgy? Mi vagyunk a hibásak 
benne, a miért ieltünést keltett. Nézzünk 
keresztül az illatos füstkarikán, melyet 
keskeny női ajkuk eregetnek az utczán s 
ne bámészkodjunk rá, mintha megijednénk 
tőle. Iía minden jogot meg akarunk adni 
a nőnek, csak a czigarette jogát ne ad­
nék meg neki? A rendőr ebben az eset 
ben a reakezió közege volt s megérde 
meine, hogy a berlini korzó előkelő höl­
gyei a jövő vasárnapon tüntető körmenet­
ben czigarette-ezzenek.

M. F.

— Személyi hírek. Fcrcncz Szalvátor fő- 
herczeg és felesége, Mária Valéria fűherczegnö 
Waflseeből Linczbe költöznek. — Báró See/Wed 
Ottó és neje tegnap Znaimbúl Becsbe érkeztek 

Báró Bechtolsheim Antal testőrparanc-snok 
ma Budapestről Béesbe utazott. — Gróf Cseko- 
nics Endre, a magyar vörös-kereszt-egylet elnöke 
Becsből Cap-St -Martinba utazott. — Muraviev 
Vladimir küvetségi titkár Pétervárról Béesbe 
érkezett.

— Kósza, hírek. Az utóbbi időben mind 
sűrűbben és szinte csökönyös következetes 
seggel terjesztenek némelyek olyan nyugta­
lanító híreket a királyról, hogy az ember 
az első perezben aggódva gondol rá : hátha 
csakugyan igaz ? Ma is szállt ilyen kósza 
hir s ámbár hamarosan megkaptuk rá 
minden kétséget kizáró megnyugtatást, 
híreket mégis szóvá kell tennünk. Azért 
hogv megmondhassuk, micsoda Ízetlenség 
az “ilyen riasztó beszéd. Akik terjesztik, lel 
ketlen emberek.

— Erzsébet királyné szobra JEimonyban.
Zimunybril táviratozzak, hogy Erzsébet királyin 
emlékére Zimonvban szobrot állítanak. A szobor­
bizottság elnökévé Krajcsevics őrnagy nejét, 
alelnökökké Bcnakevicsaét és Ntdclkovicsnét 
választották.

— lTj egvetomi tanár. A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a király dr. Korányi Sán­
dort, a budapesti tudomány-egyetemen a kisérlel, 
és gyakorlati idegkórtan nyilvános rendkívüli toy 
nárát, e tanszék átalakításával a belurvostar.1 
diagnostika és az idegkórtan nyilvános rendkívüli 
tanárává a szabályszerű illetményekkel kinevezte-

— Házasrág az udvarnál. Becsből távira­
tozzak lapunknak, hogy Erzsébet Amália 
föherczegnőnek Liechtenstein Alajos her- 
czeggel való esküvője február 22-én délelőtt 
lesz a Burg plébánia-templomában. A iölier- 
ezegnö remmcziacziója februárJ20-án lesz a 
Burgban.

— József Ferdinand föherczeg útja
Becsből táviratozzák, hogy József Ferdinand fő 
lierczeg, Lujza szász trónörökös fivére Genfből, 
a hol nővérét látogatta meg nemrégiben, egyszerre 
Triesztbe utazott s a Cleopatra gőzösön hosz- 
szabb időre Egyiptomba utazott. A föherczeg 
Gerinani gróf neve alatt utazik.

— A ozár beteg. Az orosz czúr betegsé­
géről elterjedt híreket demenlállák a mull 
napokban. A dementik ellenére tartjuk ma­
guk .t a hírek, sőt a „Standardénak egy 
kievi jelentése határozottan fentartja a hirt.
E szerint a ezárnak az udvari orvosok azt 
ajánlották, hogy több évig szakadatlanul 
Dél-Oroszországban tartózkodjék, mert szer­
vezetének áriáim,s a zord északi éghajlat.
A czár tüdeje ugyan nincs megtámadva, 
de szervezető annyira gyönge, hogy a 
legnagyobb elővigyázatosságra van 
szüksége.

— Az aradi Kosauíh-szobor. Nemrég meg 
szavazott Arad város törvényhatósága 30,000 ko­
ronát egy Aradon felállítandó Kossuth-szubor 
czcljára. Határozatában kimondta, hogy az ősz- 
szeg tiz esztendő alatt fizettessék ki. A belügy­
miniszter azonban h határozatot nem erősítette 
meg, mert egyszerre apailag akart gondoskodni a 
városi ól, mondván, hogy » város pótadója úgy is 
nagyon emelkedik. Azt akarja, hogy az összeg 
bármin ez év alatt fizettessék ki. Arad város 
azonban nem nyugszik meg a döntésben, hanem 
feliratot intéz a belügyminiszterhez, amelyben 
arra kéri, li.ogy hagyja változatlanul jóvá a hatá 
rozutot.

— A mentőnél pletyka. Az a hir, hogy 
gróf Lónyay Elemér elhatározta, hogy a 
családi életévül terjesztett hírek szerzőjét ki­
kutatja, nagy izgalmat keltett azokban a kö­
rökben, a melyeknek nem érdeke, hogy a 
pletykák teljes alaptalansága kiderüljön s a 
melyek nem a legnyugodtabb lelkiismerettel 
várják ennek a nyomozásnak az eredményét. 
A párisi Patria erre vonatkozólag a követ­
kező nagyérdekü brüsszeli telegrammot 
közli:

„Az a hir, hogy gróf Lónyay egy bécsi 
lap ellen pert indít, hogy róla és Stefánia 
kerezegasszonyról terjesztett pletykák 
szerzőjét kikutassa, bizonyos itteni kiva- 
vatalos körökbben nagy izgalmat oko­
zott. Mindenki tudja, hogy a belga 
udvar Lónyay gróffal szemben két 
csoportra oszlik; az egyik, a melynek 
élén a flandriai gróf és grófné állanak, 
jóindulattal viseltetik Lónyay gróf iránt: a 
másik csoport a magáévá tette azt a gyűlö­
letet, a mely Lipót királyt tölti be Lónyay 
gróf iránt.
' A most terjesztett hazug hírek szerzőjét 
ebben az utóbbi csoportban kell keresni. 
Az osztrák-magyar trónörökös volt özvegyé­
nek nem bocsátják meg, hogy egy kis ma­
gyar mágnás felesége lett. Azt remélték, 
hogy ezek az időnként fölmerülő hírek a 
házasfelek közt ellentéteket fognak kel­
teni. Azok, a kik ennek az átférnék a 
hátterében kiigazodnak, azt mondják, hogy 
Brüsszelben óriási botrány támad, ha gróf 
Lónyay nem tesz le arról a szándékáról, 
hogy a bécsi újságot perbe szólítsa.“
— N3szl Pál ügye. A budapesti első honvéd- 

gyalogezred tiszti-becsületügyi választmánya ma 
délután bárom órakor újra összeült, hogy Aessi 
Pál országgyűlési képviselő ismerete» ügyét tár­
gyalja. A választmány — hir szerint — a vizs­
gálatot a Gutterhalte tüntetésén kivül kiterjesz­
tette azokra a vádakra is. a melyekkel a Nép­
szava illette Nessi Pált. Nessi a Népszava ellen, 
a mely azt irta, hogy katonaszabaditásra s egy 
honvédelmi szállítás kieszközlesére vállalkozott, 
megindította ugyan a sajtópört, ám a 
törvényszék a pört megszüntette, mert Nessi a 
vádlevelet megkésve adta be. A választmány ma 
délutáni ülésén ismét ilnttyasovszky alezrede, 
elnökölt s a tárgyalást azzal kezdte, hogy 
megkérdezte Nessi Pált, vájjon tényleg ő közölte e 
a hírlapokkal a katonai választmány minapi ülé­
sének lefolyását. Nessi igennel válaszolt s erre az 
alezredes kijelentette, hogy a választmány tár­
gyalásai titkosak s azok lefolyásáról senkinek föl- 
vilagositást adni nem szabad. Ezért aztán a vá- 
toszlmány mai üléséről nem is jelenthetünk mást, 
csak azt, hogy a bizonyítási eljárást folytatták, 
de, hogy az ügyet a dandár-tisztigyülés elé vi­
szik-e vagy sem, ma még nem közölték Nes- 
sivel.

húzódik a terv megvalósításútól, ^ mert attól 
hogy ezáltal esetleg maga ellen zúdít-cli't.

jelenleg uralmon levő it Derails

használt, 
lát s anert a hegyes szíriek áttörték a hajó 

iz teljes erővel nyomult a hajóba. Leírható an 
kétségbeesés vett erőt a személyzeten. A tengeren 
egyetlen hajó sem volt látható s igy segé.»re 
nem számíthattak. Közös tanácskozás titán elha­
tározták, hogy a hajó négy mentőesónakjára 
bízzák sorsukat. Napkeltével leeresztették a négy 
csónakot, ellátták vitorlákkal és élelmiszerekkel 
és neki indultak a bizonytalan útnak. Hat napig 
hányták-vetették őket a hullámok, mig végi 
a hetedik napon megpillantották a száraz­
földet, a mit késő éjjel sikerült is elérniük. Egy 
puszta helyen szálltak partra, a hol egy élő lel­
ket sern találtak. Három napi gyalogolás után 
végtére Port Gascogneba érkeztek, hol a lakosság 
segélyezte őket. Onnan adtak lnrt a magyar-bor- 
vát szabadhajózási társaságnak, hogy a »Zvir 
őzös teijes hajótörést szenvedett.

— Gyalog a világ körül. Pctrovics Jovica, 
az üszkübi teológiai főiskola tanára gyalog járja 
körül a világot. Ma Belgradbúl Budapestre érke­
zett s itt Kosztics Milivoj, a szerb kereskedelmi 
muzeum igazgatója fogadta. A huszonkilencz éves 
szerb tudós tanulmány ózdijából utazza be a vi­
lágot, a legszükségesebb pénzzel s ajánlólevelek­
kel ellátva. Petro vies holnap folytatja útját Po­
zsonyon át Becsbe, további útiránya Münchenen 
át Svájoz, Francziaország, Hannover érintősével 
New-York. Innen San-Francziskoba megy, majd a 
Csendes-Óceánon át Port Artúrba s Chinán, 
Mandzsuországon, Szibérián s európai Oroszor­
szágon keresztül Romániába, majd Bulgárián át 
tér vissza hazájába, Szerbiába, — Belgradba. A 
tanulmányul öt-hat évet vesz igénybe. Itt Buda­
pesten a szerb kolónia tagjai igen sziveden fo­
gadták a tudós utast s nagyban segélyezték, hogy 
czéljat elérhesse. Miután a fúkonzulátuson útleve­
lét láttamozták, folytatta útját.

— A kisgazdákért. Követésre méltó, ritka 
példa, a miről egy szentesi táviratunk ad hin. 
Kárász Imre földbirtokos, bogy a csongrádine­
gyei kisgazdákon segilsen, 4000 hold területű 
birtokát tegnap fölparczelláztatta és 40U cson- 
grádmegyei családnak a lehető legolcsóbb áron 
bérbe adta.

— Lujza herczegaö tervei Salzburgból
is. Genfből is a mai napon olyan hírek ér­
keztek. a melyek ellenkeznek az előző napok 
híreivel. A salzburgi udvarból indullak ki

békésen
zeledhetik többé hozzá. Faktum, hogy. a 
trónörökösné és a szász udvar jogi képvise­
lői már elutaztak Genfből. Megegyeztek-e. 
vagy sem, arról eddig semmi sem jutott 
nyilvánosságra. Ellenben Salzburgból érke­
zik egy távirat, mely a következőket mondja: 
Az utóbbi időben ‘egyre-másra hiresztelték. 
hogy a szász trónörökösné visszatér a salz­
burgi udvarba a szülői házhoz. A toszkánai 
udvar palotájában újra berendezték már azo­
kat a szobákat, a melyekben Lujza her- 
czeguő leánykorúban lakott. A „Salzburger 
Lokaianzciger" állítólag illetékes helyről ér­
tesült, hogv a trónörökösné visszatéréséről 
szóló hírek nem bizonyultak valóknak. A szo­
bákat azért rendezik ‘ be újra, mert a trón­
örökösné húga fog ezentúl c szobákban lakni. 
Ez a forrás azt is tudni véli, hogy éppen a 
toszkánai udvar volt az, a mely a trónörö­
kösné visszatérését ellenezte, sőt visszauta­
sította. A „New-York Herald1 értesülése sze­
rint a trónörökösnének kétféle ajánlatot tet­
tek. Az egyik az volt, hogy egyszerre na- 
gyobb összeget adnak neki, ha egyszer s 
mindenkorra lemond minden jogairól ; a 
másik pedig az, hogy oO.fKMJ márka évjára­
dékot kap. Lujza herczegnő az utóbbi aján­
latot fogadta el. Abban az esetben, ha Gi- 
rontúl elválik, megengedik neki. hogy gyer­
mekeit időről-időre láthassa. A herczegnő 
azonban — úgymond tovább az idézett lap 
— válása után valószínűleg férjhez megy

Szórni

Gironhoz és ed< meg nem nevező]t
vidéken fog meghúzódni. Hogy e hírek meny­
nyiben felelnek meg a v.dóságnak, vagy 
mennyire czclzatosak, azt persze lehetetlen­
ség ellenőrizni. Annyi bizonyosnak látszik, 
begy a toszkánai és a bécsi udvar közösen 
azon fáradozik, hogy a trónörökösnénak, 
arra az esetre, ha vi. sza akar térni, arany­
hidat építsenek. Egyidejűleg Wölfling Lipót- 
ról is érkezik egy rövidke Inr. Az ügyc^ e 
szerint a végleges megoldás stádiumához 

1 özek dik. A volt" föl g ugyanis 1 t 
mondani örökség! jogairól, ha megfelelő ku ■ 
pótlásban részesítik. A kárpótlási összeg) •' 
áliitólag már meg is állapították s az érán­
kéit faktorok közi ebben a kérdésben már 
nincs diílerenczia.

— E -y lap bajai. Erdős Ar andot. a Füg­
getlen Magyarország kiadóhivatalt igazgatóját ma 
szabadon bec»;i j Ka iák, mert az a 1 aig-ziTgyán - 
ezég, a mely följelentést telt ellene, panaszát 
visszavonta. Ezzel a hírrel kapcsolatba a Magyar 
Világ konstatálja, hogy Erdős Itóls gkvüi nem a 
maga személyére fordította azt az összeget, me­
lyet a beröe veit hangszerek elzálogosításakor 
kapott. »Az a lap — írja ioiab á a M. V. 

nek kiadóhivatalát vezc-it", már hónapok ótamei
nag anyagi zavarokkal kúziMl és gyaurén 

kiadóliivalaiban, i
any- 

a lapnyi pénz sem vo t a 
nyomásához szüktóges pujirost es a példányok­
nak vidékre ’ aló eb fn,le-he., -zükseges bélye-

— Egy spanyol infánsnő házassága. Spa­
nyol előkelő újságok közük a következő hirt. 
a mely — ha igaznak bizonyul — végei 
vet Spanyolországban a karlista-rnozgalom- 
nak. E szerint Ferencz József király leve 
let intézett volna a spanyol anyakirálynéhoz, 
a melyben azt a tanácsot adja a királyné­
nak, hogy másodszülött leányát, Mária 
Theresa infánsnőt, adja nőül Jaime her 
czeghez, Don Carlos fiához. E házassággal 
erősödnék a spanyol uralkodóház, mert 
megszűnnék a karlista-párt s a trónkövetelő 
dón Carlosnak a trón elnyerésére irányuló 
minden akcziója. Élthez járul, hogy Don 
Jaime nösülését a karltsták is régóta sürge­
tik s a Mária Theresával való házasságát 
szívesen is látnák. A királynő egyelőre

— Öngyilkos vasúti gyakornok. Ifj. jnnői 
Borosa Gyula, budapesti születésű, liusz éves 
vasúti gyakornok tegnap este a féleeyházi vasúti 
állomáson, ahol gyakornoki idejét töltötte, fóbe- 
lötte magát és meghalt. Azt hiszik, hogy a fiatal­
ember, a ki túl ideges természetű volt, pillanatnyi 
elmezavarában fogott maga ellen fegyvert. Az el­
hunytban Borosa József, a közúti vaspálya társa­
ság ellenőre fiái gy ászolja.

— Vonatok a hó alatt. A tél megint ura­
lomra jutott s néhány nap óta kenn ny. szá­
raz hideg idő van a fővárosban es környé­
kén. Nem úgy a Felvidéken, ahol — mint 
egybehangzó táviratok jelentik — nagy ha­
vazások és hófúvások vannak. A hegyekben 
minden munka és közlekedés szünetel ; a 
völgyekben pedig helyenkint több méter ma­
gasságra torlódott össze a hó. A folytonos 
hózivatarok a vasúti közlekedést különösen 
akadályozzák. Csorba és Poprád-Fclka között 
tegnap és ma 24 órán át egyetlen vonal 
sem tudott áttörni az óriási hósivatagon, 
mely több kilométernyire takarja a pálya­
testet. Helyenkint a hó alatt alagutakat igye­
keztek törni, de eredménytelenül, mert a 
vihar befújta a reseket. Oderberg felől a 
vonatok Liptó-Szent-Miklőson vesztegelnek. 
Kassa felöl a postaközlekedés is szünetel, 
mert a vonatok átszállással sem közleked­
hetnek. Első sorban nem is a pályatest el- 
tisztitásán, hanem az átszállásra szolgain 
gyalogut-létesitesén több száz munkás éjjel- 
nappal dolgozik. Ma még átszállással, hol­
nap talán már szabadon közlekednek a vo­
natok.

— Lázadás az adóprés miatt. Valóságos
lázadásáról kap'unk ma hírt Schucha községből. 
A lázadás, melynek sebesü Ijei is vannak, az adó­
szedés mialt történt. A község lakosai igen nagy- 
adóhátralékban voltak. A napokban a pénzügy 
igazgatóság Nagy Vilmos nevű adóvégrehajtót ki­
küldte azzal az utasitással, hogy adó fejtben le­
foglalt tárgyakat hordássá össze és az árverési 
tartsa meg. A község azonban föllázadt az adó­
végrehajtó ellen, úgy hogy az menekülni volt kényte­
len. A végrehajtó ekkor tavirali jelentést telt, 
melynek alapjan csendéri kait.ala mat rendel­

tek ki a végrehajtó mellé. Szerdán reggel kezdő­
dött újra a zálogtárgyuk összehordása csendőri 
asszisztencziával, de ekkor már a?, egész község 
talpon volt. Amikor Vöcsök György hazába tér­
lek, a végrehajtót, aki előre merít, leütötték 
azután pedig a csendőröket támadtuk meg, akik 
kénytelenek voltak fegyverüket használni. Harmat 
András és Roboz András súlyosan megsebesültek 
A további végrehajtást beszüntették s a súlyosan 
sérült végrehajtót a községben ápolják, ahova 
nagy számú csendőrséget rendeltek ki a rund 
helyreállítása végett.

ruitságriíik 
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ionény köt yvb< 
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— Adakozás. Schmidt Lajos Máramarosszi- 
gelről 20 koronát küldött hozzánk a nyomdászul 
szanatóriuma részére. — Balog- Sándor pedig 5 
koronát az ingyentej kiosztó számára. A nemes 
adományokat rendeltetésük helyére juttatjuk.

diis
n m is kaptak, 
t üde és előbb 
rőtetekéi.ől, de
hogy metprubá'i 
lapon eddig Li 
volt, de ma már ez a n-v per-ze hiányzik onnan. 
A kereskedelmi es váltó-turvénys.•.é*un,l — ou tt 
az »Alkotmány« írja — egész garmadáját adtok 
be a »f üggetlen Mugynmrszag« ezimü vállalat, 
mint részvenvtár.saság ellen a följelent csc-mek és 
panaszoknak, amelyek bűnügyi utón nyernek majd 
elintézést. A p,inas/.fülj*-h-iitések száma mintegy 
lt-U. Az ujságvallilat a múlt év márcziusában 
alakult meg. a szó teljes értei neben »hozum«-ra, 
amennyiben a részvényekre befizetés alig történt 
s a párttól várt támogatás csak erkölcsi volt, ké­
sőbb az sem.«

Az ügy i-j.i .h fázisairól szól a Fővárosi Tudó- 
-itő a következőkben: »Krausz József aggt-leki- 

j utczai k> reskedő ma följelentést teli u rendőr-, g- 
nél Rónai Mór a „Fiigget en Mag , arország“ r-I. 
vezérigazgatója ellen Csalás minit. Krau.-z József 
eg. ike a F. M. részvényeseinek, a ki mint ilyen 
a lap részéről külön: űző kedvezményekre tartott 
szamot, mely kedvezményeket azonban nem kapta 
meg Tegnapelőtt elment tehát a F. M. igazgató­
ságához reklamálni a ju- ái. Ott aztán a legna­
gyobb meglepetésére arról ériesült.hozy nincs már 
részvénytársaság, nincs igazgatóság, amennyiben a 
közkereseti tarsas..g aktív vagyona: a nyomda s az 
U|-;tg egyszerűen eladatott Hónai Mórnak, a r-t. 
volt vezérigazgatójának. Krausz Józ-ef s több 
részvényes i tsz ez eljárásban c.-alast latnai, 
Közkereseti társaságtól lévén szó, minden objek­
tum fölült, a mely a társaság tulajdonát k pezi, 
csakis az összehívandó részvényesek beleegyezé­
sével rendelkezhetik az igazgatóság, valamint, 
hogy a fölszámolást is csak a részvényesek U z- 
g\ülésé mondhatja ki. Mar pedig arról, bogy a 
F. M. cziuid iap s a nyomda viadalon, a részvé­
nyesek legnagyobb része semmit nem tudott, 
értesítést nem kapott s közgyűlésre össze nem 
hivatott A kiakolbnhtott részvényesek must arra 
kiváncsiak, hogy ki t d;a el hát a F. M.-ot az v 
közös tu ajdonukat? A törvényt#ie.n eljárá-bao 
csalást látnak s ez okból vizsga at megindítását 
kérték a rendőrségtől.«

Az ebben a tudósításban érintett dolgokat 
hosszasan tárgyalja a Hazánk is és egye­
nek közt a következőket írja : »A lapvállalatut 
csak napról napra tudlak fentar*ani különböző 
helyekről, utóbb már bűnös utón szerzett pen. zel 
Amikor azutan kikoptak mindenből, R.mai Mór 
es társa zseniális szélliamo-sigot esze: ek ki. 
Kevéssel karácsony e ott ötvenöt független ..égi párti 
képviselővel felhívási Íratlak alá, amelyben a lapot 
ajánlják a magyar közönségnek támogatásra. F.zt 
a felhi ást azutan megtoldották egy mondattal : 
• és a tulajdonos lársa-ágnak a magyar közönséghez 
intő. élt felhívását.« Sznval, Imgy a képviselők rem- 
<-=ak a híj , hanem bizonyos i n i ást is ajánlanak. 
Ez a felhívás pedig arról s/ói hogy miképpen 
lehet a «Független Magyarország» politikai napi­
lapot tizei ket éven át teljesen ingyen megkapni ? 
Hát egy részvény vetele áltál, am-iyet öl even I e- 
r.-szíüi kell beíizemi, évi negyven forintjával.Ami 
altul a részvényes nemcsak biztosilia magának ü-
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zenkét évre a laput, de a részvény átvételével rész- 
tulajdonosa is ie.-z a rállalalnak, amelynek minden 
jövedelmében részesedik, anélkül, hogy bármiféle 
koczkáz .tot vagy k-it-iezetteéget vállalna. Efslrivás 
kibocsátójaként u Független Magvarország hírlap­
kiadó-részvény társaság igazgatósága szerepel. Min­
den betűjéből kirí a közönség megtévesztése. Az 
igazgatóság azonban gondoskodott arról, hogy a 
tisztesség látszatával ruházza fői. A képviselők 
által alánt s az önkényesen megtoldott fölhívást 
ugyanis alányomtatiák e megtévesztő felhívásnál: 
s a dolognak így az volt a színezete, hogy az öt­
venöt képviselő ajánlja a részvények vételét. Ezt a 
kettős felhívást azután Rónai és Erdős három- 
százezer példányban kinyomatták s szét 
küldötték az egész országba. A követ­
kezmények azonban nem maradlak el. A mint 
a függetlenségi képviselők tudomást vettek e 
viszaéiésrői, sietve kinyilatkoztatták, hogy a rész­
vény-felhíváshoz semmi közük, azt még csak nem 
is látták s igy nem is Írhatták alá. Továbbá 
Kossuth Ferencz is megvált főmunkatársi állásá­
tól — szintén ez okból. Miután a párt is megta­
gadta ekkor a »Független Magyarország<-gal való 
nexusát, a lap egyszerre nemcsak mind nanyagi, 
de erkölcsi támasz nélkül állott. A rendőrség kü­
lönben tovább folytatja ez ügyben a vizsgálatot. 
Ma szintén többeket kihallgattak, közöttük a lap 
felelős szerkesztőjét is.

— Kalandos fiuk. Panis Mihály éa Szobota 
Mihály tizenöt t zenhat éves széesi (Nyilramegye) 
suhancz-gyerekek sok könyvet összeolvastak Ame­
rikáról, a kincsek világáról Elfogta őket a láz, 
hogy majd oda kimennek. Parisnak az apja, Pa­
nis Mihály jómódú gazdaember s a házában nem 
riika a nagy bankó sem. Az ifjú Panis azután 
tegnap ezer koronát összemarkoit s czimborájá- 
val együtt félj ti a fővárosba, hogy innen tovább 
Utazzanak Amerika felé. Az öreg Panis azonban 
megtudta a fiatalok uiazú-i tervét s táviratozott 
a főkapitány?;:znak a szökevények után. A nyu- 
goti pályaudvaron csakugyan el is csípték őket; 
amint éppé:, a bécsi vonalra aka.-tak fölszál!ani'
A pénzt kevés híjján meg.Málták Panisnál.

— Az utazó tolvajok.. Megírtuk a minap, 
hogy Preismger Saiamun órás Kiraly-utcza 68. 
sz lakásán a mi;.up letartóztatták Schreiber 
Dezsőt, Putv. kozta egykori szövetséges-társát, 
Krím Ignác» Ödönt, Richtmann Ármint, /vauescu 
Milánt es Cheun ti. Aura hám veszedelmes utazó 
zsebtolvajokat. A nyomozás során most az derült 
ki. hogy Preising I maga is tagja volt a bundá­
nak. Égy zaiogezvdutál Utáltak ugyanis nála, 
díszes zafír- c- LnU ánskö". s nyakkendőtűről, a 
melyre szazhuz korona kölcsön volt fői ve ve. A vizs­
gálat folyam n kiderült az is, hogy a tűre, amely 
Salzburgban v,.!t elzáíogo-riva, a sógornője 
Spitzborger Juha vetie lel a kölcsönt. A nővé­
rénél, Pr :s i.ger ümiliáriál pedig két vasúti 
kocsira bukkantak. A bandának egyik utazó 
tágját, Varcsek Izidor kereskedőt tegnap fogtuk 
el, a mikor dr. P- .eszlényi Henrik nyit'ai ügyvéd 
nyak kendőt ü,vt *pen ki akarta lopni. Ez a Varcsek 
a múlt év nowmbeiben Preisingernél lakott. A 
rendőrség folytatja a nyomozást.

— Házasság. Pornbai Porubszkv Béla róna­
széki kir. bányamérnök f. hó 10-én esküdött örök 
hűségei a inárumap .s-szigeti templomban kóvási 
Kovúsy Kornéliának. Kovásy Zoltán áll. tuni'ó- 
képző-imézeli igazgató leányának. A po'gári kö­
tést Szabó Sándor alispán, az egyházit pedig 
Szikszav Zohán esperes vveezte. Násznagyok: K. 
Jónás Uiloii miiegvelemi dékán és Schmidt László 
kir. bányatanácsos voltak. — Garay Ákos festő­
művész eljegyezte Liá: .széken sóvári és szent- 
györgyi Sós Karoly leányát, Gizellát. — Gurry 
Kikérd kir. járásbii6<á;'i aljegyző e hó 24-én ve­
zeti oltárhoz a belvárosi templomban Katona 
Vilmát.

— DoháoycstcmpéBze'i. Temesvárról jelenti 
egy táviratuk, hogy Schon Ferencz Luziási pénz­
ügyőri szemlész Keped község határában négy 
dohánycseri pé.-zre akadt. A csempészek doron­
gokkal ütöln-k agyon a szemlészt, a tetteseket 
Kajetán nevű négy czigácytestvér személyében 
elfogta. Az elfogultak bevallották tettüket.

— Az rngvölgji vasút Nagyberezna ország­
határszél (liz-okl felső pályarésze építésének ki­
adásában ma döntött a kereskedelmi minisztérium. 
A munkálatok kivitelével a budapesti GrünwalJ 
testvérek és Schiller e/.éget b.zták meg. A vasút- 
vállalat költségei mintegy tiz millió koronára rúg­
nak és a tervek szerint az épitei dő vasul egyike 
a legszebb lesz az ország hegyivasutainak.

— Eenzlr.mérgezés a gépkoosibaa Külő 
nős szerencsétlenségről ad hírt egy Strassburgból 
érkezett távirat. Egy házaspár tegnap benzines 
automobilon Colmarból Belfortba utazott. Az ut 
közepén a gépész hátrafordult ülésén és meg­
döbbenéssel latta, hogy az automobil utasai moz 
dulatianok. Belíorlban kiderült, bogy a házaspár 
megbail. Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy a szereim, elleneket a gépből kiáramló 
benzingőz Cite meg.

— Humbertók öröme. Parisból érkezik egy 
felegramm, mely hírül adja, hogy a vizsgálóbíró 
ma átadott Daurigi.ac Romainnak egy levelet, 
borítékban egy i évjt gy volt, a következő névvel:

a mostani számnak egy, a XVII századból való ma­
gyar hímzés-minta. Állandó szépirodalmi melléklete 
gazdag tartalmával bármely szépirodalmi lapot pótol. 
Szerkesztői üzeneteiben állandó intim összeköttetést 
tart. fönn elöfiz- tőivel, kettős reg-ny mellé leletet, ki­
tűnő költeményeket, bájos novellákat, aktuális közle­
ményeket nyújt olvasóinak a „Magyar Bazár'1 érde­
kes képek kíséretében. S. Bemalter Etm» és ifj. 
Lányai Sándorné kiváló szerkesztése mellett Írtak 
az utolsó számba: Tutsekné Bexheft Lilly, dr. \ra- 
béiy Armand, továbbá „Jó tanácsok a szépség fenn­
tartására* czlm alatt folytatásos c/ikk orozatot kez­
dett meg dr. Garami Béla. Ezeken kivit! tömérdek 
hasznos tudnivalót közöl a „Magyar Bazár* minden 
egyes száma, a mely hónaponként kétszer, 1-én és 
iti-án jelenik meg. Előfizetési ára e gazdag tartalmú 
divatlapnak negyedévre 3 korona, félévre 6 korona 
és egész évre 12 korona. Előli etések a kiadóhiva­
talhoz czimezendük: Ylk, Kercpesi-ut 54. Athenaeum 
épület.

— Hírek a rendőrségről. Életunt inasok. 
Gor.de. Ferencz tizenegyéves iakatosinas a Baross- 
utcza T. sz. alatti szállodában mellbeiőtte magát; 
Klein Gyula tizennégy esztendős lakatosinas pedig 
Petőíi-uteza 21. sz. lakásán gyufaoldatot ivott. Előb­
bit a Rókusba, az utóbbit a sebészeti klinikára vit­
ték. Mindkettő állapota súlyos. — Hirtelen halál
Ohm Pál negyvenkilencz éves kereskedő Andrássy-ut
49. számú lakásán tegnap hirtelen rosszul lett és 
meghalt. — Sikkasztó joghallgató. Klein Mór jog­
hallgató dr. Österreicher ügyvédnél irnokoskodott 
Nczsideren. A napokban hótszáz koronát elsikkasz­
tott és Budapestre szökött. A rendőrség ma kinyo­
mozta és letartóztatta.

1-60
59 V,

= Nincs többé kopasz fej. Ez a sokszor 
gúnyos értelemben használt kifejezés ezúttal 
igazra vált. «Petrolin> néven ugyanis Schmid 
bauer P. vegyi laboralorioma Salzburgban egy 
készítményt hozott forgalomba, mely hajkihullás 
és korpaképződés ellen eddig, soha nem észled 
eredmenynyel használható. Érdeklődőket utaljue 
a lapunk mai számában fogiait hirdetésre.

ugyanolyan kiváltságokat kell adni, mint a 
többi társaságnak. A porta Angliának az orosz 
ha|ók átbocsáiása ellen való tiltakozására nem 
adott választ. Azt hiszik azonban, hogy az inczi- 
dens el van intuzve.

Közgazdasági táviratok»
Alewyorh.

jan. 16. jan. 15.
Búza Helyben ................... 317/, 81*,

„ januárra . . • . . .----- ——
, márcziusra................... 84,it 84—
„ májusra ................... 82% 8Vi6
„ júliusra ..... TU1], 791/«

Irányzat : állandó.
Gabonaszál litási-dij 

Liverpoolba ....
Tengeri januárra ....

„ márcziusra................... 55— 54‘,
„ májusra .................... 491!» 49í:,

Irányzat: állandó.
Sfew Yarir, januárra áprilisra — (Zárlat:) 

Gyapot New-Yorkban helyben 8.95 (8.90j
(tegnap), gyapot januárra 8.69 (8.(19.) gyapot 
áprilisra 8.77 (8.78 ;. gyapot New-Orieaesban
helyben S11] „ (tie,). Petroleum : Stand White Aev.- 
yorkban 8.80, (8.30), petróleum Stand Write Phila 
ilelphiában 8.25, (8 25), petróleum Ralried in Cases 
9.00, (9.CU:, petroleum Credit Balances at Oü Ciü 
1.54,(1.54). Zsír: Western steaint 10.45 (lO.Hőj, Zsír 
Rohe és Brothers 10 95, l lo.uji. — K i é fair Rio 
7. sz. ö'j, (5%), kávé januárra 4.20, (4 25kávé
ápriL-ra 4.40 (4.45), — Liszt Spring Wheat- 
Clears 3.05—-3.10 (3.00—3.10). Cznkor 3-',. (33;J. Un
28.25—28.50 (28.00—28.35), Kéz 12.25------
(12.25

Chicago.
— Zárlat. —

Szinésznöveadekek Az Uránia színház­
ban, ma Rákosi Szidi növendékei mutatkoztak be 
a »Rip van Wirikléban«. A növendékek legna­
gyobb részén még meglátszik a kezdők félszeg- 
sepe, de akad köztük elég biztató talentum is 
Közülük valószínűig Oláh Gyula a legtehetsége 
sebb. Ez Ripet énekelte erős, szép hangon. Szép 
sikere voti még Torma Zsigának és Marion Ernő­
nek. Tetszett Vörös Aliz is, akinek csinos szop­
rán hangja van és a játéka is formás. Szentgyör- 
gvi Lenke a tündérkirálynő szerepében aratott 
tapsokat.

— A GriiiifeM-Rüreter négyes Marosvásár­
helyen. A Grünfeld-Bürger vonós-négyes Ma­
rosvásárhelyre rándult le. ahol — amint jelentik 
— szerdán játszóit. A műsort Beethoven, Scliu-

jan. 15.

483!,
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A török válság.
Konstantinápoly, jan

Egy hivatalos közlemény azt mondja, 
hogy Iiucsuk Szciid basái a szultán töl- 
meutette nagyvezér! állásútól. A kihirdetés­
nek ez a módja szokásos ugyan, de nem 
felel meg a tényeknek, hucsuk Szaid 
basa lemondott. Ferid basa megyhivása 
U nagyvezéri állásra senkit sem lepett
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sághan vannak és Braunschier Gyula leve­
lező, a kit szabadlábra helyeztek. Érdekes, 
hogy védők a soproni jogásznemzedék leg- 

lalabb tagjai lesznek, mert az ottani ügy­
védek legnagyobb része érdekelve volt a 
bankbukás ügyében. így a fövádloltakat dr. 
Meiszow Ernő fiatal ügyvéd, dr. Schwarz 
Sándor és Deszkásy Lajos ügyvédjelöltek 
védik. A vádlanács tagjai lesznek Síanisz- 
laszki Adolf törvényszéki elnök, Skoday 
Aurél törv. biró, előadó. Rutich Sándor tör­
vényszéki bíró, Kiss Gyula dr. esetleges 
pótbiró, Galló István és Sinkovics Géza 
aljegyző, jegyzőkönyvvezetők. A közvádló 
Vizlendvay imre dr-., gyűri főügyészhelyet­
tes lesz.

1 zsarolás uj módja. A szombathelyi
hert és Vuikmaiin müveiből válogatták össze. nemsokára különös pürrel fog foglal
Lgvik szama Burger tanár cselió-szoloja volt. 1

EB ELVESZET.

Paqtiin Teréz.

London, Reformclub. 
meglátta, megkünnyeb-

»ROBERT CRAWFORD.
Amikor Daiirignac ezt 
bűivé kiáltott fet:

— Végre eleijeit adnak magukról Crawfordék!
Itt megemlítjük, hogy a csendőrük nem akar­

ják elfogadni a Humberték elfogatásiért nekik járó 
háromezer korona jutalomdijat, miért is a pénzt 
az árvaház kapta.

__ A kispesti sztrájk. A bérharez, melyet a
munkások a Hofherr és Schranz-ezég gyára ellen 
kezdtek, változatlanul folyik, miután a tulajdono­
sok semmiféle engedményt nem hajlandók tenni. 
Kispest népének rokousz-nvo a munkások mellett 
van s a sztrájkoló kát anyagilag is támogatja. A 
sztrájk-bizottság a munkások közt legközelebb 
hétiön rendez ismét segelykiosztást.

_ A Magyar Bazár ez a páratlan ^ divatlap,
mely úgy az otthon barátságossá léteiének titkait, 
mint a nők munkakörébe vágó összes tudnivalóknak 
egész tárházát közli, ismét uus tartalommal jelent 
nie». Mindenki meggyőződhetik a „Magyar Bazar* 
nélkülözhetetlensége felől, ha csak egy számát is át­
lapozza. Segédkezet nyújt a „Magyar Bazar* a ieg- 
uagvobb meglalta rítusokra és a mellett közli a leg- 
clet-ansabb, lerizlésr-sebb toalettek készítési módját. 
Nincs az a toatett-k-rdés, a melyre pontos, könnyen 
érthető magyarázattal ne szolgálna. A folytonosan 
változó kalapdixnl, utczai-, sport-, báli és menyeg­
zői ruhák készítési módját leírja a „Magyar Bazár*

balon használt mesés szép toaletteket is ismerteti. 
E hó 16-iki számában is egymást érik a kiváló szak­
cikkek. igen becses melléklete — többek között

meg. Tudtuk aspiráczióiról, a melyeket 
a Jildiz-palotában is támogattak bizonyos ol­
dalról. Kinevezése általában jó benyomást 
tesz, de ezzel még uj éra nem várható. Fe­
rid basa legfőbb támasza a szultán első tit­
kára Tabszin basa. Mindamellett lórid 
Basa fiatalos buzgalmától és tetterejétől 

reformtörekvések előmozdítása várható. 
Ferid basa az albánok között élve­
zett tekintélyével megszüntetheti azok 
engedetlenségét. A hivatalos közlemény­
ben hiányzik a többi miniszternek állá­
sában való szokásos megerősítése. Ezért 
és más okokból is részleges változásokat 
várnak a minisztériumban. Hir szerint Ferid 
utódjául előbbi állásában Karateodori basát, 
a szultán első fordítóját s a berlini szerződés 
aláíróját szemelték ki, de állítólag mar 
visszautasította a meghívást.

Konstantinápoly, jan. 16. 
Ferid basa, az uj nagyvezér ma délután 

foglalta el hivatalát ünnepies szertartások 
között.

A „békés1 blokád. 
Puerto-Cabelio, jan. lo. A \ ineta német 

ezirkálóhajó tegnap este egy gránátot rö­
pített La Vigia erődre, de a gránát szét­
robbant a nélkül, hogy kárt okozott volna. 
Schcder hajóparancsnok az Egyesült-Államok 
helyettes ügyvivője utján értesítette a ható­
ságokat, hogy a lövés azért történt, mert 
uz erődben illetéktelen személyek járlak, 
a kik az ő értesülése szerint katonák vol­
tak.

A franczia parlamentből.
Párté, január 16. André tábornok hadügymi­

niszter törvényjavaslatot terieszt elő, a tiszti ál­
lásról szóló 1834. évi törvénynek oly értelmű 
módosítása iránt, hogy megrendszabályozott tisz­
teket ismét fel lehet venni a hadseregbe.

Marokkó.
Pária. jan. 16. A Havas-ügynökség jelenti 

Tangerből: Négy hadoszlop elindult Fezből 
és fazza felé tail. Az egyiknek parancs­
noka Bu Mohamed, a másodiké Menclii 
hadügyminiszter, a harmadikat Mulej Moha­
med,°a szultán bátyja és Abdiszlan Amrani, 

'a negyediket Mulej Alana és Mohamed Am­
pám vezeti. Mihelyt a fazza ellen irányuló 
hadműveleteket Lefejezik. Alana serege Me- 
liába és Amrani serege Tangerbe megy.

Az albán mozgalmak.
Konstantinápoly, jan. 16. Gyaková'uan albán 

népgyülés volt, a mely tiltakozott a reformok 
ellen és elhatározta, hogy azoknak végrehajtását 
esetleg erőszakkal is megakadályozza. Ipekben, 
Sumaban és más helységekkben hasonló gyűlése­
ket terveznek. A Jildiz palota is megint kapott a 
reformok ellen irányuló albán tiltakozásokat. Az albá­
noknak ezt a reformellenes magatartását nem szabad 
túlbecsülni. Főczéljok az, hogy a maguk érdekeit 
előmozdítsák. Ser.szi basa, aki két zászlóaljjal a priz- 
rendi kerületben lévő Rahavcze és Esztrozup al 
bán falvak ellen vonult adóbehajtás végett, Bászkia 
mellett albánokra bukkant. Senszi basa erre meg­
állóit útjában és innen vár utasításokat a táma­
dásra.

Orosz hajók a Dardanellákon.
Loudon, jan 16. Ide nem érkezeit olyasféle 

hir, hogy Anelia visszavonta tiltakozását az orosz 
torpedóhajóknak a Dardanellákon való átbocsáiása 
ügyében. A Navigation Khediviale társaság 
El Kabaira nevű gőzöse szombaton megállapodás 
nélkül átment a Dardanellákon és pedig az angol 
nagykövetségnek a portánál tett előterjesztése kö­
vetkeztében, hogy a nevezett hajústársasagnak

IZola Emil négy fülvonásos drámája. Fordította: 
Haj na Ferencz. Ma adták először a Magi ar 

Színházban.)
Regényből csinált dráma, a melyet most har- 

mincz esztendeje adtak e öször a párisi fíenais- 
sanee-ban. Zola Emil dicsősége mar ragyogott 
akkor; mind a mellett Raquin Teréz históriája 
csak néhány napig érdekelte Paris közönségét. 
Azután letűnt a színpadról ez a darab — 
különben Zola első kísérlete a drámairás terén — 
és meg a legvállalkozóbb színházi direktorok sein 
igen próbálkoztak a felélesztésével.

A Magyar Sz.nbázat nem rettentette vissza ez 
a balsiker, sem az az untig elkoptatott klisé, 
hogy dramatizált regény csak ritkán tud megál- 
lani a színpadon. Raquin Teréz ma este a Ma­
gyar Színház közönségének is elmondotta, hogy 
Camille urat, a férjét nem szereti. Erővel kénv- 
szeritelték hozzá, még a nászéjszakájuk is fehér 
volt, olyan bet-ges, erőtlen figuia az ura. Tehát 
tsak természetes, hogy viszonozza Laurent fes­
tőnek. a ház barátjának a szerelmét. És miután 
megunták mar, lu gv folytonosan egymás érzel­
meinek igaz voltáról biztosítsák egymást — csó­
nak-kirándulást rendeznek, a honnan a beteges 
Camilie nem tér többé vissza. Belefult a tóba.

Holmi szem forgatásból, ijedt lihegésből rögtön 
S'jtjük, hogy ez a csónakázás r.em volt valami 
derűit vasárnap délutáni mulatság. Csakugyan a 
harmadik felvonásban — vagy a másodikban? 
már olyan vallomások is állanak rendelkezésünkre, 
amelyek ezt a gyanút alaposnak mutatják. Lau­
rent ur elösmeri, hogy Cumidé barátját ő lökte 
a vízbe. Erre a felesége — fölösleges talán föl- 
emliteni, hogy Terez asszony a dalias festő ked­
véért letette az özvegyi fátyol! — megfelelő drá­
mai hangnemben kijelenti, hogy ez a naszéjszakája 
is fehér lesz.

Ö egy közönséges gyilkossal nem élhet.
Mind a mellett ott marad a házban és ö is, 

meg a férje is szinte emberfölötti buzgalommal 
azon vannak, hogy egymás éleiének minden per- 
ezébe minél több ürmöt csüpögtessenek. Ez sike­
rül is. Hathatósan közreműködik ebben a boldo­
gult Camille mamája, Raquinné asszony, a ki 
többek között egy kést is nyom menyének a ke­
zébe, hogy azzal a szerelmes fe.-töt leszúrja 
Raquin mama kívánsága teljesedik, ha mindjárt 
nem is ebben a formában. Teréz és Laurent 
ugyanis mérget isznak, mielőtt az utolsó föl vonás 
mögött leesnék a függöny.

Mindezt Zola Emil megírta Roquin Teréz 
czimü regényében úgy, a hogy csak Zola Emil 
tud Írni. Hanem a dráma! az más valami. Zola 
pennája itt puhának bizonyult. Az maradt minuig] 
úgy, hogy később már másokra bizta regényeinek 
fölvonásokra való szakgatását.

Raquin Teréz is a színdarabbá átgyurt regé­
nyek hibájában leledzik. Mig a közönség a föl 
vonáskozükben gyanútlanul sétál a foyerban és 
ropogtatja a ezukorkákat, az alatt az igazi dráma 
a cselekvény lepereg; úgy, hogy mire ismét el­
foglalja a helyét, a szereplők többé-kevésbbó si­
került dialógusaiból kell értesülnie, hogy mi 
minden történt a függöny leeresztése és fülhuzása 
között!

A Magyar Szinház premiére-közönsége mégis 
jól fogadta Raquin Terézt, annál is inkább, mert 
oly kedves személvesilője akadt, mint R. Ma- 
róthy Margit asszony, a ki ma este mutatkozott 
be elő-zór ennek a szinház közönségének. Képes 
segei,természetesen nem bontakozhattak ki a ma­
guk teljességében, mert megfeküdték azok a hát­
borzongató Zola-realizmusok, a melyekkel a da­
rab jó sűrűn van behintve. Minden fölvonás végén 
többször kitapsolták, a tisztelői pedig valóságos 
virágerdővel árasztották el.

A többi szereplők, az urak közül: Szilágyi 
Vilmos, Faragd Ödön és Hidréghy Ernő, a höl­
gyek közül: Angyal Ilka és Korijai Berta kis" 
asszonyok, szintén hozzájárullak a mai est disz­
krét sikeréhez. Rátkay Márton, a ki ma mutat-

— A Népszínházban holnap, szombaton lesz 
a »Bob berczeg» huszonötödik előadása. Ezen 
az ünnepi előadáson — mini megírtuk — a 
földszint közönsége estélyi öltözetben fog meg­
jelenni és óvácziót rendez l edák Sávinak, a k 
huszonöt estén kere.-ztül csodalatos művészettel 
átszo ta el a eziraszerepet. A darab »Annie« 
szerepét a jövő bét valamelyik eslcjón Roomer 
Karola, a zeneakademia végzett növendéké 
játszsza.

— A hódmezővásárhelyi szinház. Hód-
mezövásá'helyröl táviratozzék lapunknak, hogy 
a szinügyi bizottság mai ülftie páiyazat mellőzi 
sével Janovich szegedi társulatának adta augusz­
tus és szeptemberre a s/.inkört és elvben hozzá 
járult a vásárhely-szegedi sziniszöveiségliez.

— A Nemzeti Zenede igazgatósága elhatá­
rozta, hogy a legközelebb tartandó rendkívüli 
hangversenyének műsor t Csupán hazai zeneszer- 
szők müveiből aiiilja össze.

— Kero anyja. Krenncr Viktornak ez a 
szenzácziós drámája kezd révbe jutni. A Nemzeti 
Színház igazgatója már kiosztotta a művészeknek 
a szerepeiket. A darab egészen eredeti, uj dísz­
leteket igényel, a melyek már készülnek is. A 
dar.-b február közepén kerül színre.

— A Népizínházban a >Kiuuimózeshetek< 
próbái mar :a»suu befejeződnek. A darab a Gésák 
és a Sim Toy keveréke es a körhintától a lég- 
tornázásig m nUeiiléle látványosság előfordul 
benne. A »Kínai mezeshetek« után a .L’Aiglon. 
kerül színre. Küry Klára játszsza a czimszerepel.

— Vidéki színházakból. A „Szincszeti Köz­
löny* a kővetkező uj szerződtetésükről ad hírt: 
Angyal Ilka hősnői é» Hidvéghy Ernő hősszerclmest, 
a Magyar Szinház tagjait, továbbá Ferenczy Frigyes 
komikust Núdassy Júz»t-f pécsi színigazgató szerződ­
tette. — Cs. Almássy Julia anyaszinésznő és Lány 
Edith énekes, ő, a Magyar Szinház tagja a 
szezonra dr. Janovics Jenő szegedi szín társul: 
szerződtek. — Mészáros Alajost Megyeri Dezső, a 
kolozsvári Nemzeti Színház igazgatója, Huber Mik­
sát, a győri szinház karmesterét Makó Lajos debre- 
ezeni igazgató, Hevesy Gábor apasziuészt és Lub- 
rinez Julia anyaszmésznőt Szendrey Mihály pozsonyi 
színigazgató, Almássy Lolát, a Magyar Színház volt 
tagját pedig Zilahy Gyula aradi sziiugazgató szer­
ződ telte a jövő szezonra.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A betegsegélyvöpénitár Ügyei. A buda­
pesti kerületi hetegseyelyző pénztár ellen külön­
féle vádak hangzottak el, a melyeket a kereske­
delmi miniszter szigorú vizsgálat tárgyává tett. 
A vizsgálat, melyről a kiküldött bizottság busz 
oldalas jegyzőkönyvet vett föl, az összes vádaka 
alaptalannak találta.

— Elveszott telkek. A fővárosnak a békás- 
megyeri halárban három, majd kétezer négyszög- 
öles parczellaju van. Ez a barom parczelia úgy 
fekszik, hogy a mikor fölmértek, sem az ó-budai 
batárba, sem a békás-megyeribe nem vették föl s 
a lelekkóny vekből teljesen kimaradt. S hogy ezt a 
szomszédos birtokosuk megtudták, egyre-másra 
foglaltak el a fővárosnak ezt a bitang terule.él. 
A mérnöki hivatalban a napokban észrevették az 
elveszett telkeket és az esetet nyomban bejelen­
tenék u tanácsnak, a mely a mai ülésén elhatá­
rozta, hogy az elmaradt telekkönyvelést sürgősen 
kipótolja.

— Vitás utcza. A Lánczhid mögött vonni el 
az öntőbáz-uteza. Keskeny, kicsiny utezája ez 
Budának s ma mégis nagy vitára adott okot a 
városházán. Nem tudták ugyanis eldönteni, hogy 
az ntcza melyik kerületéhez tartozik a fővárosnak, 
uz elídimz-e, vagy a másodikhoz. A vitát a ta­
nács azzal fejezte be. hogy az uiczát, a melyet 
eddig rendszerint a második kerülethez tartozó­
nak vettek, kiiejezetten az első kerülethez csa­
tolták.

— Hírek a vároiházáról. Pökk Szilárd na­
gyobb alapítványt tett fővárosi tanítók jutalma­
zására. Az alapítvány kamatait az idén adták ki 
először. Tizenkét tanító és pedig Ágotái Béla és 
V: lősy Lipút igazgatók, Auguaztin Imre, Bardúcz 
Pa!, Budmszky Károly, Csáky Elek, Czike Imre, 
Mazurek Pál, Moüssong Géza, Rákosi István, 
Schürz Györgv, Szabó B. László és Szava János 
fejen kint ezerkétszáz koronát kapott. — Struz 
József és Leiltner Falek ma letették a bonpol- 
gári esküt a polgármester kezébe. — A Magyar 
Zeneiskola ktdezer korona szubvencziót kért a 
fővárosból. A pénzügyi bizottság az 'skola kéré­
sét elutasította, a tanács ellenben azt javasolja a 
közgyűlésnek, hogy ne tagadja meg a kért tá­
mogatást.

kozni. A panaszos egy jómódú vendéglős, a ki 
egykori pinezérének a feleségét je.ealette föl. A 
panasz lényege ez: A múlt héten a vendéglős 
levelet kapott a pinczérnétől. Ebben a levélben 
holmi gyöngéd kötelékekre hu átkozik az asszony, 
a meív kötelékekről töredelmes gyónást tett a 
falujabeli papnak. A lelkész — Írja tovább a» 
asszony — hajlandó az abszoiueziót megadni, de 
csak azzal a föltétellel, ha a pápa számára százus 
a háiom kolostor szán:ara színtér, száz-száz koronát 
ad. Ennélfogva a vendéglős haladéktalanul küldje 
el a négyszáz koronát, mert kü.önben nem a 
papnak, hanem a vendéglíisné asszonynak fog 
meggyónni. A vendéglős, tisztának érezvén a le!ki- 
ismeretét, nem ijedt meg, hanem nyomban föl­
jelentette expinezérenek dús fantáziájú feleségét.
A tárgyalást nemsokára meg fogják tartani.

— Berendelés. Az igazságügy-miniszter Té­
rek y Géza egri aiügyészt az igazságügyi mmisz­
térium ügyészségi adminisztratív osztályába ren­
delte be.

— Por a tengerszem miatt. Gróf Zimioj- 
szky Yiadimir emberei tudvalevőleg, abban az 
idő tájban, a mikor a vitás tengerszem ügyében 
nyilvánvalóvá leit a döntés, több Ízben betörteka 
magyar területre és egyszer Hohenlohe berczeg 
erdejéből háromezer luezfenyőt is kivágtak. Ho­
henlohe heiezeg ügyésze az erdőkár megtéritése 
iránt Zamojszky gróf ellen a késmárki járásbíró­
ságnál keresetet indított. A lengyel gróf a német 
szövegű idézést r.em fogadta el és így a tárgya­
lási a nem jelent meg. Most a tárgyalás lengyel 
szövegű idézés alapján van kitűzve.

— Vecsei Kór. Váltóhamisítás, sikkasztás, 
csalás és még más törvénybe ütköző büncseleke- 
detek miatt állott ma a budapesti büntetőt'űvény-

__ piszék előtt Pécsei Mór, a ki egy újság kiadójának
jövő mondja magát. Szélhámosságai oly bő ki erjedé- 

táboz M"lHk voltak, hogy elbirálásukkal a törvényszék 
ma el sem készülhetett. A tárgyalást holnap 
folytatni fogják.

— E37 kezgytl’éa epilógusa. A budapesti
bankegyesület kebelében működött és fölszámolás 
alatt adó hitelegyesület n.ult év augusztus hó 
huszonkettedikén közgyűlést tartott. Ez r közgyű­
lés rendkívül zajos lefolyású volt; a jelenvoltak 
szenvedelyesen dihvziúztak é- közbe —— különö­
sen BaU'-r Mór és Bárdos Károly — sértő kife­
jezésekkel illették Rohn Gábor fővárosi kereske­
dőt. Ezért a büntető járásbíróság becsületsérté.-t 
vétsége miatt Bardos Károlyt négyszáz korona 
és Bauer Móriezot kétszáz korona pénzbün tetésre 
ilélte. A fölebbviteli törvényszék, a mely zna fog­
lalkozott ezzel az ügy gyei, csak annyiban Változ­
tatta meg a jarasbirósag ítéletét, bogy Lárdos 
Károly büntetését is kétszáz koronában szab.a 
meg.

TÜBYÉNYSZÉK.

— A soproni bankbukás Soproni levele­
zőnk táviratozzz : Óriási érdeklődéssel tekint 
a közönség a bankbukús ügyének most kez­
dődő tárgyalása elé. A „Földhitelbank“ ta­
valyi csődje a város társadalmi életére bé­
nító hatással van ma is s tömérdek ekzisz- 
tenczia romlását jelentette. A tárgyalásra 
tudvalevőleg a zala-egerzsegi törvényszéket 
delegálták. A végí.árgyalás e hó 19-én, "20-án 
22-én és 27-én lesz, a mikorra 23 vádlottat 
és 144 tanút idéztek meg. A vádlottak közt 
olt van a bank egész igazgatósága, köztük 
borbolyai Elbhardt József volt polgármester, 
Friedrich Ágost, a kereskedelmi és ipar­
kamara volt elnöke, Krétschy Sándor dr., 
városi tanácsos, Mechle József, kőfaragó 
mester, a város egyik leggazdagabb embere,

stb. A fővádlót. Zettl Gusztáv szeszgyáros —
kozott be először, hasznavehető színésznek látszik- tak . Urchovszky pénztáros, Prochaske

[főkönyvelő, a kik még mindig vizsgálatitog-

FABSANG.
— Az Aeacnlap orvosok társasága Teréz-

körúti helyiségében sikerült estélyt rendezett, a 
melyen ott volt az orvosi világ sok kitűnősége. A 
lánczban részt vettek : Asszonyuk: dr. Kcthbarthné, 
dr. Lászióné, dr. SzúUősyué, dr. Fleischlné, dr. Bergs, 
manné, dr, Schwertne, dr. Pécbynó, dr. Grünwaldnó, 
dr. Rennerué, dr. Groszué, dr. Patayné, dr. Gulhr.í. 
dr. Rotküó, dr Doctorné, dr. Proppernó, dr. Blum- 
sleűrnó. Leányok: Péchy Mariska és Juliska, Renner 
Erzsiüti, Deutsch lr:na, Gro-^ lréu, Cséry Ilonka, 
Bátory Ilona és Margit, Stern Aranka, XVéber Sze­
rén, Ktlrtky Yaii, Doctor Aranka.

— A »Magyar Kere kedelml Csarnoké 
holnap, szombaton a szokottnál nagyobb fér,nyel 
tartja meg hangversennyel egybekötött höigyest«- 
1 y ét. A hangversenynek különös érdekességet köl­
csönöz az, hogy itt lép fel először Csillag Teréz 
Kánjával Klárikával együtt. Hegedűs G ula éne­
kes számmal szerepel uz érdekes műsoron, me­
lyen meg e neveli olvashatok: Diúsyné Handel 
Berta, Ligeti Juliska, Gál Gyula, Hegedűs Gyula, 
Rózsahegyi Kálmán, Szeudrő 1 Sz. Lajos és 
Tarnay Alajos.

Ax. Iparos Ifjak Országos Egyesültté.
vasárnap, foisó Ló iti-án, saját helyiségében, Do- 
hány-utcza 61. sz. I. cm., kedélyes estélyt 
rendez.

A Bndepesti (Budai) iparossegédek sa­
ját egyesületi alapjuk javára február 1-én a Fn- 
czán összes termeiben (11. Medve-utcza C. sz. 
zártkörű úlarczos jelmez-estélyt rendeznék

Farsangi naptár.
Január 17. A Mérnök- és Épitéaz-Egvlrt családi eetetye.

A Mag> ar Kereskedelmi Csarnok hölgy es te lye saj* 
helyiségeiben.

A X. kcr. 1. sz. iskolaszékének estélye s sóbányái 
kaszinóban.

A zugiui uéegyeeület halja az elemi iskolában.
A kőbányai ti»z.viarlötel«p iskolaazékl estélye.

18. Az iparos ifjak Országos Egyesületének estélye do-
hiuy-utc/.ai helyiség-ükben.

# 2*. Fusta és Uvirdutis/tvixelúk bálja a Vigadóban.
Kézművesek Egyesületének tánczmulatoaga. 

e 31. A pénzintézeti Aüvat&lszolgak bálja a terézvárosi k»' 
azioóban.

—\ #IA r városi sportkör 1897“ tánezmulalsága.
A Vasúti es Hajózási Klub balja.
A Kuthvlikud Kör tan -zuiulatsay a.
A Protestáns Kör büja a Koyalban.

Február 1. Az önkén Le» tűzoltók bálja a terézvárosi kaszinóban.
A budai izr. íiöegyle: tsnozeetélye, a budai \:ga-

Kereskedő ifjak társulatinak jehnezestélye.
Fosta és távírda altisztek balja a Royal szállóban. 
A budapesti (Budai) iparossegédek zártkörű Alai- 
czO* jelmezestől ye a Faczánnan.

3. Bölcsész-tánczestcly.
7. Meuikus-bal a Koyalban.

Az Árlista Egyesillet bohém-estélye a fővárosi 
Oifeumban. ,

8. A Magyar üazdasszonyok Aiarczos bálja a Vígadó­
ban.

Ke oekpdolir.i alkalmazottak hangversenye.
11. Egyetemi atléták bálja.

A ixatoliku- lfak Kör? gyermekestélye.
12. Athleta bal a Royalban.
14. Budai szegény grennekkert felruházó egyesület hálja 

a budai Vigadóban.
A szauná-l cr. ref. egyházmegye javára bál a 
,.Vasúti áe hajózási club-lan".
Az „Egyoiér:*-“ Biketnémák Társaskörének bálja a 
Terézvárosi CasÍBe dísztermében.

21, Jurist*-bál az üpeiában.
A Katkolikus Kör balja.
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A közönség köréből.
Or. SCSLBSIKGEB Sl«Sa

vizgyógyintázete és szanatóriuma
POZSONY (hegység.)

GvőEyőrü hegyi vidéken, pormentes és széltől védett 2G0 kilo­
méter, szépen ápolt regénye« hegyi ut. Szigorúan az egyéni­
séghez' alkalmazott szakorvosi kezelés. Legdivatosabb kénye­
kül, az összes betegszobák legtökéletesebben vannak beren­
dezve. Kiiiinö ellátás, mérsékelt árak. Az intézet egész éven 
ái nyitva van. Prospektus es iuívilágos'tással szolgál a 
dr. Schía&inger-fcle viznyógyintézet iflazgatcsága, Pozsony 

(pályaudvar.) Aiíöí

Cognac
CZUBA-OUBOZIER &Cie,
FBANCZ1A COGNACGYÁR, PRO HON TOR. 1

Mindenflst kajbatí. '3S

TeisiíStíbég: TtüM fs BLöCEßl, Bpet—Biti. 0R8K*

STyilaíJkosEtt.
„Alulírott ezennel kijelentem, hogy 

Séiiwarcz Miklós nevű fűim által csi­
nált adósságokat nem fizetem meg, va­
lamint a jövőben felmerülendő tartozá­
si i it sem egyenlitendem ki. Óva intek 
tehát mindenkit, hogy fentnevezett fiam­
nak senki a legcsekélyebb összeg ere­
jéig sem — hitelt ne nyújtson.“ 

Tisztelettel
4M22 Őzv. Schwarcz Ignúczné.

KÖZGAZDASÁG.

A beruházások sürgetése.
— A Mérnök és Építész-Egylet fülterjesztése. —
Az Ígéret szép szó, de csak ugv, ha tel­

jesítik. Több mint egy éve múlt már el az­
óta, hogy a kormány a kétszáz milliós be­
ruházást a pangó iparnak megígérte s Ígé­
retét azóta többször megismételte, de azért 
még mindig csak az ígéretnél tartunk. Saj­
nos, ebből sem üzemeket fentartani, sem 
ipart fejleszteni, sem elbocsátott, kenyerüket 
vesztett munkásokat visszaszerzödtetni s 
őket újra kenyérhez juttatni nem lehet. Csak 
természetes tehát, hogy az érdekelt körök 
türelmetlenül várják a kormány Ígéretének 
beváltását, hogy végre valahára megtudják, 
hogy és mint lesz ?

Legutóbb a Magyar Mérnök- és Építesz 
Egylet intézett kellően megokolt felterjesz­
tést a kormányhoz a beruházások dolgában, 
melyben a mellett, hogy & beruházási akczió 
megindítását sürgeti, javaslatokat is tesz a 
kormánynak arra nézve, hogy a beruházási 
összeg felosztásánál miket vegyen figyelembe.

Az egyesület rámulatva a beruházások sürgős­
ségére, felhívja a kormány figyelmét arra. begy 
az ipari pangás csökkenésére csak olyan munkák 
alkalmasak, a melyek terjedelmük és jellegük­
nél fogva csak kezdetét jelentik további beruhá­
zásoknak, illetőleg ily újabb épükezést rögUia 
magok után vonnak. Ezek, költségük miatt nem 
férnek meg a tervezett keretben, azért azt jelen­
tékenyen ki kell bővíteni.

Byen a budapesti pályaudvarok rendezése, 
a mely egész városrészek átalakítását vonja 
maga után, aztán a duna-tiszai hajózó csatorna^ 
a Vukovár-samuczi hajózó csatorna, egyes 
elavult nagy épületnek (dohányraktárak, kórhá­
zak stb.) a városok középpontjából való kitele­
pítése.

Sziisségea volna kölcsön utján megadni a 
módot a vidéki városoknak, hogy vízvezetéket, 
városcsatornázást villamos világitó és áramszol­
gáltató telepeket létesítsenek, melyek jöiedelmü- 
ket is gyarapítanák; továbbá, hogy városhazakat, 
megyeházakat, most bérháp.akban szorongó hiva­
talok számára végleges épületeket emeljenek, 
ezeknek költségeit a mai bérek törlesztették; a 
soroksári dunaágnak élő vrzzel való ellátása, a 
helyi érdekű vasutak kátyúba jutott ügyének 
rendezése, a székely vasutak, valamint az ország­
utak, a bajai és az újvidéki hidaknak kiépítésé 
nagyot lendítene közgazdaságunk sorsán.

Előadja a fölterjesztés, bogy a tervezett mun­
kák végrehajtása sürgős szükség, ahhoz rögtön a 
tavaszszal hozzá kell fogni, de ne úgy, hogy az 
ország egyes pontján tömegesen kezdjünk építeni, 
hanem a munkát az országban lehetőleg egyen­
letesen keli szétosztani.

KEBESHEB2LEE
** Fizetéskeptei.ngégetí. Auscí Gábor bu­

dapesti divatárukereskedő fizetéseit megszüntette. 
Passzívái 3S0.0C0 koronára rúgnak.

A bécsi Creditorenverein értesülése szerint a 
következők szüntették meg fizetéseiket: Lamp! 
Rudolf kereskedő Kaposvárott, Spalier István 
füszerkereskedő Budapesten.

** A törökbeosel takarékpénztár 1902-ik 
évi mérlegének főbb adatai ezek: pénztárkeszlel 
22676 K., tárcza 1.170,976 K , alaptőke 2Ü0.U00 
K., tartaléktőke 174,649 K., betétek 441,190 K., 
nyereség 33.984 K., osztalék 24 korona, vagyis 
12 százalék.

** toteöbbségeii kibocsátása. A csali északi 
vasút igazgatósága február 7-mére rendkívüli köz­
gyűlést hívott össze, amelyen, mint Prágából je­
lentik, a részvénytőke felemelését és e czelbói 
elsőbbségi részvények kibocsátását fogja indít­
ványozni.

GAZDASÁGI HÍRES.
* Milyen szerződést kössenek » gépvá­

sárlók? Ezzel a kérdéssel foglalkozott ma az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület ipari és 
kereskedelmi szakosztálya, de nem tudott meg­
állapodásra jutni. A szakosztály tervezetet dolgo­
zott ki a tárgyalás alapjául, a mely azonban sok

kifogásaié esett. Hozzászóltak Qelléri Mór, Lázár
Pál, Herezog gyárigazgató, dr. Lóssy Adolf, Ar- 
kövy Pdkárd, Gaál Jenő, gróf Zselénszky Róbert 
és Forster Géza. Végül abban állapodtak meg, 
hogy a tárgyalás folytatását és a határozathoza­
talt máskorra halasztják.

* Uj lenbeváltó- és kikészltőtelep. AZala- 
megyei Gazdasági Egyesület szövetkezeti alapon 
Nagy-Kanizsán egy lenbeváltó és lenkikészitő-te- 
lep létesítésén fáradozik. Nagy-Kanizsa város a 
szükséges 18—20 hold telket ezen czélra ingyen 
átengedi és tiz évi községi pótadi'mentességet biz­
tosit. A löldmivelésügyi miniszter pedig leiratot 
intézett a zalamegyei gazdasági egyesülethez, 
hogy az alakítandó szövetkezetei állami támoga­
tásban fogja részesíteni.

* Tcsagmalom- éa tözegpórgyár. A keres-
kereskedelemügvi minisztertől támogatást kértek 
egy tőzegmalom és tözesporgvár alapilásához. A 
miniszter a kérelmet leküldte véleményadás végett 
az országos gazdasági egyesülethez, a melynek 
illetékes szakosztálya ma foglalkozott vele és 
elhatározta, hogy az állami támogatás megadását 
fugja javasolni.

IPáEÜSYEH.
— Az Tparegyesüleíböl. Az Országos Ipar­

egyesület ipartestületi szakosztálya tegnap Gelléri 
Mór elnöklete alatt ülést tartott, melyen a szak­
osztály elnökévé egyhangúlag Tkok Endrét, 
fllelnökeivé Molnár Mihályt és Cserna Lajost 
választották meg.

Napirendre került a könyvkötő iparlastület 
javaslata, a mely az ipartestületeket a segédeknek 
és tanonnzoknak munkaadók szerint való nyilván­
tartására és ennek az adó-összeíró közegekhez 
való beszolgáltatására kőtelező miniszteri rendelet 
hatályon kívül helyezését kéri. Minthogy azonban 
ez a kérdés időközben akként nyert megoldást, 
hogy a rendidet továbbra is hatályban marad, a 
szakosztály felkérte az iparegyesületet a fenti ja­
vaslat érvényesítése tekintetében szükséges lépések 
megtélelére. A kereskedelmi miniszter véleményt 
kért az egyesülettől a hajira lókészítésnek házi­
iparként való meghonosításáról és az erre vállal­
kozónak állami támogatásáról. A szakosztály ki­
mondotta, hogy az említett háziiparnak meghono­
sítását elvileg helyesnek tartja, a vállalkozót 
azonban egyelőre csak erkö.csi támogatásban 
javasolja részesíteni. A munkakonyvve! ellátott 
iparossegédeknek 50 százalékos vasúti diikedvez- 
ménybeti való részesítése ügyében beérkezett indít 
ványt tárgyalta ezután a szakosztály és kimon­
dotta, hogy ez az eszme csak úgy érvényesíthető, 
ha a munkaközvetítés országos szervezése után a 
munka nélkül levő segédek és munkások elhelye­
zése érdekében kell igénybe venni. A kereskede­
lemügyi miniszter leiratát, a melyben a világítási, 
vízvezetéki és fűtési szerelésnek, mint önálló 
iparágnak, a képesítéshez kötött iparágak közé 
sorozásáról véleményt kér — a szakosztály egy, 
az érdekelt iparágak képviselőiből alakítandó 
bizottság elé utalta. V*égül tudomásul vette a 
szakosztály azt a sérelmes esetet, hogy az első­
fokú iparhatóság egy budapesti pékiparost kama­
rai bizonyítvány alapján gyárossá ininősitf-tt, anél­
kül, hogy erre nézve az illető ipartestületet meg­
hallgatta volna. A szakosztály a testület eme 
mellőzésében sérelmet lát és hasonló esetek elke­
rülése czéljából a szükséges lépéseket meg fogja 
tenni. Ezzel az ülés véget ért.

— Osztrák visszaélés magyar czimerrel. 
Az élelmes osztrákok, hogy silány árujukon annál 
könnyebben túladhassanak nálunk, igen sokszor 
magyar czimerrel és magyar névvel hozzák for­
galomba Legújabban Fortseh János osztrák 
pipagyárosról derült ki ez a visszaélés. Ez a 
gyáros ugyanis magyar czimerrel ellátott pipákat 
hoz forgalomba s azt a leves hitet ébreszti, hogy 
a pipa hazai gyártmány. Láng kereskedelmi mi­
niszter most felhívja a másodfokú iparhatóságokat, 
hogy ha a visszaélés tudomásukra jut, a meg­
torló eljárást tegyék folyamatba.

— Az elektrotechnikai Ipar pangása. A 
Magyar Kereskedelmi csarnok elektrotechnikai 
szakosztálya mai ülésén megválasztotta társelnö­
kökül Fischer Bélát és Üipkéz Sándort, előadó­
kul pedig Lukács Jenőt és Wolf Sindort. Az 
ekként véglegesen megalakított szakosztály egyik 
legközelebbi ülésén Wolf Sándor előadása alap­
ján tárgyalni fogja az elektrotechnikai ipar és 
kereskedelem pangásának okait és azok eset­
leges orvoslási módjait.

KÖZLEKEDÉS.
Q Uj vegyeavonat. A kassa-odeibergi vasút 

igazgatóságának közlése szerint január 15-étől 
kezdve Egeresről reggel 5 óra 5U perezkor in­
duló uj vegyesvunat közlekedik, hogy a 
309 I lő I 1501. számú vonattal Eperjesről Buda­
pest felé utazó közönségnek Abus állomáson no 
kelljen hosszabb ideig a csatlakozásra várnia. Az 
uj vonatnak Abos állomáson az Iglo felől érkező 
ló. száma vonathoz és Kassán a Budapest felé 
menő 1501. számú gyorsvonathoz közvetlen csat­
lakozása van.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar IskoUhajó kérdése czim alatt 

érdekes könyv jelent meg Solymásy E. Oszkár 
tengeri hajózási m kir. főfelügyelő tollából. Ki 
váló szakember ismerteti kereskedelmi tengeré- 
szetünk viszonyait, a magyarusiiási törekvések 
eredményét s az okoka!, melyek most már sür­
gősen követelik a magyar iskolahajó létesítéséi. 
Solymásy behatóan foglalkozik az iskolahajók in 
tézményével általában, s csakis oly iskolalia.ótú] 
vár sikert, melyet a magyar társadalom épít és 
tart fenn Az élénken irt s a fölmerült ellenveté­
sekkel is tüzetesen foglalkozó munkához néhány 
iskolahajó ábrája van csatolva. Függelék gyanánt 
szerepel az alakítandó magyar iskoiahajóegyesület 
alapszabálytervezete, melyet a Fiumében novem­
ber 23-án tartott előértekezlet mar elfogadott. A 
könyvecske bolti ára 1 korona.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Minthogy a malmok ma nagyobb tevékenységet 

fejteitek ki, az üzlet alapirányzata határozottan 
szilárd maradt. Szilárd volt az irányzat külön­
ben azért is, mert a fagy miatt a külföldi pia- 
czokról is szilárd irányzatot jelentenek. A malmok 
nem minden ok nélkül attól tartanak, hogy a 
Duna újra be fog fagyni s ezen az utón nem 
szállíthatnak búzát az itteni piaczra. Sietnek te­
hát, a mennyire lehet, készlc-teiket most kiegészí­
teni.

A kégzáruplaozon ennél fogva ma élénkebb 
és nagvobb forgalom fejlődött, a mennyiben mint­
egy 20000 mm. búza kelt el, a melyért ó fillér­
rel' magasabb árakat fizettek. A többi gabonafé­
lékre nézve sem az irányzat, sem az árak nem 
változtak. — Eladatott:

Bűze. Tiszavidékl: 100 mm. 81.5 b. 8.60K., 
400 mm. 81 k. 8.60 IC., 200 mm. 81 kilós 8.60 
kor., 100 mm. 81 k. 8 60 kor., 500 mm. 81 k. 8.55 
kor,, 150 mm. 81 k. 8.55 kor., 100 mm. 81 k. 8.55 
kor., 100 mm. 81 kilós 8.50 kor., 200 mm. 79 5 
k. 8.50 kor., 1100 mm. 79 k. 8.50 K., 100 mm. 80 k. 
8.52 és fél korona, 100 inni. 80 k. 8.52 és fél K., 100 
mm. 80.5 k. 8.55 kér., 100 mm. 80 k. 8.50 kor, 
200 mm. 79.7 k. 8.45 kor., 100 mm. 79.5 k. 8.35 
kor., lßo mm. 79.3 k. 8.40 kor., 200 mm. 70 k.8.37 
fél és kor., mind három hónapra.

Fejér megyei: 1000 nun. 80 k. 8.35 kor., 400 mm. 
80 k. 8.80 kor., 100 mm. 78.4 k. 8.30 kor., mind to­
rom hónapra. . . .

Festmegyevidéki; 100 mm. 78 k. 8.20 K., 800 
mm. 76.5 k. 8.— kor., 420 mm. 75 k. 7.45 kor., 
mind bárom hónapra.

Felsőmagyarországi: '300 utol. 77 k. 8.05 kor., 
hárem hónapra.
~Búnsági: 480 mm. 79 k. 8.20 kor., 2000 mm. 

78 k. 8.20 kor.. 100 mm. 73 L 8.85 K.- 3200 mm. 
78 k. 8.15 K., 2270 mm. 78 k. 7.98 ós fél kor, mind 
három hónapra.

0-Beesei: 3700 mm. 77 k. 8.37 és fél kor., mind 
hárem hónapra.

Raktárim: 800 mm. 78 k. 8.35 K., 1000 mm. 
75 k. 7.75 kor., mind torom hónapra.

Rozs. 100 mm. 6.72és fél kor., 100 mm. G.70 K., 
készpénzfizetős mellett, paritásra.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg.

A határidőüzlet jobb ncv.-yorki jegyzések 
kapcsán szüárdan indult, de conti emine nagyobb 
kínálata miatt később bágyadtabb lett az irányzat. 
Buzit őszre élénken kerestek, mert napról-napra 
nagyobbodik az aggod .lom, hogy a fagy sok kárt 
lesz a vetésben. Köttetett:

Délelőtt.
Búza áprilisra 7.75, 7.72, 7.73, k.
Haza októberre- 7.79, 7 81, k.
Rozs októberre 6.69, 6.70, k.
2engen májusra 5.SB, Ő.82, b.84, 5.82, k.
Tengeri májusra 5.95, 5.96, k.
Zab áprilisra 6.18, k

Dili 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza áprilisra...................................... 7.72—7.73
Búza októberre................................, 7.79—7 8v
Rozs áprilisra....................................  6.68—6.69
Tengeri májusra..................................  5.82—5.83
Tengeri júliusra........................... „ 5.24—5.96
Zab áprilisra........................................, 6.17—6.18
Káposztarepcze augusztusra ... „ 11.70—11.80

Délutáni forgalom:
Külföldi magasabb jegyzések alapján a délutáni 

forgalom irányzatai szilárd maradt. Borim íéj 
markával Liverpoolból hétnyolezad pennyivel, 
Parisból 10 centiuies-sel magasabb árakat je­
leztek.

Délután 4 óra 20 perezkor záródnak:
Búza áprilisra.......................................... 7 74—7.75
Rozs áprilisra............................................. 6.70—6.71
Tengeri májusra ........... 5.84—6.85
Zab áprilisra .......................................... 6.1S—6.19

Gabona- éa lisztforgalom
1903. évi jam 14. esti 6 órától jam 15. esti 0 óráig

b'rkczvi; L.1 kzli tinta un
hajon ••«im i vunutoD unjon együtt

« m tu a a n a
a helyi forgalomban

búza l| 11695 7490 19095 — — —

rozs 1 1834 — lfch’4 125 — 125
árpa 1886 — 1S86 1109 1109
zab j 1167 4708 f)87ő — — —
tengeri j| 1&21 
reocze n —

— 1821 500 _ 500
— — I 208 — 208

liszt I 550 ___ 55 h 10268 — 10263
korpa íj — — — í 3696 500 41ÍÖ
összesen j| 18863 12109 31061 15906 600 16406

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén ma nem jött létre üzlet. A ser­

tészsír dia nem változott, liáuyzat szilárd.
A'yers szesz jegyzése ; Budapesten 35 50 k. pénz, 

36.ŰO k. áru.

Értéktőzsde.
A hangulat barátságos volt. Bécsi jelentések 

szerint ott remélik, hogy a politikai helyzet nem­
sokára tisztulni fog és ennekj alapján ottani 
számlára tetemes vásárlások történtek osztrák 
hitelrészvényekben, minek következtében árfolya­
muk jelentékenyen emelkedett egyúttal pedig az 
öaszirányzat is megszilárdult. Csupán osztrák-ma- 
gyak áliamvasuti részvényekre nézve állt be 
mérsékelt icakczió kedvezőtlen mérlegbecslések 
miatt. A helyi értékek piaczan nagyon csendesen 
folyt az üzlet, az árfolyamok tartottak maradtak, 
kivévén a budapesti közúti vasul részvényeit, 
melyek nagyobb kínálat miatt 4 koronával estek. 
A járadékok piaczán folytatódott az emelkedő 
mozgalom. Magyar koronajáradékon kívül a 4 
százalékos fővárosi kölcsönt vásároltak élénken 
25 fillérrel magasabb árfolyam mellett.

Blötözsfle.
Az etőtőzsdén csekély forgalom volt, a hangulat 

azonban batátságos maradt — Köttettek: Uaz- 
Ták hitelrésrv 698 50—691.50 magy.hudbank734.60 
733.—, megy. leszámítoló- és pénzváltó bank 454.— 
453.5U magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 490.50—493, 
osztiák- magyar áliamvasut 094 25—690, déli vasnt
---- , rimamurányi vasmű 488.50—, magy. kor.

járadék 93.97—99-—, közúti vasút —.
11 óra 16 pereskor záródnak : Osztrák Litel-

rész.v 692.-----692.50, magy. hitelbank 733.----- 783.50
magyar leszámítoló- és pézváltóbauk 452.----- 453.—,
magyar ipar- ós kereskedelmi bank--------, magyar
jelzaJoghiielbank M. kib. 491.-----491,50, osztráa-uui-
gyar áliamvasut 692.50—693.—, déli vasút 61—61.50, 
Rmiamuráuyi vasmű .tii.uO—490.—, magyar korona-
járadék 99.-----99.05, magyar aranyjáradék 121.-----
121.25, közúti vasút, 627—627.50, városi villamos­
vasút 323—323.50.

Déli tőzsde.
Magasabb berlini jegyzésekre délben ked­

vező hangulat uralkodott. Köttettek: Osz­
trák hitelrészvény 693.--------691.50, magyar
hitelbank 733.--------733 50, magyar leszámítoló
és pénzváltóbank------ .-------- .—, magyar
jelzá'.ug Hitelbank li. kib. 492.50—491.50, eszlr.
magyar áliamvasut 693.50—691.50, déli vasút----- ,
rimamurányi vasmű 489.50 —489 magy. kor.- járadék
90----- 99.75, megy arany jár.----- .—,----- , közüli
vasút 628—625 50, városi villamos vasút 322.----- .—

Helyi értékekben köttetett: 4V» fővárosi kölcsön 
98-15—98 85, magyar központi takarékpénztár 14.80, 
salgótarjáni kőszénbánya 534—534.50, magyar jég- 
és viszontbiztosító r. t. 288,

1 óra 30 perezkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 692—692.50, magyar hitelbank 733.----- 733.50
magyar leszámítoló- ós penzváttóbank 453----- 453.50,
magyar jeBálogbilelbank 11. kib. 491.50—492.—.osztr.
magy.államvasut 693.-----693.50, déli vasút 61.----- 60.
rimamurányi vasmű 489.—489.50, magyar koronajára-
dék 99.-----99.05, közúti vasút 626.----- 625.50, városi
villamos vasút 322.50—323.—.

Främlum-ttzlet: Dijbiztositások: Osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k, nyolez napra 10—12 k., janu 
ár végéra 18—20 korona.

Utótőzsde.
Az utótőzsde üzlettelen volt, az árfolyamok lemor­

zsolódtak hintettek Osztrák íütelrészvény 682.25—
691.50, magyar hitelbank 733-V?32, osztrák-magyar 
áliamvasut 693.-692 —,

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény
691.50 691.75, magyar hitelbank 732.-----732.‘0.
magyar leszámítoló- és pénzváltóback 452.----- 452 50
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáiaghitelbank II. kib. 491.—491.50, osztrák-ma­
gyar áliamvasut 692.-----692.50, déli vasút 61.-----
61.50, rimamurányi vasmű 489.-----489.50, magyar
korona járadék 98.95—99.—, magy. aranyjáradék
121—121.50 közúti vasút 625.-----625.50, városi
villamos vasút 322.50—323.—.

Béce,
BECSI GABONATŐZSDE.
jan. Iß. (Az Egyetértés távirala).

Sem a fagy, sem a newyorki magasabb jegyzések 
nem voltak képesek kész búza iránt érdeklődést 
kelleni; de azért most a kínálat nagyon gyenge, 
az árak még sem hanyatlottak. A határidőpiaczon 
pedig köttetett : búza tavaszra 7.84, 7.83 k. To­
vábbá jegyeznek: rozs tavaszra 6.97— 6.98 k., 
zab tavaszra 6 406.42 k.

Szesz, kontingentált készáru 38 k. pénz, 39 k. 
ára.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béci, jan. 16. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai elótözsdén különböző buzdító momen­
tumok hatása alatt élénk volt a hangulat, na­
gyobb forgalom azonban csak hitelrészvényekben, 
bányaértékekben és osztrák-magyar áliamvasuti 
értékekben fejlődött. Utóbbiak helyi realizálások 
miatt később lemorzsolódtak. A járadékok közül 
a magyar koronajáradekot vették nagyobb tételek­
ben emelkedő árfolyammal.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészveny
692.25, magyar hitelbank 738.—, osztrák-ma­
gyar áliamvasut 693.—, déli vasút 59.50, alpesi 
bánva 393.—, májusi járadék 101.10, magyar 
korona-járadék —. —, török-sorsjegy 116.—, né­
met birodalmi márka 117.16, Länderbank —.— 
ODibardok —.—, elbavölgyi vasút —. rima­
murányi vasmű 490.—, prágai vasmű 16.15—.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg s az ár­
folyamok később csak keveset változtak. — 
Jegyeznek: Osztr. hltelrészv. 692.25, magy. hitel­
bank, 733 Länderbank 399.50, Unionbank 544, ang- 
lobank 275., bankegyeRilet 459.50. osztrák-magyar 
áliamvasut 693.—, deli vasút 59 50, elbavölgyi 
vasút 455.50, alpesi bányareszvény 393.5Ö,
rimamurányi-vaamü------.—, májusi járadék
101.10, magyar korona járadék 98.95, török 
sorsjegy 116.75 német buodalmi márka 
117.16,

Eeos, jan. IC. (Magyar értékek zárlata.) Fja-o% 
aranyjaradek 121.—, tiszai és szeg. köles, sorsjegy
159.5V, magyar vasutkülesőn ezüstben----- , magyar
leszámítoló- és váltúbank-részvények —.—, rimauiu- 
ráuyi vasmű 488.—, magyar ezukoripar 15.UU, 
magyar koronajáradék Ho.95, 4%-os magyar 
lüldtohermcutesitési kötvény 98.35, magyar 
bitelbankrészvény 732.50, magyar nyeremény- 
köles. sorsjegy 2U2. —, kassa-uderbergi rasut- 
részvény 385., magyar keresk. bank 27.2».

Bócs, jan. 16. /Osztrák értékek zárlata.) 
4.2%-os papiijáradék 101 15, 4%-os osztrák arany 
járadék 121.10, letiO. sorsjegy 454.50, osztrák hi- 
telsersjegy 464—, angol osztrák bank —.— 
bécsi Bankverein 461.—, osztrák-magyar bank
15.51, déli vasút 59.—, dunagőzhajozási túr 
siti at 910.—, dökányrészvény 3.87'—, cs. kir. 
vert arany 11.32, német bankváitók 117.10, 4.2%-os 
ezüst járadék leli. 10, osztrák koronajáradék 101.15. 
1864. sorsjegy 249. osztrák hitelintézeti rész­
vény 691.5U, Union-bank 543.50, osztrák Lun 
derbank 398.50, osztrák-magyar áliamvasut C92.—, 
elbavölgyi vasút 456 —, alpesi bányarészvény 
894.—, 20 frankos arany 19.06, londoni váltóár
239.80, Lipótkohó 385, javult.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, január IC. (Tőzsdei tudósítás.) 

A düsszeldorli piaozi jelentésre csak a bochumi 
részvények emelkedtek, ellenben szénrészvényei; 
ben nem volt egységes az irányzat és érdeklődés 
hiánya, valamint realizácziők miatt gyengültek. 
Bankok biztatás nélkül is tartották magukat. Já­
radékok csöndesek. Spanyolok szilárdak. Tőrök 
sorsjegyek Páriára 3 márkával emelkedtek. Vas­
utak közül olaszok emelkedtek, a többi alig vál­
tozott. A második órában a forgalom csöndes 
volt és az árfolyamok nem változtak. Magán- 
kamatláb 2% százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 42" „ papír- járadék —.— 
4-,-űs osztrák magyar arany járadék —.—, ma­
gyar korunajáradek 99.60, oaztrók-magyar ái- 
tamvasut 148.50, bécsi vá.tódr 85 30, Disconto 
Ccmmandit 193.8d, ált. villamossági Edisou- 
18U.60, gdsenkirchc-üi 177.CO, Laura-kuhó 218.—, 
4 2% ezüstjáradék 101.40, 4", magyar aranyjáradék 
iül.90, osztr. hitelrészveny 218.60, déli vasút 16.3U. 
orosz bankjegyek 216.30, 4% uj orosz kölcsön 98.10. 
olasz járauék —.—, dynamit-truszt 109.70, har- 
peni 168.50, szilárd.

Frankfurt, jan. IC. (Zárlat.) 4'2% papír-járadék 
- .—, 4‘,0 osztr. arany-járadék 103.25, Magyar 
koronájáradék 99.55, Usztr.-magyar bank 112.80., 
Déli vasul részvény 16.40, Ubevölgyi vasút —.—, 
Londoni váltóár 204.52, Bécsi Bankverein 116.70, 
Villamos-részvény 125.—, 3% m. arany kölcsön
88.80, 4'2‘y0 ezúii-járadék 101.40,4% magyar arany- 
járadék 102.—, Osztr. bitelint, részv. 219.—, Osztr. 
ni. áll. vasút 148.50, Észak-nyugati vasút 
—.—, Bécsi váltóár 85.30, Párisi váltóár 81.40, 
Alpesi bánya-részv. 198,—. szilárd.

Frankfurt, jan. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részveny 218.30, déli vasút 16.80, Discentu Cumman- 
dit 193.—, berlini HandelsgeseUsch. 159.ÍU, barpetú
136.26, Osztr. m. áliamvasut 148.75, Laurakuhó, 
217.90, nemet bank 214.75, drezdai bank 148.—.

paris, jan. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perezkor záródnak: Osztrák­
magyar áliamvasut —. — , 4e 0-os osztrák araa> 
járadék 103.90, 8%-03 frznvzia járadék 99.82,
Uttomán bank 6U2, 3%%-os tranozia-járadék
—.—, 4%-us magyar aranyjáradék 02.16, 
párisi bankrészvény 10.65, olasz járadék 
1U2.10, Franczin törtesztb. jár. 99.47, osztrák fiild- 
bitelintézeti részvény 18.50, török dohányreszvény 
364, tartott.

Hamburg, jan. 16. (Zárlat.) 4'2%-os ozüstjára- 
dek 1U1.1Ü, sorsjegy 155.—, déli vasú 16.50, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 103.75, osztrák íütelrészvény 
218.—, osztrak-magyar áliamvasut 148.50, olasz 
járadék 1V3.10, 47,-es magyar aranyjáradék 191.7», 
«stndes,

London, jan. 16. Angsai consol 93.—,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg, jan. 16. Petroleum helyben 7.05 

márka — 4.12 K 50 kilogrammonkint Szilárd.
Havre, jan. 16. Kávé folyó bora 52.25, frank, 

marcziusra 32.50, májusra 33, júliusra 34 szept 34.75 
frank.

Préga. jan. 16. Nyers ezuker Aussigban azon­
nal szakítva 21.80, és februárra 21.85 k, finomított 
kész áru Prágában 64.— k.

Hamburg, jan. 16. Rá vé januárra 26.50, márczei- 
usra 27.—, májusra 27.50, szeptemberre 28.50, 
fillér fontonkint.

Hamburg, jan. 16. Nyersczukor januárra és 
februárra 16.25 márcziusra 16.30, áprilisra 16.31-, 
májusra 16.40, júniusra 16.60, júliusra 16.70, au­
gusztusra 16 85. szeptemberre 16.95 októberre 
18.—, novemberre 17.85 deczemberre 17.90 márka.

Boroezló, jan. 10. búza helyben 15.20, sárga- 
búza helyben 15.10, rozs helyben 13.30, zab hely­
ben 13320, repeze helyben 20.—, tengeri 15.—.

Köln, jan. 16. Olaj 52.50.
Berlin, jan, Búza deczemberre 160,50, má­

jusra 162.50, szüárd; rozs deczemberre 14-l^a
májusra 1*2.50, nyugodt; zab deozemm rre 
májusra 140.25, gyenge; tengeri aeozeznnerre 
185' májusra U3.75, gyenge; olaj deezeumerro 
46.70, májusra 48.70. tartott ; szesz deczemberre 
42.—, időjárás : szép.

Paris, jan 16. Búza, folyó hóra 22.05, uecz.-re 
22.35 jan.—áprilra 22.55, máre.— jarn-ra 22.oo, 
nyugodt: rozs folyó hóra 16.50, dec-re 16.50jan.— 
áprilra 15.65, márc.—jun-ra 16.75, nyugodt; hszt 
folyó hóra 29.05, dec.-re 29.20, jan.—ápnira 29.40, 
márc.—jun.-ra 29,50 nyugodt; repezeolaj íoiyó hóra 
54.—, dec.-re 64.25. jan. ápriira 55.—. miit“ 
aug.-ra 55.75, nyugodt: szesz folyó hóra 43. io, 
deu.-re 44.25. jan. áprilia 44.75, máj.-aug.-ra
40.25, nyugodt; nyers ezukor folyó búra 22. , jan.
áprilisra 22.25, nyugodt: fehér ezukor folyó hóra
25.25, jan.—áprilisra 25.37, márcz.—jun-.ra 26.31 
május—augusztusra 28.—, ryugedtj ninomitott
ezukor folyó bóra 93 
hideg.

’dec.-re 03.50, időjárás;

ÜZLETI TUBÓSITÁSÖK.
Sertés keree&eäelmi esaraolsi

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, jan. 16. Hízott sertésárak: I. 

sy&r elsőrendű: öreg nehéz (páronkmi 4UU k-gron 
felüli) 120—121 í. Közép (páronkint 300—400 karon
felüli) súlyban---------- fillér.Fiatal nehéz (páromemt
320 kilogrammon fölüli súlyban) 122—123 f. ■Tatéi 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
121—122 f. Szeri iái: Nehéz (uáronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 120—121 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 119— 12V í. Könnyű (páronkin. 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 118—119 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szekásszerü levonások mellett egy kno- 
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüiega 
bízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pa- 
roeJdnt 45 kJ gr, vonandó ie. A sorttfsei; vételárából 
a vevő javára 4 száz&iéh vonandó te. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1803. jan. 14. napján volt kész­
let 22700 dzb, jam 15. napján felhajtatott 2o7. 
drb, január 15. napján elszuilittatott 73o ^ drb. 
jun. 16. napjára maradt készlet: 22221, darab.
A sertésüziet irányzata: csendes.

Sartés-konsumvásár.
Budapest, jan. 16. (A ezékes-éővárosi sertesvá- 

sár és közvágóhíd intézőségének ..entose.) Felhaj­
tás összege 983 drb. Előző napi eladatlan mare-- 
vány 3 drb, összesen SSti drb. Kiadatott :,81 
drb. Kiadatlan maradvány 78 drb. A vásár irány­
zata élénk. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
vtiiés: Üreg I-rendü 350 kgoc leiül 1UU 106 fil­
lérig, il. renuil 260—284 kgrig 1U0—lUí t—érig, i. -
rendű selejtezett------ - fillérig, s,:ány-------- fill.-ig,
fiatal nehéz 2U0 kgon feiiíl 100—1 6 kileng, fiatal kö­
zép z2U—300 kgrig 98—104 f.-ig, fiatal ounnyü näO
kgr;^ 83—93 fillérig, süldő-----— fi I -lg. maiaez
k#rig.-----Arak minden levonás nélkül kilegraa-
monkinl élősúlyban.

Gyapjú.
Budapest, jan. 16. (Heller M. és társa tudó­

sítása az Egyetértés számára.) Fokozott szilárd­
sággal kezdődött o gyapjuforgalom az uj eszten­
dőben Az ausztráliai gyaimatokban január ö.-én 
újabban megnyílt aukeziókon b—10 szazainkig 
terjedő áremelkedés meliett élénk forgalom fejlő­
dött ki, és ["ugyanilyen áremelkedés mutat,:ozotl 
az e hó S-án 9-ed:kén Antwerjiunben megtartott 
La Plata gvapju-aukezióken is. Az ausztráliai 
gyarmatokban a felhozatal jóval kisebb léven az 
előző évek mennyiségéhez képest, a jelzett ár­
emelkedés, nem a spekuláezió befolyásának lu.aj- 
donitható, hanem a kereslet és kínálat arányéban 
találja természetes magyarázatát. A helyzet tehát 
egészségesnek mondható és visszaeséstől egyha­
mar nincs mit tartanunk. Lnuilouban e hó 20- 
dikán nyílik meg az ui esztendő első aul:ez:ó- 
surozala 138GIA) báinyi készlettel és méltán arra 
számítanak, hogy az uj durvább minőségűnél va­
lamint a merino terméknél a Deezeuiberi arakhoz 
képest, ujabh áremelkedés fog mutatkozni. A helyi 
forgalom uj év után szintén igen élciik volt. Né­
metországi és belföldi vevők mintegy 2600 z?áltot 
vásároltak és fizettek: selejtes és homokos fésűs 
gyapjúért tOO kgként 175—210 K, másodrendű 
fésűs gyapjúért 10U kgk-nt 210—240 h. közét - 
minőségű szövet gyapjúért 1Ú0 kok int 264—230, 
finom szövet éi középGnom posztó gyapjúért 100 
kgként 360—410 K.

Borjuvásár.
Budapest, jan. 16. (Hivatalos jelentés). A r,.^i 

borjuvásáron volt 287 élő és t leölt borjú, 3 db. 
nüvendékinarha és 17 leült juh. Fizette..; príma 
borjukért 80-tiú fillért, masodrendüekért 70—73 
fillért kilogrammonként. A hangulat élénk voit, 
az árak azonban mégis estek kilogrammonkint 4 
fillérrel.

KÜLÖNFÉLÉK.

— A gyermekek érdekében. Az uj dán
gyári törvény alapján Koppenhága városa ez 
iskolaigazgatók közreműködésével rendeletet adóit 
ki, melynek alapján a 12 éven alóli gyermekek­
nek a következő munkákat tiltja meg : 1. Tej,
kenyér és ujságkihurdást üzletemberek részére, 2. 
A szülei házon ki,ül segédkezest tekepályákon, 
csapszékekben, körhintáknál, czéllövészeteknél. 3. 
Sör- és petroleum fej télnél való eegédkezést 4. 
Kereskedelmi szolgálatot a szülői házon kívül* 
A 12 ik életévtől az iskolaköteles kor be­
fejezéséig a gyermekek minden keieseti 
ágban naponta Lat óra hosszat foglalkozhat­
nak, beleértve egy tél órai szünetet. A munkás­
ság azonban csak hat órakor reggel kezdődhetik 
és este nyolez órán túl nem terjedhet. Mindkét 
nembeli tizennyolez éven alóli kere-kedő-tanuló 
munkaideje reggeli hat órától este nyolez órán 
túl nem terjedhet, kivéve a szombati és ünnep 
előtti napokat. Mielőtt a munkaadó a gyermeket 
vagy ifjút felfogadja, meg kell azt orvosilag vizs­
gáltatni, hogy alkalmas-e az illető foglalkozásra. 

*
— Egy puskalövés számlája. Kosztlcr Adolf 

erdész rajtáért egy 4t agner József nevű embert a 
vadorzásen. Miután nem akart megállási, rí sütötte 
a fegyverét; a puskában negyvenhárom sörét volt- 
valamennyi behatolt a vadorzó testébe. Huszonhá­
rom sörétet sikerűit eltávolítani, de húsz ott maradt 
a testben. Wagner k-irtéritésért bepörülte az erdészt» 
mire a bíróság el is marasztalta a következőképpen1

Fájdalomdij (20 sörét á 30 kor.) 6U0 kor. — Ilii.
Elveszett munkadij------------------ 35 s _
Összetépett ruhák------------------- 5 > 80,
Gyógyítási költség------------------go , —
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Szombat, január 17. EGYETÉRTÉS

Időjárás.

u4 in. A ir. meteorologiai központi intézet táv­
iratjelentése 1003. jan lQ-án reg<j. 7 órakor

Az észak-európai nagy kiterjedésű magas nyomás 
magva Ivozép-Oroszország fülé nyomult, Angliában 
pedig jelentékenyen sülyedt a barometer.

Európában az idő hideg, változóan felhős és a 
Balkán kivételével száraz.

Áss Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőségi 788.

Kiadóhiwatsl: 70S.

Szerkesztői üzenetek.

Hazánkban tegnap egyes helyeken — főleg délen 
— voltak még havazások, de ma az időnek szá­
razra fordulásé tapasztalható. A hőmérséklet legala- 
csonyóbb állása átlag -iJ ( volt, a melytől na­
gyobb eltérések c»ak elvétve fordullak elő.

Prognózis a következő 24 ótára: Hideg és száraz 
idő várható.

(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.

ott vanKarmelita. Dr- P. ervos még most is
abban a kórházban.

75.020 sz. előfizető. Olyan törvénX nincsen: 
de valósággal kifejlődött 1867 óta az a gyakorlat, 
hogy annak a tározónak a minisztere mindig kato­
likus, államtitkárja pedig protestáns ember.

Felelős szerkesztő:

Molnár Márton.

Esküdtsiiki tárgyalás 8u Armin elleni ügyben » ómkor. 
A Lipótvárosi kaszinó társas esteje tél 9-kor heiyi-

S“5bmrid F.rencs-.gye.ület kiolvasó élést a Koliáry-at-

czai templomiján fel 6 é.akor .
Nemzeti Muzeum : képtár nyUva dó".elóv 9—] éráig.
Teli kiállítás u Xwuvtl Szalonban nyitva 9-8-tg. Belepő 

díj 60 filler. „ . ..
Iparművészeti muzeum téli kiállítása nyitva 9—u óráig, 
iiépüdij nines. q
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) nyi.va y 

órától 1-ig. . - ..
Földtani intézet (Stefánia-ut 14. bz) nyitva 9-1 uráig 

Belepő dij 1 koivna.
Kereskedelmi muzeum az iparcsarnokban nyitva

Vízállás, 1903. január 16-án.
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, 7J J ! - 7,0 ! tiótV 2 *
Szólta . . . : ", 1.1 1 — a-4 x E * 8 —4 —I
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A szélirányok j elő lú^e : H = = kelet. S = dél,

W = nyugoFv iköz e t : 0 = c-w. iun derűit, 1 = többnyire de-

rült, 2 = rwszben ft Lhús, 3 = tubbnyiiz Lc:uj t, * mszcq bo-

Q = csv, 4^- he, ris = köd, £<* — zivatar.

L. J, Gyűr. Telekkönyvi vizsgát az tehet, a ki a 
gimnázium, vagy reál-, vagy polgári iskola négy 
osztályát, vagy a megfelelő egyenrangú iskolát si­
kerrel elvégezte és valamely telekkönyvi hatóságnál 
legalább egy évig gyakorlaton volt s a telekkönyvi 
vázrajzolásbun jártasságot szerzett. A vizsga iránti j 

myt akármelyik kir. itéiő-táblánál be lehet adni 
s a vizsgát le lehet tenni. A vizsga tárgya a fenn­
álló helyszinelési utasítások, a telekkönyvi rendelet, 
a vele összefüggő törvények és rendeletek, a telek 
könyvi ügyvitel, az anyagi telekkönyvi jogból a do­
logi jogok fogalma, betétszerkesztes. Az ügyvitelben 
,-aló jártasság megbirálása végett a vizsgálattevő 
a bizottság előtt legalább egy telekkönyvi végzést fo­
galmaz szóval és azt azonnal írásban foganatosítsa,

A vizsga legalább fél óráig tart.
Állandó olvasó. A gyakori mandula gyulladás 

ellen orvosi tanácsadónk azt ajánlja, hogy igyekez­
zék szervezetét erősíteni és a meghűlés ellen véde­
kezni. Ebből a czélból ne viseljen meleg nyakkendőt, 
minden reggel, télen is, mosdjuk hideg vízzel, torkát 
pedig 1 százalékos saiiczil-spiriius oldattal öblítse. 
Ebből az oldatból 20 cseppet öntsön egy fél pohár 

vízbe.
B. Sz. Arad. A protestáns éskivált a rcformátus- 

egvházban a presbitériumok régen szigorúan fel- 
ügyeltek az egyháztagok erkölcseire is és különféle- 
kép -en büntették az arra érdemeseket. Az ily bün­
tetések egyik enyhébb neme volt az cgyházkövetés, 
a mely abban állott, hogy az illető a templomban az 
egész "gyülekezet előtt bocsánatot kért, a lelkész pe- 
dm ez^alkalommai rövid dorgáló s megjobbulásra 
serkentő beszédet intézett hozzá. Ma már nincs di­
vatban.

Hu régi abonens. A kéz vörössége ellen hasz­
náljon — orvosi tanácsadónk ajánlatára — cold- 
créme-t vagy kalodermat (Wolff és fia Karlsruhe). 
Ennek használata a következő: reggel és este finom 
és zsíros toalett-szappannal mossa meg kezeit és 
akkor a teljes megszáradás előtt az említett szerek­
ből tiabszemnyi mennyiséget dörzsöljön enyhén 

bántalmazott börfelületre.
E Bukarest. Legyen szives velünk közölni a 

panaszlevelet s akkor majd meglátjuk, hogy mit te­

hetünk ebben az ügyben.
Kiváncsi Kérdéseire orvosi tanácsadónk a kő­

vetkezőket válaszolja. 1) a mészlerakodás az literek­
ben a 45. évben úgyszólván rendes állapot; szívre 
hideg vizes borogatás, belsőleg egy gramm jód ali 
naponta, mérsékelt életmód a főbb gyógyító ténye­
zők. Mindenesetre azonban orvoshoz kell fordulnia. 
2) Úgy látszik, hogy az Ízületekben úgynevezett 
izegerek vagy idül inhüvelylob van; meleg iiirdök, 
massage megszüntetik e bajt.
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Napirend,
Szombat, január. 17.

Kaptár'. Szombat, január 17. rom. kath. Antal, 
görög orosz (jamiar 4) 70 Apuitól zsidó : Tí-bdth r 
.ScmoÜL kei : 7 óra 57 p. nyaga ik 4 óra 2
kel: 9 óra 38 p. este. nyugszik 9 óra 20 p. reggel. 

A miniszterek nem fogadnak.

prot. Antal, 
18. Sabbath

A képviseiöhaz haziii'gyu f gad délelőtt 11 12 óráig.
A katonai tudományos és kaszinó égőiét bálja sajátA katonai tudományos

lyiségében. ,.. . , . .
" .1 ruagi.tr kereskedelmi csarnok estélye .ajut helyise-

" a* mérnök és építész egylet családi estélye s*jit hciyl.é-

lizotts&gánsk ülése este fii tiA kép viselőház pénzügyi 
órakor.

Az erzsébetvárosi demokrata-kör hangversenye dóm tan
6 órakor saját helyiségében. . , - , ,

.•1 Máris Vorot'j. egyesület ülése »z álluni felső leány-
iskuia he.yisrcubcn

A Luther társaság vallásos estéje a Deak-téri díszterem
ben 7 órakor.

yl magyar állami alkalmazottak táuczmulztsága a József 
föhvrc/vg szabóban. ...

A kereskedelmi alkalmazottak felolvasó estéje Andrasay 
ut U . zámu helyi-igében.

A budapesti VII kér, zuglói nöegyesúlet mulatsága 
zuglói elemi iskolában a ..Na; kézi Oltbou“ j ;vara.- 

Az I. kér. főgimnázium ifjúságának estélye a gimnázium 
nagytermébe I.

.1 tisztviselőtelepi iskolaszék táncestélye Stapary-utcza
7 számú helyiség!bon.

9-9

9—1 óráig.Szabadalmi levéltár (Erzsébet körút 19.) d. e.
Múzeumi könyvtár nyitva 9—1 úriig.
Akadémiai könyvár nyitva 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9 - 12-ig, 3-tól— S-ig 
A sín fisz1 fkai hivatal könyvtára és tér kép gyűjteménye 

nyitva 10—1 ór:ug

SZÍNHÁZAK & MULATSÁGOK.
1903. Szombat, január 17-én.

a. KIR. OPERAEÁZ.
A fekete dominó.

Vig opera 3 felvonásban. Ze 
u<jet »zerze A über, 
irta Seribe,

tótra Lengj'
Lord

Szöveget 
magyarra fordi- 
gyel Daniéi.

Kurnái

Brigitta
Claudia
Ursula
Z&rdaknpusnö

Utána

Gábor 
Paver M, 
Valent V. 
Holier Cf 
Berts Mim

Mii észfurfang.
Tr fus tftillet k' t jelenetben. 
Szövegét irta Guerra Miklós 
Zenéjét szerit SLoiitz Ferenc.

K:-zuete órakor.

VI3SZINEÁZ.

Á kis tészek.
Bohózat 3 
B rr, L)eh' 
i hot

felvonásban. írták:
:ie és Gu ii'fui.Lud.

NEMZETI SZÍNHÁZ 
Az utolsó levél.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta : 
Qor.iV.n V PnwIltuLra búiSardou V Forditv 

Béla.
Személyek

Block Prosper 

Claris -so

Thiiion

Paul*
Kezdute

Császár 
Gye es 
K. Gerő L 
Lánczy I 
Gabányi

Náday B
órakor.

RFEÜM
Waldmann Imra igazgató.

ISagymező-uíosa 17.

Minden este */29 órakor:
Ijsiemü a^ony

továbbá:
Marietta és Belloni

az ídomitáa csodája.

Bauer Róza
béoi dalénekesnő.
Hartmann

egy negyedórái csalódás

Tire Lorrisons
angol együtte* 

stb. slb. síb.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
rilek czigányzenekara hangversenyez.

várszínház.
hóra.

Szinroü 3 f-jtvouasban trta:
Ibsen Henrik, 

üzeméi., ek :
He'mer Róbert Mihályi!
Nóra Mut kua E.
Rank Újházi
Ozv. Lindecnó ti,;eu<vayné
Günther Szac.vay

ütizdete 7 orakor.

FOLIES eUPÜIOE

népszínház.
Bob herczeg.

•Személy dk:
aaverdy
Ar loinette Varsányi I.
Di-bizot Tápul- zai
Briseotte Balassa
Rí iiquet Gotb

Gazsi M-
Patoaille Szeren ;y
•Sephora N'iku L.

Kezdete (mikor.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Raguin Taréz.

Regényes nagy operett 3 fu.- 
voiuiri'uan. Uta.k: Martos Fu- 
ronoz és Bakonyi r .i uiy. Zd- 
nejtt «zerzeV.fi: li’-.szkíi Jenő. 

SzomélyeL :
A királynő Krecsányi S. 
György Pedál. 3.
Viktória hercegnő Dúry .M 
Lord

VI. kér., Révay-utcza 18. szám.
Igazgatóság: Leittier és Keleti, 

tfi a 11 orakor

#ö tét pontok
tragi-komikus élrteép. Irta: Caprice.

E“1 megrlőzi 9 órakor "'jl. j

A dm testét.
Én.ki'S bohózat. Irta: Caprice,

ijtfgr ÍO órakor *706

.ÉjjelI szolgalat.

Uobózat a vasúti éleiből. Irta: forgalmista.
A remek télikertben reggeli 5 óráig Munozl Lajos 

zenekara hangversenyez.

l’umpotiius 
Twiu bátya

V uni pudding 
t-ip.-y
Pickwick

Kezdete

Riskó 
Kovács M. 
SzLudahflvi 

J edofizkyú
1Nti.

Aen.elh
- rakor.

A haza legsz ,hb és legkedvelteDO vendegljje

a LANTOS-féle
Xi- -4 «a § fi* R fi ti g ~ 7VZ

3í íL.b^,.i:Í. lí k-u.ll A-5,4 =——
Dráma 1 felvonásban. Irta: 
Zulu Emil. F'.rdiU tta: Rajna

Személy ok:
Laurer, t Hidv/ghy E
Camilla Rntk..i _
Grivet Faiagó O.
Htquinné Angyal 1
Raquin T. R. ManAhyM. 

i'.ezdete fél 8 orakor.

2 iSl Sa IZrUC c^sír 
ce

Kezdete

CRÁNIA.
A tán ez-

b órakor

: Teréz kiinit 28.
■ m

C?e7S7erz téliksri az itrlvarbaiti
Főbejárat a kauaaál. Telsían 16—13

Színházak heti mu<.
M kir. 
Operaház

Vasárnap * A tr üubadLur

Niinz.eli
«zieház

i: ■.-.vtiéstűrtéuehniek

M :i.rt :ir 
színház LrniiiaVígszínház ■ Népszínház

Proletárok 
Monna Vonna

Leute
A kis fébzek

Mmss
Raquin Teréz |

lókra, kínai os tvlvekro is, ugyszmjén piró­
kak, ál arc/ok. pipirsapkák, cotillon jelvények 
és tánczru.dvk. dús vAu.sztékhz>n kiphatóiv

Józséluól. Elír Iy-utcz3 3

Utolsó árf

Ä budíspesli áru- és ériáktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. január 16.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

bbtékpafirok year |
I kor értékbfi

LETS ÄPAPIKOIC
Utolsó 6rf.

k"i- -értékh-n

) 0»xt.j
1901.j
R >r. I

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza

Tiszax-idéki ... 

Fejérmegyei... 

Pestvideki 

Bánsági M. ...

76 77

8 95

78 79 80 81

— -- —
8 ÍO 625 8 25 8 35 8 25 8 40 ti S5 8 50

810 820 f) ló 8 25 8 15 8 30 8 25 8 40

8 10 8 15 * 15 8 25 8 20 8 35 8 30 8 45

8 — 8 15 8 10 8 30

8 20 6 30 — —

Kiabiitokuaok őrs» fvldbit.‘ eves.frt.v k.
. ! * * " 50'/* * frtb&n j

4 ’iMagy."agrár- óejár.-baak rt.h*-l«»kötvények,
4‘/s , „ , ia.aflékjegy vf.lU-/0
41/ , záloglevél ... ...
4«/a M ált. köez-b.rt.els.kö: v.41évre lUOfrank.-va..
4’/a Magyal fólühiLellntéxei ............... fvrmtonc,
4 „ 41 évre . |
♦ 1 . . 60 ........................ 1
4 * " szab, és talajjav frt.
4«,,; Magy.helyi érd. vasúti kötv. í>y% évre trlbuu
ti;;;; ; «
4‘/aiMagyar jelzalogbltelbank ...
f/íl
* I

lm vo\
too :>j,

v -.7u 
lOO.SOj 
lüO ŐO

iSzarmazás, neai e8 minőség
Árfolyam

ikor. -tói; kor.-ig

Rose ... , F.!«'"-reodQ..............................
KözépminóeégU ...............
'i-vKü -..auy elsórvodü ...

6.60
6.50

máaodreudü .........
Sörfőzésre tiszavidéki...............

„ feli mag. arorazágl 
ditiiáizíull ..............

Köles...

2a b

Tengeri.........

g&... w.
Bfiföidi új ... ... ...
CioquantiB .............
Febér ................ . ...

Repeze
Káposzta ...

ü.tiO
Ö.tíO
5.85
5.ÖU

1Ü.50

b) Határidörtj.

Ht t irtdí
Árfolyam
péuZ ára

21 ugyár buxa 1902 okt.

Basa............. -
1902 május ... 
19->3 oktuber
1903 áprilm ...

7.79
7.72

7.fc0
7.73

6.*69
6.96

5Í83

Rozs..................... 1902 október
1903 április ... 6.68

6.94

5.'8‘2Tengeri ...............

1903 julíuj ...
1902 au.uszru.i 
lí-02 okt.
1903 majue ...

Zab ..................... 1902 október
1903 április ... 6.17

11.70

cllb

11.80Kápoert repote 1U02 'itigudztus

4*/, M.oraz kßzp. takzrokpúnzur
*'/*i ,

* ...........”............ írtban I
* ’* f-0 évre 1 soroz. I
* 50 
” kuza.kötv. 50

„ 50 . ...........
1 ' * 50 n frtbau,
9 " ' 50 nvf. 110% n I
e * " G«J w lOOfrwkeut
“ nyeremény-kóiveuv ekfrtoan
„ Oaztrák felülix lyi #-• *

y-kvtv.KOOk. dl><
. ZUl'O „

40 evio frV..
50 „ ...

illaz.ai bank-r. i.vf.uytár.asae:
iierűit-j m*gvar a! a,anus váltóüzlet rt.

jUorvat kéretikedeimi bank ...................
iLlorvat leszamilolv baua ...................
'ilorvat H/lavon or»za; >s jelzálogbank 
Magy. agrar -a átadekbank reazv.-t. 
Mairyar aUuiauua bUeibauk...................

. . -1"=. vég.
!M&gy. ipar- es keri aaedeln:i bank r.-t.
! „ „ , , dec. vég

_ö ;re. Magyar jelzalugbi.elbank ..................
[re.* . - ••• dec. vég.

Cí) IMagyar * nrtakc telml res/Veny a;-a»ag 
118 iM .-r. •-.-.ab. uszláíVMirrjaiél: r. :a. .

■J2 Magyar leezamilulú ea pénzváltó tűk 
2-Z „ , ... dec. v.
'ifi Magyar lakarckp. k..zp.jc:z4!- g-i'*uaja
28 ;>J»atrak hitellutezeí ... ...................
vy I p n ........... dec. v.
68601 osztrák-magyar bank ...........................

14*f Beáll magyar kereekv.delmi bank
viíionbauk ... w ................ ..................

X4U|
4UÖj
200!

40" i 
400

8
g-iö1

233 
4*0. -

20U! 491 — 492.—
4UÜ; 470.— ÍSu.
úOo 1615. 1645.—
400; —
400 452• — 453.-

1000 1 O'J.- 1U1U.-

:>2v 65: 50 692 —
lívV l;,:. .. l'tió.-
lUuU.^720.— :/4Ü.—

4VO 545.— 5i7.—

L3.7.

ÉRTÉKPAPÍR OK

I Utol jó árf 

. érték en
!_P! 
■kő ,

4<J<) *VO.—. 4tiJ-"

ZUül 300. — ' 3l0 —

200.— 9i0-- 
kgO.— z!W —

.34 —j IS',-—
lZuUilw oá. —; lá.űO- —

4ou;
20öj
4UU

Kid > magyar aerteahi.-.i.vu r.-.szvényt.
;k1»ó magyar hz tilvU-rtid/wu ;ar,a«a(
.K.au pesti spodiuui- é~ eoyvgyár r. t

iumeiriz.^bá ituii' vsriZAkeuiwuyitvgyár lbv‘'>ul". — ,2háU- 
iGacbwiiidl-iéle szeszgyár — —
I,Uungana mü.<agy* a kénaavgyár 
!ka‘.eigyar-re-*«.véiiy;aisa.<ag — —
lwi.ua;ty;u polgári ».:rt. av részvényt.

IMagyar c utüipr redzvénytársasag 
j Mag jár fém éo lampa-arug s
M..gyar ga./.i zzúit.si . rí. zv :z: t;v".-'S »ág 402, vOU-

;M ar ru,gyau:.-.áru-gyár részvényt.
Magyar va.-uu forgalmi részvény .a: j. zm, ■ 

gyár viliamissági r.*>z eu\tai.-a-ág 
Utezvga/.ua.agi tpar-re.-zveuyta.-snsag 
•^.ij-ysZvtient vi.. .t zvenytars. luUO.
|í,em,.v: kuszi villaiao-.sag; társ;. >ag — 
j.Nemzetkö i wankUCköicniu/o r. t. —
(Popper Lipót faipar ró-zvtr.ytarsasag 
jb.-.eiieul k-.jdert"on gyár reszvenyta. •.
|ri>ziu. ear tar .azak rca/véuy ari^^ag —
Telefon llirmou :ő re z.vauy larsa-ág —

2vU| 3 si). — j 360 •— 
ko,;, 375.— ; 380-— 
2« v'; zöO.—! ZóJ.— 
4UU, —•— — •

580.— ' 900.— 
4«>,. 495 ! 500.—
4 -u 5\)j.— ÓU3- — 
40-J — •— i —•—

600.-

VI. Takarékpénztárak részvényei,

I
100.75; 

97 7fii
4*. ií takarékp. küzp. jeí/álogb. I— 5.,'.'- 
4, 4., 5. kibocsátás
é"
*1/,

i’clvuroai takarékpénztár ..................
Bud .pest III. k. rbleli tak rrékpénztár 
iludape»t-er/.sébeiv tro -i takarvkj-éu^t. 
Bpesii takarékp. es or z. za-ugn-öl rt 
Kgyu.'ült Up'-'U tóvárosi lakai. Kpenzt. 
Magyar ai.alauoa takarék pvuztar 
Magyar or^z. kozpuuu takarékpénztár 
Beatr br.zai el90 latarékpeuztar-egye.

községi k-"tv.,

Országos közp hliwlszdvetkeaeii kötvényeki
VII. Biztosító társaságok részv,

HZtr.-magyai bank 4; ::j evre 1 lov.tiu
, He.U iiuU ellő áksrekp . küi.égl ,iötv. ...: 100.Se: 
' ,, trtbaui Vo.-

, Pesti magy.

záloglevelek 50 évre —. -
........... 98 25

bank ..? írtban v. kor. 10*- 75
...................................   98 25.

k.60*/aévre lOu.oOj 
vt.llv°/Vri.
60 év e ..
„ 105%...

Be, si biztonitó társaság ... ................
íUccui elet- c> jaraiiék biztosító intó..et 
ÍKIhu magyar aliaianoi blzlusitd tárj. 
I.Funcieru-4, pvnti biztud.to in. net ... 
Magyar jvg- es vi .out izlvnitu vt. 

(„Kcuizetl- bait »el UÍ8">s;tu ív.-zvéayt. 
jl’anuouia viszony Liztuoito Lutctot

ktiza.

II. Különféle termények (készáru).
1 Árfolyam

Származás, nem es in nose« |
—

Ingyen hordó
60 kilogrammonként Disznózsír............ -

Budapesti ...................................................................
Vtd-ki ................................................... •" • • —

71.— 71.50

60 kilcgraűimonként Szalonna............... -

Magyar, le gén szári to :t, vidéki ........ ...............
V'arusi, légetiszáritott, 4 darabos .....................

3 „ .....................
Füstölt............................................................. "•

Öli—
Cd.—

61.50
63.50

ZsAkkui együtt, 
gőDgysuly, tiszta súly helyett.

Minőség tí*0 graiurionkéní.

50 tik-grammunk ént*

Szilva — ... — •- —

tiOMZuiai, 1902. ovi szokvány-minőség...............
f| „ 100 darabos .....................

’* ,, bő ,,
Szerüiai, I9u2. évi szokvány-minőség ...............

t| 100 daiabos ...........................
" ,, 85 ......................................

15.50
18.5C
13. —
14. — 
18.—

15.75
19.—
13.50
14. ’5
18.50

In? y> ü Lordo
60 kiiug.a-aátivnként Szilvalz .....................

Szlavóniai..................... .. ...........................................
Szerbiai............................................................ "• • 5.71 IÜ.—

60 kiloggemmouként
j Heremag.....................

1

Luczerca magyar 1902. évi ...........................
Lóhere apróeztmil 1302. „ ...........................

u középszemü 1902. „ ...........................
natrvszemü 1902. ., ...........................

50.-

C3Í-
68.—

I68.‘—C 

Cl.—

b) Vidéki es külföidi Intézetek 
kibocsátásai.

5 ! Albina Ukarck-é.-bilöliut.
5 I Aradi púig tnkarékpeiut. 40 evre „
6 ! „ * 40 » vf.l lO'Vee
5l/ij » * ^ 9 ' " *
á1/. Aradmegyeitakarékpénztár........... ... ,
5 : tiusuyak-berczogov szab őrsi. bank‘20 evre
6 i . , ■ » 30 "
4‘,,'Debreczeni első takarekp. ... ... trv.ua
5 Kidólyi magy at jelzái igbank 40 évre s 
i'/a n a f e »
41/, Horv&t ezlav. orsz. jczaloghar.k......... 0
4l;ai , = ■- küZfc- kvW- »
5 ' ’ N a-'yszeb. ált. tkpt. 31 Va évre v is száll 1.110' /(

40
40
tó

6 INagyszebeni fóldhlteUnt.
6«/J a •

1060-
III. kib.frt.v. kvi .
IV. kibocsátás ..

Gőzmalmok részvényéi.

*v.

Értéktőzsde.

1 VI. kibocsátás...
S ‘lomrikBMhitelin*. nyeicmüüy-kutv. irtüau 
0 Teme.T.ri «ak»rékpéBzt»r ......................

V 40 évre C sorozat

• Utolsó arf. i-;- I< 7Zs n VetékpapieOK , t aru = 5
ERTEKl-APIPOK

e j
£5 1 koroua ért

IV. Elsőbbségi kötvények.

pénz I áru
é'/J Adria magy. kir. teng-.-rba^ú.-. rt.
. . .1 A.K.,, i vn.Ul. lárnUIHif

korona ért.

!ai l—IV. sloJt;egy.-.. drtékp.p. árfolysma 
í 100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. ó.-re 
vagy erű*tre -zói. 50 frt.-kent. ba arany­
árt.-ta vagy pen.ö pénzre szó!; 100 roárkan- 
: ként, ha markara szol: 10G frankonként, 

ha frankra szól.

X. Áliskia adósság, 

a) Magyar tolatnadossAg.
Aranvíárzdék, 10". 500, 1000 aranvfrt. névéit 

drbokban, sdómentea 50 aranytrt.-ónként 
▲ranyjár., 10.000 aranyforint névért, dara­

bokban, adómentes-, 50 rvranyiountonként 
Aranyjérad., adóm., 50ar.fiiként, nov. koz. 
Koronaértékü járadék, adómentes ...............

_ nov. köz. 
„ „ , nov- vég.

1376. kel. vas.áHamk ar. frtbau 50ar. írtként 
!l889. államvasarany k., adóm., 50 ar. tríaént 
1889. évi áilamvasuti ezüstkolcsön, adóin. 

lÁllamkölcfl. ava-kpu czéljara, aran.- adóm
* 1S70. évi nyer.--1 lesön, 10* 1 fit. drb =tiOOK. 
|lh70. évi n; cr.-k -ícm. 60 frtos drb. = --100 E 
‘.Magy. resale kártalanítási kötvény ad in.
Horvát-szlavon kirtai, kötvény a-iómentes

• Magyar főldtebermenl. kötvény auúmeutefi 
iHorvát-ziavoa „
Ti zai éss/cgedinyer.-kvlcsvn, adóm., 20" K. 
Horvát-szlavón >*»lz ó.i"vnltHánikölv* ny ;

: tyű

**íí9
4’li,

4
*

32/„

4
120.76 121.26 -

120.75 121 25
92.70 93.20
99 15 99.55

99.— 9D.11 4*/a
4 Vg

87.75 88.75
201 .öu 204.60
201.50 204.50

100.5C 101.60 4'f,
90 - 100.— *•/•
98.50 99.50 4

159.5C 162..--1 6
110.75 101.75 4'/,

b) OsstruM ftllaroadcBSAg.

Egyesített Járadék papírban, febr.—aug. 
n máj -nov,...

1 " ezüstben, jan.— jul....
® n „ ápr.—okt......

Aranyjár., adom.,arany frtban 50 ar. írtként 
Koronaértékü járadék ... ... —........ ••• •••
Államsoraj. 1854. évből, 250 írt p. p. 50 
ÁUamstíriy. 1 btü'. évből 5"0 fr.o. é.= lOvü K. 154.56

1860. „ ln0 w n n == *>0,
1S64. e 100 „ „ , = kUÖ „

• 18v4. 60 „ „ „ = 1U0 8

II. Más közkolcsönök.
Bőig illamv.zálogk.,aranyban, 50ar.írtként 
Bohnvák-heiczekov. orez. kÖlca. l895.évhol 
_ • .. . ... __v imM* 00

sz.-főv. kölcsöne,
» 1902. 

adóm. írtban

Tem.-bégavölgj ivlzszabályozási társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takaiéhpénziárrészvénytárs.— —

ianzéatársa vasöntödéé» eépgvárrt. k.-ötv_

100.75 
100.75 
I00.6ő| 
100.65 
120.50! lzl 

101.

101.$
101.2
lül-<
101.0

íou;
185.-

186 — 
249.— 
249.—

110.25
94.25 

10U 30 
10C.SC 
1UO.*0 
98.10 
97.70

100.75
ÍOO:
98.—

10-2.
106.26

25

195.- 
156 5!' 
189.- 
254.— 
254.

111.25
95.25

101.30
101.5b
100.
98.60
98

101.75
101.7
99.-

103.-
lQl.25

Budapesti közúti vasp. tar»asag 
I villám- vaiosi vamt reszvt-ny tara
Rudaue t-pecai vasul........................... frtbsn
IJeli Valttt u h. mirkáhtn. ltiO mrk. títtt.

1900. évi kinocaát. 100 frankként
Elsőcs.8kir.szab. danagozuajózáoitar. .írtban 
Kajaa-oderbergi Vauul 1888 ... ... ... „

e tSd9.ar.-ban,lOUmark 
■ e 1891. ... ... frtbau
* „ 189i.ar.-bsn,l< Umark
* w o.-eír- vonal 1889 ínban

4'/,^Magyar folyam- í- trngarbujóaa.i 
kÍJiu..U.,ueanfHZici vasút i. kibocsátás írtban^ Magy-gacsomzigi vasul
5 _ n n* » •
4 ■ „ ezüst ...........
6 Magy.oyu*oÜv.(aziV*ri|y6r.erácai,onil)
5 3 1874. klbucsafas.........
4'/.i M.Vasúti el», köles .tier. czél. a, ar.,10ü mrkkénl
1 U.ztr-m allamt.,lil8» aranyban 1'u .uralten«U.ítrm.aua ’t fc,baa*,. „ 100 trkt.-n;

Torontáli helyi érden, va.utak

*
3

Ofizt.
1901.

kor.
14

20
9 6-40

7.50

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok
árfolyama drbonaéut koronában érte idő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Aneol osztrák bank ........... ... ... ...
Bpesti baukegyesület részvénytársaság
Első magyar iparbank ........... ...........
Fiumei hitelbank ...................................
Budapesti viró- é* pen tár-egylet

101.- 102. 2094.— 95.—
96.— 9«.—
96.— 9,.—
99. UH).—

104.26 j j,., .i
9'd. - lUU.— 5

1U0.— 101.—
99 - 10U.— 10

101.— lu2.— 10
luO — 101.— 14
lu4.— Ívű.—
101.- 11
104.
ÍOU.ÖU 1U1 6u 15
1 u 4. — tU5.—

lu7.— 0
1UU.—
l')0.yO 10
lód 50 Ida uj
IU0. - 101.— 32
99.- 100. - 0

101.— 102.-
100.—
96.- 97.- 0
97.50 93.óu 121

105.— 207.- 00

99 — 100.—
llti.50 117 5v 12
93.50

1 ló 50 117.JV
99 — 100.— 0

1U0.25 101.25 0
108.25 109.2:-
108.25 109.20
97.50 98.ÚU

107.50 108.ÖU
107.ÓU 108. óu

0

96.25 97.25 170

80

275.— 277 -
85.— 90.- 12

320.— 825.— 12
139.— 142.- 20

—

O, n cord i a - gö zma lom ré szv én y t a<>. a.-» ag 
ÍL;io budapesti gőzmalom részvényt.
5Erzsébet gőzmalom társaság ... ...........
jLuiza-gozmaluut részvény iarsa<ag ...
i'es.i beugei uialum-taraasttg...................
Beüli tn--tnar é< »utók go. malom rt. 
Veuli V ictoria-guímalom ...................

í0ö| 211.— j 213.-
ívű; j
zovj 19».— 2CU.
400, 418. — j 422.—
600 2276 - ; 2-aű.—

600 1475. - i4'5.—
ZOvMJ-1/150-- 17250--

V. 1
*

400 425.— 475. -
4UU| 580.— 590. --

‘2ú0uit44U.— 0480 —
ZŰO 199 — _0u —
20''j 287.- 289.—
20'1 185.— 1 .‘5. -
tiuUjiadO.— 14vU.—

200' 190.- ZOO.-
1050.—

4uUj 415.—
8201 z09.— *12.—
800; 7ó -
4. U; 380.— 390.—
8U0j dtii.— 37z.—

Adriai m. kir len ..erbajvzást r«szv:. 
Áruul és c-anúdi egy - s. vasat rt törzsr. 
Baja zombur-ujviueki h. é. rt. elavbbi r 
bar.ia paki uczi va>ut éi#--bi>. vgi részv. 
;Budapesti közúti vaspá.ya-tars —

4 u
I zie.

budapesti villamos varc»r te :

" é. 1

élvezeti jdgy.

419.— 
ioo! ívó. —
2U.M — .—f ... 
4U0* 4v4 —• 40ő.— 
200j —j —
•JO 625.50 626 —

' 335.— I

IX. Bányák és téglagyárak 
ree .vényei

j Budapest esentlőriuczi téglagyár 
;Egyei>-ilt te ja- eu czeuieatg^ár rt. ... 
E'zukinagyai. eg> ea. k«s/.cnt>. és Iparv. 
EaZt-ugoui szászvári 
Feleömagyaiursz. Ua-
.István- leg ag) ar részvény tu.»*»ag ...
Ki' -ebe ; gránit kőbányák rvs/.v.........

(txúbauyai gvzieglagyai ruszveuytars.

iLevhuer rakua. 
1 Magnez.it-*par i

légi:*. . ár raizvuuyt. 
téglagyár részvényt.

szveuyutrsasug...........
eazveuy l&.nasag

nr áttatano kóuzénbauya it. ... 
Magyar kerámia, gyár re tv-«a társ.
tiaigúlaijáni kodZtieeianya részvényt. 
Újlaka tebla- és mészégető részvényt.

Budapect-dzentiurinczl U 
‘Budapest- uj pe .> L-ru z «• s ua i 
iDebruczeu-tiajduLsnaui J 
:Dv!i vasút — — — — — —

Els.- cs. k. szab. dunagő • í ajő/ast 
tiöluiczvőigyi vasul rt. eij-bús. re. 
Ka«sá-odei-bergi v.-.ui — —
Kav-o iuruai tmiiicrdekü v. el-. 
Magyar folyam- *■ tengerbaj .izitói rt.
Magyar-gan.iuezugi vaaut ................-
Magyar hviyi éi-leau vasutak róstvt. 
Magyar uyugoti vasút 
Matamarust sovasut vi. -lu-égi részv. 

e „ törzs-részvényes.

Marosváiárhely-azm.'-.vj**al v. nls. r. 
Oriente in.xryar leugerüujó a.i részv. 
Osztrák-magyar aiiamva*ut ... ...........

, , nov. vég.
Pécs-barcsi vasút ..................................
íizeut iutincz dzlaiiaa-uas. h. é. v. e. r. 
1 tiuiesvat-moüvsi helyi c. v. rt. uie. r.

» é vjjj uo.—
rt.
rt. Sí 16-j.—

480!
ég. 4-\- 59.50

lvdu; 905.—
1l4.—

400' 379.5C
40V; 390 —

Bécsvárosi nyoremeuii 
Buuavarusi sursju^y ..

X. Vasművek és gípgyárak részv.
EllS magyar gazdasági gépgyár rt. 
Daniibíud-Schobuichen-liairmanu fele

hajó it................................. .................
Fegyver- gépgyár rószve. ytársaság 

|G:inz Cu tárta vasöntöde rt eiaubbs. 
Magyar-belga fómipargvár rt. eiHohbe. 
Magyar waggon- es gépgyár részvényt.
Naurági va ipar-társulat...........................
„Nicbolsou'-gépgyár részvénytársaság 
Itlmamurány-sajgo.arjáni vasmű rt. ...

„ , aug. vég.
tichliek-féle vasöntöde é* gépgyár ... 
Tendloff es Dittrich gépgyár részvényt. 
Weitzner J. gép-, waggougyar ri. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
nyo . dal rt.„Athenaeum" irodalmi é* 

Franklin-társulat 
„Pa.las- irodalmi és nyomdai 
Pesti könyvnyomda-részvény

XII. Különféle vállalatok részv.

2001 233.— 2 42.- —
2U0| tiU. - 1 jO.—
2UU. u>4. — b'óö.—
200 176.— 185 —

24
24

zv.
20

200 — — 200

15*J 125.- 130.— 96
200 96
8UÜI185V — 1880.—
2o0
200 350.— 360.—
400
200 16C.-
200
2UU *83 50 -tS9.—
40 0 280.— -'90.-
2iU l'ij.— 170.--
30U 135.— 1 40.—

20D 07. - 107.—
801 458.— 468.—
4uU

JOtK) 2650.— V700,-

400 CSŐ.- 710.-
200 3
500 1150.— 11S0.— 3
200 210. - 220.- 4
2öu 805.— 320 — 4
200 271 — 272. — 5
200 205.— 230.- 8
400 CIO.— 630.— 4«
600 2060.— Í2110.— *'

Magyar jeliáloghitelbank 

Magyar vörős-keraezt sorsjegy

■ü

: . v
-Mi ".éh

\1

19.59 
91.—

egyesületi sorsjegy
osztrák íeiu«u.

DJe.eliteu> -. egy

oszt. íelülb. 
nyerem, jegy

íOlasz vőrös-kereszt-scr.jegy
§ n oaztr. felülbély.

Osztrák fSHhlLeliatézet nyeremény-jegy 
[Osztrák vörös-kercs.'t-aorBjegy 
Osziraa bt.elintézett eorsje^y 
Paltfy-sorcjegy 
Szerbiai ayer.-k.,i00 frankónként(2?,9 kamai 

Í1VU4 13

37.60

90.—

XV. rbnzBcraek.

a.33
íl-26 
ÉV.05 
13.Oá 
23.43

Arany, magyar vagy oszír. vert...tIrboakent 

„ 8 forintos
20 frankos 
20 markás 
török aranylira ...

Nemet biiod. v. egyénért, bankjegy (100 m. 117.10 
Franczia bankjegy <100 trank)
Olasz baukjzgy itOO líra)
Papirrubel daiaboukévt 
Roman b&nsjegy (lui) lei)
Szerb bankjegy ^luO ezüst dinár) ^

19.09

117.*il

4o
94.6U

XVI. Váltók árfolyama (latra).

Általános waggonköleeönzd részvényt. 
Ap .116“ kőolaj finomító-gyár részvt. 

Hantim féle vegyi-gyáruk rész ényt 
Biuar-ezllágyi olajipar re-zvénytars 
Brassói cellulose gyár részvény;ár# 
Budapesti Üíalanod villamossági 
tíUő magyar betüövtode részvénvtars. 
Első magyar gvapjumoeö és bízom rt. 
ED msiryar ré'zvényserföződe

198.-1P0 hollndi forintért 197.60
100 frankért ........... j

1U ■ierlingért ............1 239.70
100 márkáért ............ ; 117.12
100 líráért ................... f*5.40
100 íranaért ............ ! 95.40
ltO ..............

Am- terd&m 
Brüssel 
London 
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok 
Ipar is

240.D 
117.4 
95.6 
95.63 
9542 

í S3. -1 Sit—100 rubel őrt



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 1903.
Oft £ hirdetési rovatban minden síé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt be;ük­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő

B hirdetési rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt béták­
ból szedve 8 fillérre! fizetendő IN

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik^

Használt és «j

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda. 
pesten, V., Bálvány- 
utexa 6. sí.

Jó hából
való, tisztességes fiú mint 
tannló felvé étik egy ve­
gyes kereskedésbe, esetleg 
teljes ellátással. Czim
Stromer Márton Izsák, mis

Urooná!,
utezai kényelmes szobai 
kiadó, röv d-'bb időre vidé­
kieknek is. Magyar-u. 29. 
földsz. aiépcsőházba jobbra.

*5*23|gyakorlott gyermekkertész

Szőnyegek
paplanok, térítők, függö­
nyök, vászonáruk. áreme­
lés nélkül részletfizetésre. 
Szőnyegraktár Révai-u. 2 

GS32

Keresse fel
minden dohányzó, mielőtt kész-! 
letét bevásárolná a legolcsóbb 
és legjobb doftányzószer-rakíárt 
Nagy választék valódi tajíék- 

pipakban. 453SQ.
Wagner Miksa

a ,,pipa-ki ályboz1.mVB w ».j uw/.
Kerepesl-ut 40. sz.Állások

betöltendők mindenféle 
szakmából. Feltételeiét 
közli az ^Országos Pályá­
zati közlöny legújabban! Nagy fenyo-vagy 
u.egjel-nt száma. Mutat-|t5iyycrdö közel a va- 
váLyszám 30 fillér (bélyeg-’sntiioz, külföldi czél 
ben is beküldhető) Kiadó-jrészérc megvételre 
hivatal Budapest Kossut, lekeresi étik. Ajánlatok 
Lajos-u. 1. 45423 ! csakis az eladótó!

Elegáns
fiatal hölgyek legújabb! 
pá Isi Ízlésben kiállított estélyi 
toilettek fehér vagy színes japán 
(pong.s) selyemből 85 forintért, 
Cos umeok divatos téli vagy ta­
vaszi szövetből lő forintért ren­
delhetők meg Qoszler József fa 
Monaszterly és Kuz:nik utódai 

jCzék volt beltagjánál), fehérn*- 
jmü és menyasszonyi kelengyék 
kósz tésl üzletében IV., Kurta 
utc/» 5. szám. 45349 j

közvetlenül vétetnek 
ifiyyelcRibe és czim- 
í zt-tidok: „IúiHohliHe velőnők

magyar és idegen cemzet-121790- Solitvarcz -ló- 
beliek, nyelv-, zene-és más!zs»‘t hirdeíssi irodajá- 
müvészeti ismeretekkel ; 'ía; .víarok-

kai-nteza. 1123
—intik és bonneok elheiveztet-

j«ek özv. Nletsch Gerson A 
Egy vidéki [által Budapest VII, Erzsé- 

, „ bet-körut 52. *°oi
elsőrangú pénzintézetnél! _______________________
22 év óta könyvvezetőként
működő keresztény cs&lá- "W0* m> árgs an
dos ember állását hason- átái €.» 8 S »g 4tiPi <E3
lovai óhajtván felcserélni,, ____ ■
ezen kívánságát azzal hoz-; fcílSff*
za köztudomasra, ;l' ‘

un-
és

4SBR®W«IS4
miként!

-Szakavatott« jeligével el- ajánlja magát csakis 
látóit ajánlatokat a kiadó- házakhoz estélyekre 
hivatal közvetít. — Eddigi házimulatságokra (aáncz . 
működéséről a lesjobb bi-zene.) Meghívások csakist rr.eQJEäD AlDSU 6í ÜQ0I1 
"Onyitvánvt adhatja. ilevelezőlaputjánKerepesi-u.,cz^gny Vl, Váozí-Körut43.

1524 GO. I. 16. 45329Í 45024

használt é, uj, legolcsóbban

Hagy. kir. államvasutak . 
igazgatóság 20. 312|C. 11. ;

Hirdetmény.
Forgalom Emden. Em-j 

den Aussenhaf -n, L»cr és 
Papenliurg állomások közölt 
egyrészt és m. állomások kö­
zött másrész (Közvetlen uj 
!dijszahások életbeléptét ésej 
j 1903 évi január ho 1-én a 
fenti forzalombau árudij- 
szabás II. rész lép életbe. 
Ezen díjszabás a fenti ál­
lomásokkal való forgalom­
ban pótilletéket tartalma, 
melyek a német-osztrák 
magyar tengeri kikötők kö­
telékben érvényes árudij- 
szabás 11. rész 3 ós 4. fü­
zetében Bremen állomással 
!va!ó forgalomban fennálló 
jdijtetelekhcz való bozzá- 
jadása által a köz.vetlcn dij- 
itéie ek kipuhatólására szói­
méinak. Budapesten, 1902 
! évi dcczemoer hó 24-én,
A magy. kir. államvasutak 
a részes vasutuk nevében 
fis. (Utánnyomás nem dí­
jaztatok.) 1694

esély.
Mindenki számára bü ta­
nácsadó „Az önsegély*1, a 
maga nemében egyedül lé­
tező mii; mely tanítást nyújt 
az ältest betegségeinél, 
idegnyengeségnél é« az iQú- 
kori biliiök következtében 
beállt hátgermcrbaj'-knál. 
Számos ábrával. Olvassa el 
is mindenki, ki eme szo­
morú következményekben 
szenved; őszinte tanítása 
évenként ezreket ment meg 
a biztos romlástól. 1 foriut- 
nak^levélbélyegekb való 
bekiiJüi se e««eiieDen kap­
ható Ruzitska Ármin könyv 
kereskedésében Budapest, 

Huzaurn körút 3.

Február
hó végéig eszközöl ós értékesít

PÁTAKYH.ésW.
az üzlet teljes 
feloszlatása miatt! fa 
az Összes 
ron
IOSv kárp tOa 8S szép hölgyek figyelmébe!
eSZlergályOZOtt:Megjelent!

Ä SZ8PS8C

Gazdasági
marhamériegak és hídmérle­
gek, valamint minden egyéb 
czélra alkalmas mérlegek elő­
nyösen kaphatók Tuchs Q. 
mérleggyárában Budapest, Ká- 
roly-kürut 1. árjegyzék ingyen.

UTÓDA
W1RKMANN JÓZSEF

hites szabadalmi Ügyvivő
rakta Erzaéfcet körút 42, szám

BlviláflJ altás és pros pektus ingye a

levő aszta

202864/1902 szám. 
Megy. kir. államvasutak.

Hirdemeny.

művészete
Irta és Idegen források után 
= összegyűjtötte: s=

különös olcsó árbelilra el884ns 4 koron.

(készpénzfizetés melleit)

eladatik.
i=Egy nő se mulassza el megszerezi 
ezt a rendkívül hasznos könyv* ■ 
amely az egészséges ezépségne 

I =3 kutforráaa. =====
szerecsen-tl. 1. SZ. Kiadta az Athenaeum r.-társ 

I. emelet. (Kcrepesi-ut 54. sz.)

Osodükazni fsg I
Italy szépek az idei- 
hili-, aikalmi-, tánc­
os szo&ró-oztpúim, te­
rven pióbát é- győ­

ződén meg róla.

AGULÄR DAVIS,
Budapest, Erzséőet-bőrut 6F.

Hol lakk, kivágott

ÄSYÄFI SÖBHÄZ
Budapest, fiái>oly-k3rut,

Vaczi-körnf sarok
iAz Andrássv-ut köztiében.

Sigrendelhotö a kiadónál éi mlnoa 
könyv" -r-tk-dátben

Va.uti árudijszabás egy­
részt a magyar-osztrák és 
román vasutak, másrészt a 
németországi, luxenburg: 
belga, némelalfőldi, svájezi 
vasutak, a franczia észak 
vasút As a franczia keleti 
vasutak között, I. rész, A. 
szakasz. Vasúti árudijsza­
bás egyrészt a magyar és 
ősz1 rák vasutak, másrészt 
a németországi, luxemburgi 
belga, és németa földi va­
sutak kuzö t, I. rész B sza­
kasz. A vasúti és közleke­
dési közlöny folyó évi 140 
számában fog'alt 177693 C 
11/1903 az. közleményünk 
kapcsán, közüirré tesszük 
hogy a fent említett és 
1901., évi okióber hól-iői 
érvényes 1. rész, A szó. 
kaszához kiadandó IV. pó 
lék csak 1903. évi febru­
ár hó 1. lép életbe Ugyan 
csak 1903. évi f bruar K 
1-én lép hatályba az uj 1 
rész B. szakasz,m ért is az 
901. évi augusztus hó! 

Í15-1ŐI fennálló hasonnevű] 
jdijszabás 1903 évi január! 
ihó 31-ig bezárólag érvény-! 
jben mar.d.
j Budapest, 1902 deczem- 
;ber hó.
\ A m. kir. államvasutak 
igazga'ósága a részes vas­
utak nevében is.

RÖPTÉBEN 
Á VILÁG 
KÖRÖL.

Díszes kiállítású, érté­
kes ajándékmű. 

Egyesíti a szépét a 
hasznossal.

Kétsaánötvenhat 
remek képben be­
mutat ja a világ szép­

ségeit.
A tépek magvarázó Sző- 

vegét írta:

tímár szANiszLd.
Ara disnaibumkőiés- 

bem 20 korona

Megrendelhető a
LAMPEL R.-féle
(WodlanerF. és Fiai) 

C6. és kir. udv. könyv­
kereskedésben

Budapest, ABdrássy-ít 21,

Steiüutrg őrmiü es testvéri
cs. és kir.

udvari hanrszergyár
Központi főraktárban;

BUDAPEST, 
Kerepesi-at 36 BZ$

ezimbalmok

efőte'jea és 
COOOyhéO o&engő hanggal kap-

uatÓÁ 3á fiitól feljebb oUO 
írtig.Telj»«

Petőfi kiadá?
1 koronáért. Kiadja az eAT- 
HENAEUM, r.-t. (Kerepesi 
utó*, ez ) úgy ott mint min- 
d..n kűny vker«-.ikrdésben 

kapható.

ülőn zonQUro torrrek: hol a
íieghimevoiiebi) zon.vrák Jutá­
nyosán bee/.crezhctuk: Kossuth 

|JLajos-ulcz& 22. sz. (Karoly kő- 
* * " ' ‘ Árjegyzékjrut sarok) Zenepalota. Arj 

egészen bérmentve

OQöozcamMm?-.

Férfi sralonlakk, regatta 3 40 
Szulonlakk, fűzőn, eugos 3-tsO 
devró, box fűzős, eugud... 4
Valódi tongola ................ 8.50
iiazti Jakbe.rö................... 4.—

Fehér v. Bzine? atlasz...
Fehér, magas fu/ös........
Lakk fűző-, íoraboa.......
bevro, fél 2 50, magas....

Áí’jf'íjyzéli jojjycu ém bérmentve.
Vem tetsző ami ké^zségg#*! kic-^rélem vsífj a pénzt minden le- 

YOiiis nélkül visszaadom. 4?,38

1.601 
1.50
3.- 
3.40 
8.501

Használt
urasági BÚTOROK,

koapoBtl vároabásópölet uíoxa.i róstéa)
ív Kizárólag magyar termelők válogatott borait hozza forgalomba a 
1 termeld megnevezésével. Nem kell tehú: külf?íldl vagy hangzatos 

czimkékkel ellátott, de a termelőhely és termelő megnevezóue 
nélkül forgnlomban levő borokat vásárolni.

Telefon : 153. Árjegyzékünk : Telefon : 153.

Az árak mind megadózva értendők, vidék­
re 14 fillérré! olcsóbb.

Klrftlyhalm! ó-fehér, Bokor Károly termése. . 
Eíiráiyhalmi „ „ Czöndör Pál .
burozsmai rizlingi, Rainer {óxapitány termése 
lf480-na pécsi ó-fenér, n ...........
Occsi „ „ Tóth Károly termése .
Szomorodni Í898-as, Wohl László 
Szegzárdi ó-vörös, dr, Pirnitzer Béla termése 
SzegzArdi „ „ Tólh Károly termése • . . . 
Szegp.ll uj, fehér v.igy siller szegedi gazdák termése 
Királxhalmi uj, fehér rizlingi vagy veltehni, 

Rornbay nagytermelő termése

perzsa szőnyegek, » antik-képek,
garaHaráh. fSggSnySír, csillárok, 
órák feltűnő olcsó árban kapható az állandó

j Palaczkoké.-t darabonkint 12 fillért azámitunk s ugyanannyiért viasza- 
j vesszük 5 üveg niegreiidelés! dijincntcsen házhoz Hz&llltnnk.
{ A felsorolt borokat hordókban szállítva hektoliterenklnt 6 koronával olcsóbban számit

Liter-ukmt 
Kor. I GU.

r* f

lí iflásben
Budav; est, Ujvilág-utcza 21.

Teleíonszám 17—77.
HB

gryyinTT^r^B

„PETEOLIN
.// Szamos- V Tfiemv^

-sa

Legbiztosabb szer a korpeképzöiiés, hajki 
bnUás, kopaszság ellen és nj haj és szakái 

növesztésére.

FESTCO^tT VWBud
- vm  _____ __________ W.4.áük

Elöálliíva regyiieg tiszta, t. 1. gyantáktól, gázoktól éa rossz; 
szagtól tfljeseo megtieztitott petróleumból, ldegorősitő anva 
gokkal. Mar rövid hae^uálat után e Laj mind-n betege» álla­
pota megszűnik, a fejbőr eséAasóge éa külünöisen a haj uira- 
uövése elömoidittatik, szám-alan apró Laj tűnik elü, mélyek a 
további hab/t á at után sürtiekkó és tröm-kkó válnart. A p«tro* 
leum-tlaztitókban alkalmazott személyz- t feltűnően buja haj­
zata áltál mar rég szolgáit bizonyítékokká s a petroleum ália- 
iánoe használatai csak ros.-z szaga gátolta meg Bizonyítványok; 
a Legjobb eredményekről a készítőnél bárki áltál megtekinthetők., 
„Petrolin" egy iliutoe bajápoló szer. meJy jóságára nezve mind­
eddig utolérhetetlen. ..Petrolm*' kapható' a készítőnél :

fíRCZKEPEK FESTWZXyEK

tpiéiiH I

Színházi díszletek

P. Schmidbauers, chembches Laboratorium
jro, Bahuhoí Nr 56. (Villa Strausky), Budapesten kapható 

Józ.-ef g> tigya zen áraoan Kiraly-u. 12 Dr. Egger U> é^
Sálzburj
Török óoz.-ei g> ogyazenaraoan Kiraiy-u. Vd Dr. Egger___
Sgger J. Nádor gyúgyazertár, VE, Vá-zi-körút 17. és Lengjél 
László medve drogueriájéhan Rottcnbiller-u. 1. C»őmőri-ut »u- 
rok. Egerben Fapp Sáudur borbély éa fodrásznál, Eperjesen 
Fáleech Árpád drogueiiájában é* illatezerdzletébi-.n au Aeecu- 

láphoa. 45421

íi 1RS
16264/1902. sz.

Egy nagy Cweg ára 3 K, Ms üseg i K 50 fill
——n—a—■

Kzen speczialista bsrjobban ajánlható szerfelett I 
gazdag tapasztalatai ..lapj in, n.elyeLst rsadelö ? 
intézetében és a kórház hu'yszervl és bujáké-L 
roa osztUyan való müköJese alatt számos even 8 

át szerzett ''

ö5í wmimi
A cs és kir. közős hadügyminiszierinm tengerészeti 

osztálya (Marine Section) a pólai teegarészeti ruharaktár 
részére az 1904 1905. években szükségleadö vászon-áruk 
szállítására nyilvános árlejtés tartatik.

SpeezlalLsta nemi bajokban — emerlt. korh. orvoa.
gyorsan és alaposén gyógyít bármely régi es makacs

lit lie 4 bete^M^et
(hugyoaöfolyAst, sebeket, ayphll *t etb.)

íférfiiIImpotentízSt (íéríini gvenceség)|
még idősebbeknél is meglepő vreümi-nyuyel, a | 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre ihjtaliDui vaíaK1r4m!ra gyvgjszeret. 
Rendai d. h. 9—3-ig: este 6—8-ig-. 1

Budapesten, Erzsébeí-kőiat 12. szám, félemelet. I
IBejárat a lépcsőnél. — KUlön vürótermeK I j

Az évi szükséglet előrelátható valószínű átlaga, vala­
mint a közelebbi szállítási feltételek a »Budapesti Közlöny»-ben, 
valamint a horvát-szlavon hivatalos lapban: a »Narodne 
Novise '-ben e tárgyra vonatkozólag megjelent hirdetésből 
kivehetők.

Póla, 1903. január havában.

A cs. és kir. révparancsnokság.
a«BBBSBHHMBB——a

IK-,

u Ilii
#egaag»iabb heveny és iduii loiyáaokuai befecskouüezds nfilkíil 

a legbiztosabb gyógy a kérnék a 45oü5.

Sanicl labdacsok“
bizonyultak. Egy doboz I0G labdacs tartalommal é» pontos hasz­
nálati utasítással 6 kor. Vidékre utánvét melle,t dií-kréten küld a

»Magyar Kiráiy< gyógyszertár
Budapest, V , Marokkói jaeza 2|e ez. íkraseuat-tér sarvkj

31 sorozat. <$- O 028. mm.'

Polgár Sándor
n. kir. stáb nyeri orvosi mü- cs kötkzerész
Budapest, VII., Erzsébet körül 50 sí.
köteles ezen utalvány beküldése mellet* 
minden megrendelőnek 16'/.» azaz tizenöt
százai- kr.Vl ;ir!rP/ivP7tnónvt adni í)7 0r(i(lB*iszázaléknyi árkedvezményt =?dni, az eredeti
F. Berguerand fila

párisi különlegességek
'óvszerek) gyártmányaiból Kimerítő ké- 
,^98 árjegyzék díjmentesen zárt levélben 

küldőik.
Kiváeatott: az «Egyetértés“-bÓL 4*426

JHegvétcIre
kerestetik gű gosen egy igen jó 
karban levő, kitűnő gyártmányú, csak 

keveset használt, nagyobb alakú

amerikai sajtó
és egy

papirvágó gép.
Ajánlatokat elfogad az „Egyetértés“ 

kiadóhivatala.

KIS

KÖNYVTÁR
Szerkeszti Benedek Elek.

Kiadja:
LAMPEL RÓBERT 
(Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkeresJcedése

BUDAPEST,
VI., Andrássy-ut 21.
A legkedveltebb Ifjúsági gyűj­
temény 8—13 éves fiuk éa 
lányok számára, Ízléses kiál­
lításban. czimképes kötésben 
művészi képekkel. A lt-íJ<de- 
»ebb magyar Ifjus&ßl írók 
-nunkáit tartalmazza. Ára az 
1—21 számoknak számon- 
ként J,0 fillér. A 2°. szám­
tól kezdve nagyobb alakú, dí­
szesebb kiállításban e^y-egy 

szám ára 50 fillér. 
Melegen ajánlható mindazok­
nak. a kik gyermekeik vagy 
anitv&nyalk kezebe szív- és 

léleknemealtő, magyaros, ki­
tűnő olvasmányokat akarnak 

ad ai.
1. Jókai Mór: A cseregyer­

mek.
2. Benedek Elek: Mesék és 

történetek.
3 Gael Mazes: Egy plaj- 

bász története.
4. Bársony István, Abonyi 

Árpád: A szabad ég alatt.
5. Sziklay János: Hazy Is­

tók története.
G Sebészt ha Károly: Fr&- 

Vt György élete.
7. Gaől Mózes: Két falusi 

történet.
8. Benedek Elek: Várhegyi 

Zoltán.
9. Somogyi Béla: A legna­

gyobb magyar.
10. Gaál Mózes : Az urfl.
11. Réxc.y Pál: A ezunyog- 

király fiai.
12. Földes Géza: Dinka és 

1 ’urinka.
13. Márkus Miksa: A kis uta­

zók.
14. tíárfl János: Regék és

mesék.
ló. Földes Géza: A beszélő

arany.
1G. Várnai Sándor: Aa ár­

vák.
1 j. Bönpérfi János: Az álla­

tok beszélnek.
lb Scfcesí Jób: Aprő törté-

19. FöUles Géza: Szibériai

20. Sziklay János: Azok o 
jó rátútlak.

21. Gaál Mazes: Sebös.
2—23. Benedek Elek : Több- 

sincs királyfi.
■*. Koboz Andor: Történetek 

az Iskolából.
5. Gaál Mózes: Víg elbeszé­

lések.
zti. Vernenyi: Apróbb elbeszé­

lések.
z7. Csutak Lajos: Székelyföl­

dön.
—29. Gyulainé Bakaay Ju­

lia: Tündérmesék.
30. Gaál Máze/tné: Két Ifjú­

sági szinmii.
31. Benedek Elek: Két törté­

net.
32. Mosdóesy Imre: Ut az 

ingoványon.
33. FI orv Győr au l Bohókás 

történetek.
34. Benedek Elek: Történe­

tek öreg emberekről.
35. Csutak Lajos: Mikor is­

kolába Jártunk.
ad. Mtsútssy Imre: A király 

könyve.
37. Benedek Elek: Budapesti 

gyermekek.
3d. Egry Györgyi Erdőn- 

meztin.
39. Gctő: Azt Igazság dla-

40. Marcéiig: Virág Jankó.
41. Tereli: A zászló.
42—43. G. A.: Aranyszívű 

Bandi.
44. K. Sírná Ferencz: Három 

flu története.
ib. Mosdossy Imre: Két ol­

tár.
4t>. Csulak Lajos: Három ün­

nep története.
47. Londes Elek: Kgy falus! 

tanító naplójából.
48. Lengyel Laura: Történe­

tek, mesék.
49. Krúdy Gyula : Kun

László.
50. Palásti/ Marcell: A 16 

barátok.
51. Pintér Ákos : Leánykák.
52. Tutsck Anna: Történe­

tek kis leányokról.
53. Tábori Róbert: Történe­

tek és mesék.
Megrendelhető együtt vagy
egyenként a kiadónál Lampel
R. (Wodianer F. és Fiai) cs.
és kir. udv. könyvkereskedé­
sében Budapest, VI. Andras- 

sy-ut 21.

Konkolyozök (trieurök) 1 p fi Tű P H H v % C; £
minden gabonanem osztályozására H fa S Ft \ le y iíL \> V.e

9
géonyárosnál
BUüzlPEST,

Külső Yaczl-ut 46.

öj gyógymód í

Mintegy 10 klgr. ;abone.- 
mliita bekilldéew ««étén 
különleges trieur készít­
tetik. 4 2űő

Felüjmulbatatlao gyÓEryhaiásu Ideg», nemi­
bőr ,»érbetegségek,bujakóros(syp 
liiiiBbetegséoek, önfe tózea utóbajai 
és férfiúi gyengeség! állapotok, im 
potentia nyógyilá-áru Tapasz,
falt radikális és gyors eredményé 
folytán honorárium tcijac gyógy siker 
után fizethető. Eliőrudú .u.ézet minta­

szerű gyógytermeivel.

Budapest, Teréz-körut 44 I. em.

Dr. M1TZGER TIVADAR
ezemélyes vezetése alatt, nyitva esés* nap. — L Te­

lekre díjtalanul valasz. 45339

imrrQn azonnal és állandóan látnato «r->»zl. Bsépite't 
‘1 '-'to tizedes labulatorral rovatoló munkáklioz, költség­

vetések, ezámUk írásához
DK* Legnagyobb átütő képe ségl -S51
Teljesen iczélból. Drót alkatrészek és spirolnugók teljesen rnellőzvg.

_ Számoló gépelt!
Prospektust, irásmintika: Lilid éa n gé^'-ket dijtalannl betoa-

tatja a vvaerképvinelűiég :

SCHOTT H. es DONNATH
Budapest, VII., Br*»4bet-kórnt 1.

Dr. FÜREDI
v. kórházi főorvos, katona, megyei, kar pénztár« főorvos, 

medjldlé rend lova Ja etb.

titkos betegségek
Impotent!», nemi és női oajok legquallfikaltabb 

specialistája, rendel 9—4 és este 7—8-ig.

Budapest, Váczi-utcza 12.
Vegyi éa górcsői vizsgálat mellett, — levél utján la biztos 

íyógyaíker. 4Mi9

és haihólycg-különlegességek,
valódi franczia és aug' 1 gj irt many teljt:-sen biz­
tos és á'talmatlan. ltvule 1, L',3, • 5, U, frl. tue 
C'/atja. Ualhólyag J, S, 4. ö, 6 fr: Depot• es ame- 
tikaü'i U. 3, 4, s, Ért. tu«z-*i ;;i. l’ari«! azivaca Ü, S, 
4, 5. ö, út tocratja. Pvsvuium oclusivnm ín. !. ? — 
2.5U-ig. Urvwsi reudelotr# Diaaa-óv havibaj kő- 

telák í ü:. ÖU kr.Sfr.. öv kr. darabja.

Magyar Orvosi müszertárban
Budapest, Kerepesi ué 32 itfl,

Bókus k'-rh. u ífinij, Arjegyz ingyen zárt borítékban 
IÜ fruiyl mearendelórnél 20 engeJmsny.

IchdTen

Illela ecttirBileaa
IM <*/ SsSuUeefU

F Tfcléríy b PngrfcSa
n e»akicL-ii

Miért szenved Ön ? bolett mindenféle ée fajta, még oly régi «ebre Mstos 
gyógyulást ta.el te majdnem mindig flkerüh a táj-
daimaa és veszélyes operálást valamint kUtputálásl.

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi
CEJÍTIFOLIA.KEÍSílCS
lasxnálatánál. Bcndklvfil Jó hatású a sebek gyógyulásénál, «aiamlnt a fájdalm*fc enyhité- 
énól uíól«:rbetetien. A valódi cenrifoiiumkenócii alkalmathatv: a gyermekág. ter-

tnészetti mellbajainal, ezoptatók melikrményedeee, a tej clapada.acaL, az otbanc.nak e'^tei- 
oen továbbá mindenféle regi sérvek, Isb-ée ceontnvilaaok, -ebek, folyásuk, da,-adT labak, s 
c^oateveeedéiekiiel, váj.-ás szúrás lövés és ütée által előidézett e beknél, az ’degen tettek 
pl. üveg. szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál ; mindenf -le -lafsoa» Winövé kép­
ződmény, karbuckulus és raknál; végre boaolvár, kór imfe-vg korőmcyüles aboak j»rá~ 
kúzbeai történt kisebesülcSe fagyás «« ég-tée okozta sei-ek. a uetizgek es gyarmekek fekvés 
általi kisebeaüléie, torokdaga'ia:, meggyűlt vér, fulzugá» etb. stb. eseteiben szállítás
kizárólag az összeg előre kúldé«e melleit eszközöltetik. Két tégely csoroatolkssai, yustal szat- 
lítá«l díjjal együtt. 3 korona 60 fillér Szítmos eredeti bizonyítvány rendel­
kezésre All. Arra kérek mindenkit hogy óvakodjék a hatasnélküli Lam.sitaio-. veve-->töl 
s arra Ügyeljen, hogy a tégelybe bedv^n-e égetve lenti védJeKyfem s ozégem: Thierry 
(Adolf) Limited «yogytára az rOrangyal,l-hoz Pre^rí*daban.

Thierry Ä, gyógysz. balzsama és centifoüa kenőcse.
Ez»n gyógyhatásúkban felülmnlbatlan kitt »rer cemcsac a romlásnak nines kitéve, 

•öt ellpnke/ólog. minél régibb, annál értékesebb ég hathatósabb; nem árt sem a fagy, sem 
a forrónág, tehát minden évszakban kieznaihatók Ms'dnem ralnden .serben segítenek és 
eredményűvel Járnak legalább &x orvos érkeztéig , termerzeteaeu nem szabad hamisítványo­
kat vagy hasonló fvldicsért érték- és hatás nélküli ngynevégett pótszerek»*! venni, melyek­
ért a punét i»«tonul-uul dobjak ki. hanem mindig ezen r»** kipróbált olcsó és megbízható 
a m ’leit te'J-«én artalmetlan, világnlrü, »«ereket kell baaználoi melyeknek minden család • 
ban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk,finely a valódi-ág 
ininUen Jelét magán viseli rendeljük meg egy zerüen direkte és e.zimezzQk így:

Thierry (Adoli) Limited „Orangyal-gy óvszert ár Pregrada Rohitsch-Sanerbrunn
Központi raktár Budapesten Török J. gyógyszertárában, Zágrábban Mlttelbach 8. 

ban és Béosben Brady L. gyógytárában.

ifltftläit*

HOLLANDI Rivona1' a díjtáblázatokból.
életbiztosító részvénytársaság

(Alflemeene fciuatschappy van Lovensver- 
zekering en Lyfrcnte.)

Budapest, Sercpesi-ut 1, (lle be?há2lzjnh4z
igazgató : Vezértltkár:

Tolney Lajos, Stignitz Imre.

A tőka elhalálozás alkalmával
fizetendő.

Á tute 2U v után vagy 
időelott elbalálozáa c.1- 
k-liiiueul iUu..nai fizu

ten iö.
iei 1UO korona ut^n

1902. év végéig 254 millió korona blztosl- 
sltás köttetett. 34V69

A társnság mindéi:nemit biztosítást elfő 
gad, melynek alapját az emberi éM ké­
pezi, u. m. tőkebizAositást, túlélés és halál­
esetre szóló, valamint őzvegyi nvugdij- 
biztostásl, azonnal kezdődi) ea elhalasz­
tott élet járadékokat, kiházasitási biztosí­
tásokat gyermekek részére stb. Bővebb 
felvilágosítással készséggel szolgál a ma­
gyarországi vezcrképviseíöség Budapesten 
valamint a vidéki képviselők.

25; 1.80 ;H 2.30|4:í|o 10 52
h2t)jl 84 
27 jl.SS 
”28 1.9*1 17 2.5414

:$5 2.ŐS 44 5 : 
m 2.40*45

?4 4.221434.56 
iZijl H.01

SG 4 2 7 "454.07

9 í liSfís 2 C.lÍ4v:l 
::0 -3 o:

referencziátat magyar általános 
hitelbank ad.

1 2 011 
82 2.H 
Itö . 23

19 2 :2Slsh|<
•l() i

40 2 82149 j
41 2 »4!. 0 -
42 3 U4iűl

-8i*.l4i:i; 4.:iOfi(>4 761 
21-4 4.33 474M

! 30 t.lCsü) 4.3r. JM 93 
1!'31 4.1714 

•12 4 1>U
40 4 39 495.02 

0.7. J0
334.2t4j4

Nyomatott a kiadótulajdonos MagyaL LIi.s±.*kiádá Részvőna Járaa^á.- kö-iforatVénRin
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ÉLŐI
Vidékre postár
Egy evre . . 4 
Egy fél érre . l„

Kfilfőidre: 3
Frar.'.zia-, ui , . 
Oyolorszagi.r ba. 
faiamim &m«LZ o: 

sedeabez tartó;

Bftry

IViai számú
Veaerczlkk : 
A német tror 
Jegyiíetek a 
Oiszagg^G c 
A honvédéin 
F egyversziir 
Mozgó képei 
Nemeth Jozs 
Miért pang a 
Hattyúdal. > 
A Sanltóképa 
A református 
A nal tej met 
Tárcza: A 1 
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hatóságod
Ivozása.
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nevet, ma 
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ügy kei! 
nak. bori
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őrás szűrj 
görög s! 
ülésezés 
tónában 
a üariarrfl 
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»ELI EZEi

Az én íj 
hogy a sül 
láljuk med 

Olyan ij 
zennégy éj 
napig ázhl 
tehát ig.iz| 
állapit:.atjJ 

Ez elég 
sére. EíZtl 
a Szakoid 
testi jegyc| 
viszonyé 
értök i.uzj 
véleményt 
akadályt t 

Minő ei 
kell hozna 

Novemj 
lapoknak 
met. Ha 1 
közük S 
szén akktfl 
mert érdq 

Ámde 
novemberi 
és szakérj 
holteste vl 
vágták vei


